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Πρόλογος 

 
Η συγγραφή αυτού του προλόγου σηµατοδοτεί την ολοκλήρωση ενός µεγάλου και ιδιαίτερα 

σηµαντικού κεφαλαίου της ζωής µας, από το οποίο αποχωρούµε πλουσιότεροι σε γνώση, αλλά 

κυρίως γεµάτοι µε πολύτιµες εµπειρίες για την µετέπειτα επαγγελµατική και προσωπική ζωή 

µας. 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία εκπονήθηκε στα πλαίσια του Προπτυχιακού Προγράµµατος 

Σπουδών του Τµήµατος Λογιστικής, του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Ηρακλείου 

Κρήτης , κατά την περίοδο Απρίλιος 2013 – Σεπτέµβριος 2013 υπό την επίβλεψη του Καθηγητή 

κ. Λεµονάκη . Η παρούσα πτυχιακή εργασία δεν θα είχε ολοκληρωθεί χωρίς την συµβολή και 

την πολύτιµη βοήθεια κάποιων ατόµων, τα οποία θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε. 

Κατ΄ αρχάς, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον επιβλέποντα Καθηγητή κ. Λεµονάκη για την 

εµπιστοσύνη που έδειξε δίνοντας µας το θέµα και καθοδηγώντας µας καθ’ όλη τη διάρκεια 

διεκπεραίωσης της παρούσας πτυχιακής µελέτης. 

Η ολοκλήρωση της παρούσας πτυχιακής θεωρούµε πως αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα ως 

τώρα επιτεύγµατά µας, ενώ η εκπόνησή της αποτέλεσε µία επίπονη αλλά ταυτόχρονα 

δηµιουργική διαδικασία, κατά την διάρκεια της οποίας είχαµε την ευκαιρία να γνωρίσουµε και 

να συνεργαστούµε µε πολύ συγκεκριµένους ανθρώπους.  

Κλείνοντας αισθανόµαστε την υποχρέωση να εκφράσουµε την ευγνωµοσύνη στην οικογένειά, 

στους γονείς, για την παροχή κάθε µορφής στήριξης, απαραίτητης για την ολοκλήρωση της 

προσπάθειας αυτής, εξασφαλίζοντας µε κάθε δυνατό τρόπο µία ατµόσφαιρα ηρεµίας και 

συµπαράστασης. 

Επίσης, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε όλους τους συναδέλφους και τους φίλους, που θεωρούµε 

πως στάθηκαν δίπλα µας κατά την πορεία αυτή. Οι κοινές µας αναµνήσεις, αγωνίες και χαρές 

µας κάνουν σίγουρα κάτι παραπάνω από συναδέλφους και είµαστε ευγνώµων που είχαµε την 

τύχη να συνεργαστούµε µαζί τους κατά την διάρκεια των σπουδών . 

 
 

Ηράκλειο 2013  
 

Σιγάλας Βασίλης 
Νικολακάκη Αγγελική 
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Περίληψη  
 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία πραγµατεύεται το Νέο Πλαίσιο Κεφαλαιακής Επάρκειας της 

Βασιλείας για την εποπτεία των τραπεζών (Basel Committee on Banking Supervision) και δίνει 

ιδιαίτερη έµφαση στις αναφορές τις βιβλιογραφίας σχετικά µε την διαχείριση και µέτρηση του 

λειτουργικού κινδύνου. 

Παρουσιάζονται στον αναγνώστη οι αναφορές στην διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου και 

στις ασάφειες των διατάξεων που τον ορίζουν και γίνεται µια προσπάθεια καταγραφής 

διορθωτικών κινήσεων για την επαναπροσέγγιση του συγκεκριµένου ζητήµατος. 

∆ιερευνάται το θεσµικό πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ και κυρίως η εναρµόνιση της Ελληνικής 

Τραπεζικής Νοµοθεσίας µε τις διατάξεις της Επιτροπής της Βασιλείας. 

Μελετάται η πορεία της Επιτροπής της Βασιλείας και οι αναφορές σχετικά µε την κριτική που 

ασκείται στην Βασιλεία ΙΙ.  

Παρουσιάζεται το εννοιολογικό περιεχόµενο του λειτουργικού κινδύνου και οι µέθοδοι 

εκτίµησής του.  

Κατά τη διάρκεια της ανάλυσης παρουσιάζονται διάφοροι προβληµατισµού αλλά και λύσεις του 

λειτουργικού κινδύνου. Παρουσιάζονται διαγράµµατα  σύµφωνα µε τα ερωτηµατολόγια που 

πάρθηκαν από συγκεκριµένες τράπεζες. 

Τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται είναι γενικού περιεχοµένου σύµφωνα µε το υλικό που 

αναλύεται και δεν θα πρέπει να συνδεθούν µε την επίσηµη θέση οικονοµολόγων Τραπεζικών 

Υπαλλήλων αλλά και Καθηγητών του ΤΕΙ Ηρακλείου. 

 

 

Ηράκλειο 2013 
 

Σιγάλας Βασίλης 
 Νικολακάκη Αγγελική 
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Εισαγωγή 

 

Λόγω της φύσης και του ρόλου των τραπεζών στο οικονοµικό σύστηµα της κάθε χώρας, οι 

λογιστικοί χειρισµοί που απαιτούνται για την εκπόνηση των οικονοµικών τους καταστάσεων, 

αλλά και οι κανόνες που διέπουν την κεφαλαιακή τους επάρκεια διαφέρουν σηµαντικά από τους 

βασικούς κανόνες λογιστικών χειρισµών και απαιτήσεων σε ίδια κεφάλαια που διέπουν και τους 

υπόλοιπους επιχειρηµατικούς κλάδους.  

 

Πιο συγκεκριµένα, οι εµπορικές τράπεζες είναι οι µόνες επιχειρήσεις που µπορούν να δέχονται 

καταθέσεις λιανικής από το ευρύ κοινό. Χορηγούν κατ’ επάγγελµα δάνεια και πάσης φύσεως 

πιστώσεις σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις, προσφέρουν υπηρεσίες διαχείρισης χαρτοφυλακίων 

και διαχειρίζονται µαζί µε την Κεντρική Τράπεζα το σύστηµα πληρωµών της κάθε χώρας.  
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Παρεµβάλλονται για την διευκόλυνση των συναλλαγών και στο διεθνές εµπόριο αγαθών, 

υπηρεσιών και κεφαλαίων .Τα ίδια κεφάλαιά τους είναι σχετικά χαµηλά σε σχέση µε τα ίδια 

κεφάλαια που είναι υποχρεωµένες να  διατηρούν οι εµπορικές και βιοµηχανικές επιχειρήσεις. 

Με την Επιτροπή της Βασιλείας όµως, όπως θα αναλυθεί στη συνέχεια, προσδιορίστηκε ότι όλες 

οι τράπεζες θα πρέπει να διατηρούν ένα κατώτατο ύψος ιδίων κεφαλαίων (ίσο µε το 8% του 

σταθµισµένου ως προς τον κίνδυνο ενεργητικού τους), αφού αυτά τα κεφάλαια αποτελούν τον 

βασικό αµυντικό µηχανισµό τους έναντι των κινδύνων που αντιµετωπίζουν.  

 

Σε µεγάλο βαθµό οι τράπεζες χρησιµοποιούν τα κεφάλαια των πελατών τους, δηλαδή των πάσης 

φύσεως καταθετών τους και των οµολογιούχων τους, καθώς και τις δυνατότητες 

χρηµατοδότησής τους από τη διατραπεζική αγορά, για να αναπτύξουν τις εκτεταµένες 

πιστωτικές δραστηριότητές τους και τις εν γένει επενδύσεις τους. Απαιτείται, όµως, να 

διατηρούν και ένα ικανοποιητικό ύψος ιδίων κεφαλαίων (που συµπεριλαµβάνει το µετοχικό 

κεφάλαιο, τα αποθεµατικά διαφόρων κατηγοριών, τα µη διανεµόµενα κέρδη, τα οµολογιακά 

δάνεια µειωµένης εξασφάλισης, κ.ά.), τα οποία να είναι ικανά να καλύψουν τις ζηµιές που 

µπορεί να προκύψουν από µη αναµενόµενες δυσµενείς εξελίξεις όσον αφορά τις διακυµάνσεις 

της αξίας του ενεργητικού τους. 

 

Πιο αναλυτικά, οι τράπεζες συγκεντρώνουν την εθνική αποταµίευση από το πλήθος των µικρών 

και των µεγάλων καταθετών που τις εµπιστεύονται, τοποθετώντας σε αυτές τα χρήµατά τους και 

γενικά τις αποταµιεύσεις τους. Παρέχουν ασφάλεια ρευστότητας και βεβαιότητα στους 

καταθέτες ότι οι αποταµιεύσεις τους είναι τοποθετηµένες µε µεγάλη ασφάλεια στα τραπεζικά 

ιδρύµατα και άµεσα διαθέσιµες. Χρησιµοποιούν αυτές τις καταθέσεις για χρηµατοδότηση των 

επιχειρήσεων και των νοικοκυριών και για πραγµατοποίηση άλλων µορφών επενδύσεων και 

αποτελούν τον κινητήριο µοχλό για τις εµπορικές συναλλαγές σε εγχώριο και διεθνές επίπεδο. 

 

Ο βαθµός αξιοπιστίας και το κύρος των τραπεζών συνεπώς, πρέπει να είναι σε πολύ υψηλά 

επίπεδα για την διασφάλιση της καλής λειτουργίας και της συνεχούς ανάπτυξης των εργασιών 

τους στις εγχώριες και τις ξένες αγορές στις οποίες ήδη δραστηριοποιούνται .  
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Πριν της εφαρµογή των Οδηγιών της Επιτροπής της Βασιλείας για την επάρκεια των ιδίων 

κεφαλαίων των Πιστωτικών Ιδρυµάτων (ΠΙ), τα τελευταία προσδιόριζαν από µόνα τους το 

ύψος των ιδίων κεφαλαίων τους, ανεξάρτητα από το ύψος των κινδύνων ζηµιών που 

αντιµετώπιζαν από επισφάλειες ή από αποµείωση της αξίας των στοιχείων του ενεργητικού 

τους. Όµως, η χρεοκοπία κάποιων ΠΙ µε διεθνή εµβέλεια στις δεκαετίες του 1970 και του 1980 

οδήγησε στην δηµιουργία της Επιτροπής της Βασιλείας, η οποία το 1988 συµφώνησε για τη 

θέσπιση ενός ελάχιστου δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας για τα ΠΙ που δραστηριοποιούνται 

διεθνώς, ύψους 8,0%.  

 

Ο δείκτης αυτός προσδιορίζεται ως ένα κλάσµα µε αριθµητή το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων 

του ΠΙ και παρονοµαστή το σταθµισµένο ως προς τον κίνδυνο ενεργητικό (Risk Weighted 

Assets ή RWAs) του ΠΙ. Τα ίδια κεφάλαια των ΠΙ προσδιορίστηκαν µε σαφήνεια, ενώ για τον 

προσδιορισµό του RWA προσδιορίστηκαν συγκεκριµένες σταθµίσεις για τις διάφορες 

κατηγορίες στοιχείων του ενεργητικού. Σύµφωνα µε αυτές τις σταθµίσεις, όλα τα δάνεια προς 

την κεντρική κυβέρνηση ή προς κρατικούς οργανισµούς των χωρών του ΟΟΣΑ (Οργανισµός 

Οικονοµικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης) υπολογίζονταν στο RWA µε συντελεστή 0, όλα τα 

στεγαστικά δάνεια µε συντελεστή 0,5 και όλα τα επιχειρηµατικά δάνεια µε συντελεστή 1. Ο 

πιστωτικός κίνδυνος ή οι διαφορετικοί κίνδυνοι αγοράς των µεµονωµένων στοιχείων του 

ενεργητικού των ΠΙ δεν λαµβάνονταν υπόψη.  

 

Η χρεοκοπία της παγκοσµίου εµβέλειας τράπεζας Bank of Credit and Commerce International 

(BCCI) τον Ιούλιο 1991 οδήγησε αρχικά στο συµπέρασµα ότι η εποπτεία των ΠΙ πρέπει να 

γίνεται σε ενοποιηµένη βάση και σε ενοποιηµένη βάση θα πρέπει να εκτιµάται και η επάρκεια 

των ιδίων κεφαλαίων τους. Στη συνέχεια έγινε κατανοητό ότι η εκτίµηση των κινδύνων των 

στοιχείων του ενεργητικού των ΠΙ θα πρέπει να πραγµατοποιείται για κάθε στοιχείο του 

ενεργητικού χωριστά και στη  συνέχεια να προσδιορίζονται οι σταθµίσεις αυτών των στοιχείων 

για τον υπολογισµό του Σταθµισµένου ως προς τον Κίνδυνο Ενεργητικού (RWA). Έτσι φτάσαµε 

σταδιακά στη Βασιλεία ΙΙ και στην εκτίµηση των RWA µε χρησιµοποίηση εσωτερικών 

υποδειγµάτων προσδιορισµού του πιστωτικού κινδύνου, των κινδύνων αγοράς και του 

λειτουργικού κινδύνου. 
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Γενικά, οι Τράπεζες, όπως και οι µεγάλες (εισηγµένες στο χρηµατιστήριο) επιχειρήσεις, 

υιοθέτησαν τη Βασιλεία ΙΙ ως δείγµα της υψηλής διαφάνειας και της αξιοπιστίας που θέλουν να 

προάγουν για να προσελκύσουν επενδυτές και καταθέτες. Υιοθέτησαν τους κανόνες για την 

κεφαλαιακή επάρκεια που προέκυψαν από την Επιτροπή της Βασιλείας ΙΙ για να αποδείξουν ότι 

διαθέτουν την αναγκαία κεφαλαιακή επάρκεια για την αντιµετώπιση των κινδύνων που απειλούν 

τη λειτουργία τους και την ασφάλεια των τοποθετήσεων των καταθέσεών τους, τους εν γένει 

δανειστές τους και µετόχους τους. Όµως, η χρηµατοοικονοµική κρίση 2007- 2008 δηµιούργησε, 

όπως προαναφέρθηκε σηµαντικές αµφιβολίες για όλα τα ανωτέρω. 

 

Επίσης, η εφαρµογή των κανόνων της Βασιλείας ΙΙ από το 2007 δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι 

συνέβαλε στη δηµιουργία της κρίσης, αλλά µετά την εµφάνιση της κρίσης αποδείχθηκε ότι, τα 

ίδια κεφάλαια των ΠΙ δεν ήταν κατά κανόνα αρκετά για να καλύψουν τις τεράστιες ζηµιές στα 

ΠΙ που προέκυψαν από την κρίση.  Αντίθετα, οι προσπάθειες καλύψεως των απαιτήσεων για 

κεφαλαιακή επάρκεια των ΠΙ (µετά την διαγραφή τεράστιων ποσών επισφαλών απαιτήσεων) 

µπορεί να οδήγησε σε 

εσπευσµένες πωλήσεις στοιχείων 

του ενεργητικού των τραπεζών 

σε σηµαντικά υποτιµηµένες 

αγορές, ή στην προσφυγή στην 

αγορά για άντληση τεράστιων 

ποσοτήτων ιδίων κεφαλαίων σε 

εξαιρετικά υποτιµηµένες τιµές 

για τους παλαιούς µετόχους των 

τραπεζών, εντείνοντας περαιτέρω 

την κρίση. Στα επόµενα 

κεφάλαια θα γίνει ανάλυση του 

Λειτουργικού κινδύνου – των 

µεθόδων εκτίµησης του όπως και 

η Βασιλείας ΙΙ και το θεσµικό της 

πλαίσιο. 
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Ιστορική Αναδροµή 
 

Η τραπεζική εποπτεία έχει µακρά ιστορία, ιδιαίτερα στις Ηνωµένες Πολιτείες, όπου στις αρχές 

του αιώνα αποτέλεσε σηµαντικό τοµέα άσκησης πολιτικής. Ο µεγάλος αριθµός πτωχεύσεων 

τραπεζών, ιδιαίτερα στην περίοδο της Μεγάλης Ύφεσης, υπήρξε η βασική αιτία για το 

ενδιαφέρον των οικονοµικών αρχών στο ζήτηµα της επόπτευσης του τραπεζικού συστήµατος. Η 

έµφαση δόθηκε τότε στην αποκατάσταση της εµπιστοσύνης του αποταµιευτικού κοινού στα 

τραπεζικά ιδρύµατα, ενώ δεν περιορίστηκε αποκλειστικά στις Ηνωµένες Πολιτείες.  

Καταρρεύσεις τραπεζών και στροφή του κοινού προς τον χρυσό ήταν οι κύριες εµπειρίες της 

Αυστρίας και της Γερµανίας κατά την περίοδο της Μεγάλης Ύφεσης και ως εκ τούτου η 

σταθερότητα του τραπεζικού συστήµατος αποτέλεσε κεντρικό οικονοµικό στόχο. Μετά τη 

δεκαετία του ’30, το πρόβληµα των πτωχεύσεων των τραπεζών υποχώρησε σε µεγάλο βαθµό. Η 

ένταση του εποπτικού 

ελέγχου µειώθηκε τόσο 

στις Ηνωµένες Πολιτείες, 

όσο και στην ηπειρωτική 

Ευρώπη. Από τη δεκαετία 

του ’70 και µετά, οι 

τραπεζικές κρίσεις 

γίνονται συχνότερες σε ένα 

διεθνοποιηµένο πλέον 

τραπεζικό περιβάλλον. 

Συνεπώς, η εποπτεία της 

διεθνούς τραπεζικής 

αποτελεί ένα πιο πρόσφατο 

φαινόµενο στην 

οικονοµική ιστορία.  
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Κύριο χαρακτηριστικό της ήταν ότι κάθε ρυθµιστική παρέµβαση αποτελούσε αντίδραση σε 

κάποια σηµαντική διεθνή τραπεζική κρίση. Εντούτοις, τα τραπεζικά ιδρύµατα µε διεθνή 

παρουσία παρέµεναν σε µεγάλο βαθµό κάτω από τον έλεγχο των εποπτικών αρχών της χώρας 

καταγωγής τους, ενώ ο υπερ-εθνικός συντονισµός των πρακτικών τραπεζικής εποπτείας 

εµποδίστηκε από θεσµικές διαφορές, ιδιαίτερες εθνικές συνήθειες και ολιγοπωλιακές δοµές. 

Η επιτροπή της Βασιλείας ξεκίνησε την λειτουργία της το 1973 σε µια περίοδο κατά την οποία η 

κατάργηση του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος σταθερών συναλλαγµατικών ισοτιµιών του 

Bretton Woods το 1973 σηµατοδότησε µια περίοδο έντονων διακυµάνσεων και µεταβλητότητας 

των ισοτιµιών και των επιτοκίων. Αποτέλεσµα αυτού, ήταν οι τράπεζες να καταστούν ιδιαίτερα 

ευάλωτες στον µέχρι πρότινος άγνωστο κίνδυνο των συναλλαγµατικών και επιτοκιακών 

µεταβολών. Γρήγορα είχαµε τα πρώτα θύµατα της νέας εποχής .Το 1974 η γερµανική τράπεζα 

Bankhaus I.D.Herstatt προκάλεσε µια άνευ προηγουµένου αναστάτωση στη διεθνή τραπεζική 

αγορά. Η τράπεζα χρεοκόπησε εξαιτίας άστοχων θέσεων σε προθεσµιακές πράξεις 

συναλλάγµατος και προκάλεσε αλυσιδωτές αντιδράσεις στο σύστηµα.  

Το περιστατικό αυτό µαζί µε άλλα µικρότερης εµβέλειας, κατέδειξαν την ανάγκη διεθνούς 

συνεργασίας στον τοµέα της τραπεζικής εποπτείας. Προτεραιότητα δόθηκε στην θεσµοθέτηση 

συνεργασίας ανάµεσα στις νοµισµατικές και τραπεζικές εποπτείες µε στόχο την πρόληψη 

συστηµατικών κρίσεων και την διασφάλιση της σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού 

συστήµατος και οδήγησαν στην σύσταση της περίφηµης Επιτροπής της Βασιλείας. Η Επιτροπή 

της Βασιλείας, η οποία εδρεύει στην οµώνυµη πόλη της Ελβετίας, συστάθηκε το 1974 µε µέλη 

της τις κεντρικές τράπεζες και άλλες εποπτικές αρχές από τα κράτη – µέλη του “Group of ten” 

την Ελβετία , το Λουξεµβούργο και την Ισπανία. Στην πραγµατικότητα συµµετέχουν 10 κράτη - 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι Καναδάς, ΗΠΑ και Ιαπωνία. (Παπαδογιάννης, 2007) 

Η Βασιλεία : 

 

� ∆εν είναι διεθνής οργανισµός αλλά µια de facto οργάνωση χωρίς νοµική προσωπικότητα που 

λειτουργεί µε την υποστήριξη της γραµµατείας της Τράπεζας ∆ιεθνών ∆ιακανονισµών (Bank 

of international settlement). 

� Οι κανόνες που περιέχονται στις εκθέσεις της δεν έχουν νοµική δεσµευτικότητα αλλά 

αποτελούν γενικές κατευθυντήριες γραµµές καλής πρακτικής. 
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� Εντούτοις η αποδοχή τους από τις κεντρικές εποπτικές αρχές ανά την υφήλιο είναι 

εξαιρετικά αυξηµένη 

 

Οι βασικοί στόχοι του αρχικού συµφώνου της Βασιλείας που οριστικοποιήθηκε το 1988 ήταν: 

 

� στη διασφάλιση της σταθερότητας του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 

� στη διαµόρφωση ισοδύναµων όρων ανταγωνισµού, κυρίως σε διεθνές επίπεδο, αφενός µεν 

µεταξύ των διεθνώς δραστηριοποιούµενων τραπεζών και, αφετέρου, µεταξύ των τραπεζών 

και των εταιρειών παροχής επενδυτικών υπηρεσιών .(Γκόρτσος, 2005) 
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Μέσω της καθιέρωσης ενός κοινώς αποδεκτού εποπτικού πλαισίου για την κεφαλαιακή 

επάρκεια των τραπεζών. Σύµφωνα µε αυτό, προσδιορίζοντας τα στοιχεία και την ποιότητα των 

ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών και οµαδοποιώντας σε βασικές κατηγορίες τα εντός και εκτός 

ισολογισµού στοιχεία τους, ανάλογα µε τον τεκµαιρόµενο πιστωτικό κίνδυνο που εµπεριέχουν, 

διαµορφώνει τον συντελεστή κεφαλαιακής επάρκειας (8%),που αποτελεί ταυτόχρονα διεθνές 

µέτρο σύγκρισης της φερεγγυότητας αλλά και το ελάχιστο αποδεκτό επίπεδο κεφαλαιακής 

κάλυψης κινδύνων. Η διεθνής αποδοχή του συµφώνου υπήρξε εντυπωσιακή και ειδικά στην 

περίπτωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντίστοιχες διατάξεις ενσωµατώθηκαν στο κοινοτικό 

θεσµικό πλαίσιο της τραπεζικής εποπτείας, µε αποτέλεσµα αναµφισβήτητη ενίσχυση της 

φερεγγυότητας των τραπεζών κατά την προηγούµενη και τρέχουσα δεκαετία. 

 

Μεταγενέστερα το σύµφωνο της Βασιλείας συµπληρώθηκε προκειµένου να καλύψει µε 

κεφαλαιακές απαιτήσεις και τον κίνδυνο αγοράς ( Π/ΤΕ 2397/7.11.96), ο οποίος εµπεριέχεται 

στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών των τραπεζών και συνδέεται µε µεταβολές επιτοκίων, 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών και τιµών µετοχών. Έτσι ο ελάχιστος απαιτούµενος συντελεστής 

κεφαλαιακής επάρκειας ,προκύπτει µετά και τον συνυπολογισµό του κινδύνου αυτού. 

 

Ήδη όµως από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 είχαν καταστεί φανερές ορισµένες ελλείψεις και 

αδυναµίες του συµφώνου της Βασιλείας Ι. Ειδικότερα η ανάπτυξη νέων σύνθετων τραπεζικών 

προϊόντων, όπως η τιτλοποίηση απαιτήσεων, προκάλεσε ανησυχίες όσον αφορά την επάρκεια 

του εποπτικού πλαισίου. Ορισµένες από τις βασικότερες ελλείψεις και αδυναµίες του συµφώνου 

της Βασιλείας Ι: 

• Η οµαδοποίηση στις κατηγορίες στάθµισης για τον πιστωτικό κίνδυνο ήταν πολύ 

συγκεντρωτική και ως ένα βαθµό αυθαίρετη, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει επαρκής 

διαφοροποίηση µε βάση τον πραγµατικό πιστωτικό κίνδυνο κάθε χρηµατοδοτικού 

ανοίγµατος. 

• ∆εν λαµβάνονταν υπόψη οι λοιποί κίνδυνοι και ειδικότερα ο λειτουργικός ,δηλαδή 

κίνδυνος από ανεπάρκεια των πληροφορικών συστηµάτων, λάθη κατά την διεκπεραίωση 

των συναλλαγών, κατάχρηση κ.λ.π. αλλά εµµέσως εθεωρείτο ότι οι κεφαλαιακές 

απαιτήσεις για τον πιστωτικό και τον κίνδυνο αγοράς κάλυπταν και τους λοιπούς 

κινδύνους . 
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• Η εποπτική αντιµετώπιση ορισµένων τεχνικών και προϊόντων δεν ήταν επαρκώς 

εξειδικευµένη. Ενδεικτικά αναφέρω την τιτλοποίηση απαιτήσεων και τα πιστωτικά 

παράγωγα, τεχνικές που έχουν σηµειώσει σηµαντική ανάπτυξη ως µέσα µεταφοράς 

πιστωτικού κινδύνου στην αγορά. 

• Το σύµφωνο όχι µόνο δεν παρείχε κίνητρα στις τράπεζες να αναπτύξουν βελτιωµένα 

συστήµατα διαχείρισης κινδύνου αλλά, αντίθετα, αφενός ενθάρρυνε σε ορισµένες 

περιπτώσεις την τυπική µόνο συµµόρφωση προς τις διατάξεις και , αφετέρου υποχρέωνε 

τις τράπεζες που είχαν αξιόπιστα συστήµατα υπολογισµού του πιστωτικού κινδύνου και 

των απαιτούµενων για την κάλυψή του κεφαλαίων να προβαίνουν σε διπλό υπολογισµό 

κεφαλαιακών απαιτήσεων , ένα για εσωτερική χρήση και ένα για συµµόρφωση µε τις 

εποπτικές διατάξεις . 

Πίνακας  1 
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Η συνειδητοποίηση των αδυναµιών του συµφώνου της Βασιλείας Ι αλλά και η πίεση της αγοράς 

οδήγησε στην έναρξη των εργασιών για την αναθεώρηση του από την Επιτροπή Τραπεζικής 

εποπτείας της Βασιλείας και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία όφειλε να αναθεωρήσει τις 

οδηγίες περί κεφαλαιακής επάρκειας οι οποίες σε αντίθεση µε τις συστάσεις της Επιτροπής της 

Βασιλείας είναι υποχρεωτικές. 

 

Κύριοι στόχοι του αναθεωρηµένου συµφώνου δηλαδή του συµφώνου της Βασιλείας ΙΙ είναι: 

 

� Η αντιστοίχιση, κατά το δυνατόν, των ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών µε τον πιστωτικό 

κίνδυνο, που πράγµατι εµπεριέχεται σε κάθε χρηµατοδοτικό άνοιγµα. 

� Η διεύρυνση των εποπτικά αναγνωριζόµενων µέσων και τεχνικών αντιστάθµισης ή 

µεταφοράς των πιστωτικών κινδύνων. 

� Ο καθορισµός συγκεκριµένων κεφαλαιακών απαιτήσεων για την κάλυψη του λειτουργικού 

κινδύνου. 

� Η ενθάρρυνση των τραπεζών για την χρήση εσωτερικών συστηµάτων µέτρησης και 

διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου. 

� Ο προσδιορισµός βασικών αρχών και κριτηρίων που θα διέπουν την διαδικασία αξιολόγησης 

από τις εποπτικές αρχές της πολιτικής και των µηχανισµών των τραπεζών για την 

διασφάλιση της κεφαλαιακής τους επάρκειας .Η αξιολόγηση αυτή θα λαµβάνει υπόψη την 

φύση και το εύρος των δραστηριοτήτων των εποπτευόµενων πιστωτικών ιδρυµάτων και το 

είδος και το ύψος των σχετικών κινδύνων που αναλαµβάνουν. 

� Η ενίσχυση της αρχής της πειθαρχίας που η αγορά επιβάλει στα πιστωτικά ιδρύµατα µέσω 

της υποχρεωτικής δηµοσιοποίησης ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που να επιτρέπουν 

την αντικειµενική αξιολόγηση της κεφαλαιακής επάρκειας και της αποτελεσµατικότητας των 

συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων. Η αξιολόγηση αυτή από την αγορά ουσιαστικά 

προσδιορίζει και το κόστος δανεισµού των τραπεζών και κατά συνέπεια την επιτοκιακή 

πολιτική έναντι των Πελατών . (Γκαργκάνας, 2003) 

 

Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών αντιπροσωπεύει την αναλογία µεταξύ των 

ιδίων κεφαλαίων της τράπεζας και των στοιχείων του ενεργητικού (εντός και εκτός 
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ισολογισµού) τα οποία έχουν αντισταθµιστεί ανάλογα µε τον κίνδυνο που έχει αποφασιστεί ότι 

τους αντιστοιχεί. (Πεπέ, 2007)  

 

  

Πίνακας 2 



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

17 
 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 1: 

Η βασιλεία ΙΙ 
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1. 1 Η βασιλεία ΙΙ 

 

Η συνειδητοποίηση των αδυναµιών του συµφώνου της Βασιλείας Ι, αλλά και η πίεση της αγοράς 

οδήγησε στην έναρξη των εργασιών για την αναθεώρησή του από την Επιτροπή Τραπεζικής 

Εποπτείας της Βασιλείας και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία όφειλε να αναθεωρήσει τις 

οδηγίες περί κεφαλαιακής επάρκειας, οι οποίες σε αντίθεση µε τις συστάσεις της Επιτροπής της 

Βασιλείας είναι υποχρεωτικές. Το 2001, η Επιτροπή Βασιλείας εξέδωσε και νέο έγγραφο, στο 

οποίο παρουσιάζονται µε λεπτοµερέστερο τρόπο οι αναθεωρηµένες προτάσεις, µε 

προβλεπόµενο χρόνο εφαρµογής το 2004. Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη σειρά της εξέδωσε 

κείµενο προς σχολιασµό, το οποίο ουσιαστικά στήριζε το έγγραφο της Βασιλείας, αλλά εστίαζε 

περισσότερο σε θέµατα που αφορούσαν αποκλειστικά τη Νοµισµατική Ένωση και αποτέλεσε 

βάση για την εναρµόνιση της Βασιλείας στα πλαίσια της Ευρωζώνης. 

 

Έτσι, στις 26 Ιουνίου 2004 εκδόθηκε το αναθεωρηµένο εποπτικό πλαίσιο της Κεφαλαιακής 

Επάρκειας, το οποίο είναι γνωστό ως Βασιλεία ΙΙ και πρόκειται να εφαρµοστεί πλήρως µέχρι το 

2015. Εστιάζει σε τρεις κύριες περιοχές, συµπεριλαµβανοµένων των ελάχιστων κεφαλαιακών 

απαιτήσεων, του εποπτικού ελέγχου και της πειθαρχίας της αγοράς, οι οποίες είναι γνωστές ως 

τρεις πυλώνες. Σκοπός είναι να ενισχυθούν και να εποπτευθούν οι διεθνείς τραπεζικές 

απαιτήσεις. Οι βασικοί στόχοι του νέου Συµφώνου συνίστανται στα ακόλουθα: 

 

� Να αποδοθεί έµφαση στη διαδικασία εποπτικής 

εξέτασης και στη διαφάνεια της αγοράς. 

� Η επαρκής κάλυψη του συνόλου των 

χρηµατοοικονοµικών και µη κινδύνων. 

� Η σταδιακή σύγκλιση του ύψους των εποπτικών 

ιδίων κεφαλαίων προς το οικονοµικό κεφάλαιο 

των τραπεζών, µέσω της αναγνώρισης από τις 

εποπτικές αρχές της αποτίµησης του κινδύνου 

που πραγµατοποιούν οι ίδιες οι τράπεζες. 
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Το νέο σύµφωνο της Βασιλείας απαρτίζεται από τρεις πυλώνες: 

 

I. Ο πρώτος πυλώνας αφορά τον καθορισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων για την κάλυψη του 

πιστωτικού και του λειτουργικού κινδύνου. 

II. Ο δεύτερος πυλώνας αφορά τον καθορισµό του σκοπού στον οποίο αποβλέπει η διαδικασία 

της αξιολόγησης της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών από τις εποπτικές αρχές, καθώς και 

την θέσπιση των γενικών αρχών και κριτηρίων που θα διέπουν την διαδικασία αυτή. 

III. Ο τρίτος πυλώνας αφορά την ενίσχυση της πειθαρχίας της αγοράς µέσω της δηµοσιοποίησης 

συγκεκριµένων ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων. 

 

Οι τρεις αυτοί πυλώνες του νέου Συµφώνου είναι αµοιβαίως αλληλοενισχυόµενοι. Αναµφίβολα, 

η αποτελεσµατικότητα των κανόνων του πρώτου πυλώνα εξαρτάται καθοριστικά από την 

ικανότητα των εποπτικών αρχών να ελέγχουν την ορθή εφαρµογή τους µέσω των εξουσιών του 

2ου πυλώνα. Επίσης, οι αυξηµένες υποχρεώσεις γνωστοποίησης στοιχείων του 3ου πυλώνα 

διαµορφώνουν τα κατάλληλα κίνητρα για τη βελτίωση των διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων 

που αναπτύσσουν οι τράπεζες. Τέλος, ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών, όπως 

είπαµε και παραπάνω, αντιπροσωπεύει την αναλογία µεταξύ των ιδίων κεφαλαίων της τράπεζας 

και των στοιχείων του 

ενεργητικού (εντός και 

εκτός ισολογισµού), τα 

οποία έχουν 

αντισταθµιστεί ανάλογα 

µε τον κίνδυνο που έχει 

αποφασιστεί ότι τους 

αντιστοιχεί.  
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Διάγραμμα 1.1 

Πίνακας 1.1 
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1. 2 Πρώτος πυλώνας 
 
 

Ο ορισµός των ιδίων κεφαλαίων, οι ελάχιστες απαιτήσεις του 8% των ιδίων κεφαλαίων σε σχέση 

µε το σταθµισµένο ενεργητικό και οι διατάξεις αναφορικά µε την εποπτική µεταχείριση των 

κινδύνων αγοράς παραµένουν αµετάβλητες. Η κύρια διαφοροποίηση έγκειται στην µέτρηση του 

πιστωτικού κινδύνου περιλαµβανοµένης και της εποπτικής αντιµετώπισης των µέσων και 

τεχνικών µείωσης του εν λόγω κινδύνου, καθώς και στην καθιέρωση επιπρόσθετων 

κεφαλαιακών απαιτήσεων για τον λειτουργικό κίνδυνο. Αναλυτικότερα, ο πρώτος πυλώνας του 

νέου Σύµφωνου επιφέρει τις εξής αλλαγές στο ισχύον πλαίσιο: 

 

A. Τροποποιεί την ισχύουσα τυποποιηµένη µέθοδο (standardized approach) για τον υπολογισµό 

των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Η νέα τυποποιηµένη µέθοδος διατηρεί τη λογική της 

υφιστάµενης µεθόδου µε την απόδοση προκαθορισµένων συντελεστών στάθµισης κινδύνου. 

Εντούτοις επιτυγχάνει µεγαλύτερη ευαισθησία ως προς τον κίνδυνο, στο µέτρο που οι 

συντελεστές κινδύνου προσδιορίζονται ανάλογα µε τη διαβάθµιση της πιστοληπτικής 

ικανότητας του αντισυµβαλλοµένου. 

 

B. Αναγνωρίζει τη µέθοδο υπολογισµού βάσει εσωτερικών συστηµάτων διαβάθµισης (internal 

ratings based approach - IRB), µέθοδο η οποία παρέχει στις τράπεζες δύο εναλλακτικούς 

τρόπους υπολογισµού, ανάλογα µε το βαθµό εξέλιξης των εσωτερικών τους συστηµάτων 

διαβάθµισης κινδύνου:  

• τη θεµελιώδη µέθοδο (foundation approach) και 

• την προηγµένη µέθοδο (advanced approach). 

 

Για τον υπολογισµό των σταθµίσεων των κινδύνων χρειάζεται η εκτίµηση τεσσάρων 

Παραµέτρων: 

 

� Η πρώτη παράµετρος σχετίζεται µε την πιθανότητα αθέτησης υποχρέωσης του 

αντισυµβαλλόµενου (PD - Probability of Default) και απεικονίζει την πιστοληπτική του 
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ικανότητα. Μετράει την πιθανότητα αδυναµίας κάλυψης των υποχρεώσεων του πελάτη 

εντός δεδοµένης χρονικής περιόδου. 

 

� Η δεύτερη παράµετρος κινδύνου (LDG - Loss Given Default) δίνει µια εκτίµηση της µέσης 

αναµενόµενης ζηµίας, το ποσοστό της χρηµατοδότησης το οποίο δεν θα εισπραχθεί, σε 

περίπτωση που ο πελάτης δεν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του. Το µέγεθος της LDG 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το είδος των εξασφαλίσεων και των εγγυήσεων που έχουν 

χρησιµοποιηθεί. 

 

� Η τρίτη παράµετρος, η έκθεση του αντισυµβαλλόµενου σε περίπτωση αθέτησης της 

υποχρέωσής του (EAD - Exposure At Default) δίνει την εκτίµηση του χρηµατοδοτικού 

ανοίγµατος. 

� Το µέγεθος της εναποµένουσας διάρκειας µέχρι τη λήξη των απαιτήσεων (Μ - Maturity) 

µετράει το χρονικό διάστηµα που αποµένει ως τη λήξη του ανοίγµατος. 
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Η ποσοτικοποίηση των παραπάνω παραµέτρων πρέπει να γίνει πλήρως τεκµηριωµένα και να 

ανανεώνεται τουλάχιστον σε ετήσια βάση. Παράλληλα απαιτείται η προσαρµογή των 

αποτελεσµάτων (calibration), έτσι ώστε οι εκτιµήσεις να αντικατοπτρίζουν την αναµενόµενη 

συµπεριφορά τους. ∆ιαφορετικά οι όποιες διαφορές θα πρέπει να αποδειχθεί ότι δεν οφείλονται 

σε συστηµατικούς παράγοντες, αλλά σε τυχαίο θόρυβο. Στην Εξελιγµένη µέθοδο των 

Εσωτερικών Συστηµάτων ∆ιαβάθµισης οι εκτιµήσεις των PD, LDG, EAD και Μ παρέχονται 

από την τράπεζα βάσει των εκτιµήσεών της και των κατάλληλων ιστορικών δεδοµένων, ενώ για 

την εκτίµηση του Μ υπάρχει δυνατότητα εξαίρεσης για κάποια χρηµατοδοτικά ανοίγµατα. 

Αντίθετα, στη Θεµελιώδη προσέγγιση µόνο η τιµή του PD παρέχεται από το υπάρχον 

χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων, καθώς οι σταθµίσεις των LDG, EAD και Μ τίθενται από την 

Επιτροπή. 

 

Πίνακας 1.2 
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C. ∆ιαµορφώνεται αναλυτικό πλαίσιο για την εποπτική µεταχείριση των τιτλοποιηµένων 

απαιτήσεων (πλαίσιο που εξέλιπε εντελώς από το αρχικό Σύµφωνο). 

 

D. Οι τράπεζες, που πληρούν προϋποθέσεις, θα µπορούν να χρησιµοποιούν µεθόδους 

άµβλυνσης του κινδύνου για να µειώσουν τις κεφαλαιακές επιβαρύνσεις τους, όπως: 

� τις εξασφαλίσεις, 

� τις εγγυήσεις και τα πιστωτικά παράγωγα, και 

� το συµψηφισµό στοιχείων εντός ισολογισµού. 

 

E. Τέλος, εισάγονται για πρώτη φορά κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι του λειτουργικού 

κινδύνου. Στην έννοια του εν λόγω κινδύνου εµπίπτουν οι ζηµίες που οφείλονται: 

� στην ανεπάρκεια/ακαταλληλότητα των εσωτερικών διαδικασιών και συστηµάτων, 

� σε ανθρώπινο παράγοντα, ή 

� σε εξωτερικά αίτια. 
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1. 3 ∆εύτερος πυλώνας 
 

Ο δεύτερος πυλώνας του Συµφώνου της Βασιλείας στοχεύει να ενθαρρύνει την τήρηση υψηλών 

προδιαγραφών στη διαφάνεια και παρουσίαση των αναλαµβανόµενων κινδύνων. Μέσα από το 

αναθεωρηµένο Σύµφωνο δίνεται η δυνατότητα στα τραπεζικά ιδρύµατα να αναπτύξουν 

εσωτερικά συστήµατα αξιολόγησης του πιστωτικού κινδύνου σε διάφορα επίπεδα 

πολυπλοκότητας, ώστε να επιτευχθεί ακριβέστερη στάθµιση κινδύνου µε την έγκριση των 

εποπτικών αρχών. 

 

Όσες τράπεζες εκτιµάται στην αγορά ότι ανήκουν σε υψηλού κινδύνου ιδρύµατα ή έχουν 

ανεπαρκές σύστηµα διαχείρισης κινδύνων, θα τους επιβάλλονται κυρώσεις µέσω υψηλότερων 

περιθωρίων επιτοκίου στο διατραπεζικό δανεισµό και στο εκδιδόµενο χρέος. Η διαφάνεια των 

στοιχείων είναι υποχρεωτική και επικεντρώνεται σε συγκεκριµένους τοµείς, οι οποίοι αφορούν 

κυρίως στοιχεία για την κεφαλαιακή επάρκεια και τη σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων, 

την αναλυτική παρουσίαση των εκθέσεων σε κίνδυνο ανά προϊόν και την διαφάνεια των 

διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων.  

 

Το µέρος αυτό του πλαισίου εισάγει γενικές αρχές τέτοιες, ώστε να διασφαλίζεται η κεφαλαιακή 

επάρκεια των πιστωτικών ιδρυµάτων πέραν των µηχανισµών του πρώτου πυλώνα. Τα πιστωτικά 

ιδρύµατα θα πρέπει να διαθέτουν σύστηµα εκτίµησης κεφαλαιακής επάρκειας και να καθορίζουν 

τα κεφάλαια που απαιτούνται για την κάλυψη των κινδύνων που αναλαµβάνουν. Οι εποπτικές 

αρχές αξιολογούν τους κινδύνους, καθώς και τις διαδικασίες παρακολούθησης και µέτρησης 

αυτών και δύνανται να απαιτούν πρόσθετες κεφαλαιακές απαιτήσεις, στις περιπτώσεις όπου δεν 

υπάρχει πλήρης συµµόρφωση µε τις διατάξεις του πρώτου πυλώνα ή κάποιοι κίνδυνοι, που δεν 

αντιµετωπίζονται από τον πρώτο πυλώνα, δεν έχουν καλυφθεί επαρκώς µε κεφάλαια από τα 

πιστωτικά ιδρύµατα. 

Συγκεκριµένα, ο δεύτερος πυλώνας αρθρώνεται γύρω από τέσσερις βασικές αρχές: 

 

� Πρόβλεψη διαδικασιών από τα πιστωτικά ιδρύµατα για την εσωτερική αξιολόγηση της 

κεφαλαιακής τους επάρκειας και τη διαµόρφωση στρατηγικής για τη διατήρηση του 

επιπέδου ιδίων κεφαλαίων. 
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� Καθιέρωση της εξουσίας εποπτικού ελέγχου της αρτιότητας των διαδικασιών διαχείρισης 

κινδύνων των τραπεζών. 

� ∆υνατότητα επιβολής από την αρµόδια εποπτική αρχή κεφαλαιακής απαίτησης για 

κάλυψη έναντι του πιστωτικού κινδύνου καθ’ υπέρβαση του ελαχίστου ορίου (8%) σε 

συγκεκριµένα πιστωτικά ιδρύµατα. 

� Καθιέρωση της εξουσίας έγκαιρης παρέµβασης των εποπτικών αρχών σε περίπτωση 

επιδείνωσης του δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας ενός πιστωτικού ιδρύµατος. 

 

Η διαδικασία της εποπτικής εξέτασης (supervisory review process) του δεύτερου πυλώνα 

αποτελεί µία από τις βασικές καινοτοµίες του Νέου Συµφώνου. Αντανακλά τη µετατόπιση του 

ενδιαφέροντος των εποπτικών αρχών από το επίπεδο της µακροπροληπτικής εποπτείας σε εκείνο 

της µικροπροληπτικής, παρέχοντας τη δυνατότητα προσωποποιηµένης εποπτείας των 

ιδρυµάτων, οι δραστηριότητες των οποίων ενέχουν µεγαλύτερο συστηµικό κίνδυνο. 

 

  

Πίνακας 1.3 
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1. 4 Τρίτος πυλώνας 

Ο τρίτος πυλώνας εισάγει διατάξεις αναφορικά µε την παρεχόµενη από τα πιστωτικά ιδρύµατα 

προς το εξωτερικό πληροφόρηση για το ύψος των αναλαµβανοµένων κινδύνων, τις κεφαλαιακές 

απαιτήσεις έναντι των κινδύνων αυτών και την ακολουθούµενη στρατηγική, προκειµένου µέσω 

της διαφάνειας (disclosure) να ενισχυθεί η πειθαρχία της αγοράς. Αφορά, εποµένως, την 

υποχρέωση των τραπεζών να προβαίνουν σε γνωστοποίηση στοιχείων, τόσο ποιοτικού όσο και 

ποσοτικού χαρακτήρα, µε σκοπό την ενίσχυση της επιβαλλόµενης από την αγορά πειθαρχίας 

προς τους κανόνες ορθής διαχείρισης των κινδύνων. Σκοπός του 3ου πυλώνα είναι να 

παρέχονται στους συµµετέχοντες στην αγορά οι αναγκαίες πληροφορίες για τους κινδύνους 

στους οποίους εκτίθενται τα πιστωτικά ιδρύµατα και για τις διαδικασίες διαχείρισής τους.  

Οι υποχρεώσεις δηµοσιοποίησης αφορούν σε γενικές γραµµές: 

� τους κινδύνους στους οποίους εκτίθενται τα πιστωτικά ιδρύµατα, 

� τις διαδικασίες διαχείρισής τους, και 

� την ποιότητα των στοιχείων των ιδίων κεφαλαίων, που χρησιµοποιούνται για την 

κάλυψη των κινδύνων. 

Οι τεχνικές µεταβιβάσεως και οι πρακτικές µετρήσεως των πιστωτικών κινδύνων που 

προέρχονται από σύνθετα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία, όπως είναι τα credit derivatives, swap 

options, καθώς επίσης και από τιτλοποιήσεις ενεργητικού, απεικονίζονται πληρέστερα µε 

µεγαλύτερη προσοχή. Παράλληλα αυξάνεται το φάσµα των εξασφαλίσεων έναντι κινδύνων και 

οι εγγυήσεις έναντι απαιτήσεων. 

Οι εποπτικές αρχές µπορεί πλέον να µην επιβάλλουν ειδική κεφαλαιακή απαίτηση για τον 

επιτοκιακό κίνδυνο του επενδυτικού χαρτοφυλακίου για τις τράπεζες που παρουσιάζουν 

σηµαντικό κίνδυνο λόγω ανοιγµάτων ρευστότητας µεταξύ παθητικού/ενεργητικού, αλλά 

παρακολουθούν µε προσοχή την οικονοµική κατάσταση της κάθε τράπεζας. Το σηµαντικότερο 

γεγονός σχετικά µε το νέο πλαίσιο υπολογισµού κεφαλαιακών απαιτήσεων, που προτείνει η 

Επιτροπή, έχει να κάνει µε ειδική κεφαλαιακή απαίτηση έναντι του λειτουργικού κινδύνου, το 

οποίο θέτει τους νέους κανόνες σε συνεργασία µε τους εθνικούς φορείς και τις κεντρικές 

τράπεζες.  
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Μέσα από το νέο πλαίσιο προβλέπονται ξεχωριστές κεφαλαιακές απαιτήσεις βάσει αντίστοιχων 

µεθοδολογιών µέτρησης. Η δυσκολία που παρουσιάζεται σχετικά µε τον λειτουργικό κίνδυνο 

είναι ότι δεν είναι εύκολα µετρήσιµος και αναφέρεται σε όλα τα είδη κινδύνων που δεν µπορούν 

να χαρακτηρισθούν είτε ως κίνδυνοι αγοράς, είτε ως πιστωτικοί κίνδυνοι. 
1. 5 Σύγκριση των Κανόνων της Βασιλείας Ι και ΙΙ 

Το Σύµφωνο της Βασιλείας Ι, στην αρχική του µορφή, κάλυπτε µόνο τον πιστωτικό κίνδυνο και 

ουσιαστικά επέβαλε το εποπτικό κεφάλαιο (regulatory capital) να είναι τουλάχιστον 8% του 

σταθµισµένου ενεργητικού (risk weighted assets) ή, µε άλλα λόγια, ο δείκτης φερεγγυότητας να 

µην υπολείπεται του 8%. Το κεφάλαιο, κατά τους κανόνες της Βασιλείας, είναι ευρύτερο του 

παραδοσιακού ορισµού της ≪Καθαρής Θέσης≫ και περιλαµβάνει στοιχεία όπως οµολογίες και 

δάνεια περιορισµένης εξασφαλίσεως (subordinated debt). Από την άλλη πλευρά, το σταθµισµένο 

ενεργητικό προέκυπτε από τη στάθµιση των στοιχείων του ενεργητικού σύµφωνα µε έναν 

συντελεστή από τους τέσσερις συντελεστές (0%, 20%, 50% και 100%), σύµφωνα µε την 

κατηγορία ενεργητικού. Τελικά, το εποπτικό κεφάλαιο δεν έπρεπε να υπολείπεται του 8% του 

σταθµισµένου ενεργητικού του πιστωτικού ιδρύµατος.  

 

Πίνακας 1.4 
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Το Σύµφωνο της Βασιλείας ΙΙ, ενώ διατηρεί τις βασικές αρχές της Βασιλείας Ι, όπως τον δείκτη 

φερεγγυότητας σε ποσοστό 8%, προχωρεί σε µια σηµαντική τροποποίηση, στη δυνατότητα των 

τραπεζών να χρησιµοποιούν τα δικά τους εσωτερικά συστήµατα κινδύνου για τον προσδιορισµό 

των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Επιπροσθέτως, η στάθµιση των χορηγήσεων των τραπεζών για 

τον υπολογισµό του δείκτη φερεγγυότητας µπορεί να κάνει χρήση των αξιολογήσεων διεθνών 

οίκων (credit agencies, όπως Moodys, S&P κ.τ.λ.). Τέλος, οι καινούργιοι κανόνες λαµβάνουν 

υπόψη και τον λειτουργικό κίνδυνο. 

 

  

Πίνακας 1.6 



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

32 
 

1. 6 Βασιλεία ΙΙΙ 

Το αναθεωρηµένο ρυθµιστικό πλαίσιο (Βασιλεία ΙΙ) επέφερε αξιοσηµείωτες αλλαγές στο 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, όµως µε την πρόσφατη κρίση και αναταραχή που διανύουµε, 

αναδείχτηκαν κενά όσον αφορά τον τοµέα πρόληψης και αυτό οδήγησε στην ανάγκη 

αναθεώρησης του. Οι πρόσφατες οικονοµικές εξελίξεις κατέδειξαν ότι χρειάζεται ενίσχυση της 

κεφαλαιακής επάρκειας και διαµόρφωση ενός ρυθµιστικού πλαισίου για τη διαχείριση του 

κινδύνου ρευστότητας των τραπεζών. Έτσι, δηµιουργήθηκε η ανάγκη για ένα νέο αναθεωρηµένο 

κανονιστικό πλαίσιο, την Βασιλεία ΙΙΙ. Η συνθήκη της Βασιλείας ΙΙΙ ενσωµατώνει την Βασιλεία 

ΙΙ και δεν την αντικαθιστά. Η Βασιλεία ΙΙΙ στόχο έχει να αντιµετωπίσει την κακή διαχείριση της 

ρευστότητας και να δηµιουργήσει ένα πιο ανθεκτικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα. Με την 

χρηµατοοικονοµική κρίση ο τραπεζικός τοµέας αποδυναµώνεται και αυτό είχε επιπτώσεις και 

στην πραγµατική οικονοµία, µε µαζική συρρίκνωση της ρευστότητας και της πιστωτικής 

διαθεσιµότητας. Η αρνητική επίδραση σε τράπεζες, χρηµατοοικονοµικά συστήµατα και 

οικονοµίες που βρίσκονται στο επίκεντρο της κρίσης ήταν άµεση, και αυτό συνέτεινε στην 

εξάπλωση της κρίσης και σε ένα µεγαλύτερο κύκλο χωρών παγκόσµια. Η χρηµατοπιστωτική 

κρίση, η οποία 

διανύουµε, αλλά και 

παλαιότερες κρίσεις, 

έθεσαν το ζήτηµα στις 

χώρες ανά την υφήλιο, 

της ενίσχυσης του 

τραπεζικού τους τοµέα 

για να µπορούν να 

αντιµετωπίζουν όλα τα 

είδη οικονοµικών 

κραδασµών.  

  

Πίνακας 1.7 
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Αλλαγές που επιφέρει η Βασιλεία ΙΙΙ 

Στις 16 ∆εκεµβρίου 2010 η Επιτροπή της Βασιλείας υιοθέτησε και δηµοσίευσε δύο σηµαντικές 

εκθέσεις µε τίτλο: 

• Basel III: A global regulatory framework for more resilient banks and banking systems και 

• Basel III: International framework for liquidity risk measurement, standards and monitoring. 

Όλες οι διατάξεις του νέου κανονιστικού πλαισίου θα αρχίσουν να εφαρµόζονται σταδιακά, από 

την 1η Ιανουαρίου 2013 µέχρι την 1η 

• Αύξηση της ποιότητας, της συνέπειας και της διαφάνειας των κεφαλαιακών απαιτήσεων. 

Ιανουαρίου 2019 ( καταληκτική ηµεροµηνία εφαρµογής). Σκοπός των µεταρρυθµίσεων είναι 

η βελτίωση της ικανότητας του τραπεζικού συστήµατος να απορροφά τους κραδασµούς που 

προκύπτουν από τη χρηµατοπιστωτική και οικονοµική πίεση, ανεξαρτήτως πηγής, 

µειώνοντας έτσι τον κίνδυνο κατάχρησης από τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα της πραγµατικής 

οικονοµίας. Η Βασιλεία ΙΙΙ κινείται στο ίδιο ρυθµιστικό πλαίσιο µε τις δύο προηγούµενες 

Συµφωνίες όσον αφορά την κεφαλαιακή επάρκεια, εντοπίζει τα προβλήµατα που συνέβαλαν 

ή προέκυψαν κατά την οικονοµική κρίση και θεσπίζει νέους και πιο λεπτοµερείς 

κανονισµούς µε σκοπό να εκλείψουν οι επαναλήψεις νέων προβληµάτων. Οι σηµαντικότερες 

αλλαγές που θα επιφέρει το νέο εποπτικό πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙΙ παρουσιάζονται 

συνοπτικά παρακάτω: 

• Εισαγωγή παγκόσµιου ελάχιστου επίπεδου δείκτη ρευστότητας για τις τράπεζες µε διεθνή 

δραστηριότητα. 

• Εισαγωγή ενός ποσοστού µόχλευσης και µηχανισµών παρακολούθησης για όλες τις ενεργές 

τράπεζες σε διεθνή επίπεδο. 

• Ενίσχυση των κεφαλαιακών απαιτήσεων για την έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο. 

• Εισαγωγή µέτρων τα οποία θα ενθαρρύνουν τα τραπεζικά ιδρύµατα στην δηµιουργία 

πυλώνων ασφαλείας, σε περιόδους χωρίς εντάσεις, έτσι ώστε να µπορέσει να στηριχτεί το 

σύστηµα σε κρίσιµες περιόδους. 
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Τα νέα µέτρα που θέτει η Βασιλεία ΙΙΙ, θα έχουν θετικό αντίκτυπο όσον αφορά την µείωση της 

αβεβαιότητας για το σύνολο των ευρωπαϊκών τραπεζών. Η αγορά αναµένεται να αντιδράσει 

θετικά στα νέα µέτρα και έτσι βραχυπρόθεσµα ο τραπεζικός τοµέας θα οδηγηθεί σε υψηλότερα 

επίπεδα. Οι αλλαγές που προωθεί η Βασιλεία ΙΙΙ θα συµβάλουν στη σταθεροποίηση του 

συστήµατος. Η περίπτωση της Ελλάδας και η ιδιαίτερα δυσµενής οικονοµική συγκυρία που 

βιώνουν οι ελληνικές τράπεζες θα πρέπει να επισηµανθεί από τις εθνικές εποπτικές αρχές και να 

τύχει µιας πιο επιεικούς αντιµετώπισης.  
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Κεφάλαιο 2: 

Ο λειτουργικός κίνδυνος 
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2.1 Ο λειτουργικός κίνδυνος 
 
Η Επιτροπή της Βασιλείας αποβλέπει στην ποσοτικοποίηση των ζηµιών που οφείλονται στον 

λειτουργικό κίνδυνο προβλέποντας, για πρώτη φορά πρόσθετες κεφαλαιακές απαιτήσεις για 

κάλυψη έναντι του εν λόγω κινδύνου (Γκόρτσος, 2004). Οι βασικές προκλήσεις σε µια τέτοια 

προσπάθεια συνίστανται αφενός στην απουσία συναίνεσης της βιοµηχανίας ως προς την άριστη 

µεθοδολογία και αφετέρου στην απουσία ιστορικών στοιχείων. 

 

Η Επιτροπή της Βασιλείας ορίζει ως λειτουργικό κίνδυνο πραγµατοποίησης ζηµιών είτε από 

ανεπαρκείς ή εσφαλµένες εσωτερικές διαδικασίες, συστήµατα ή ανθρώπινο παράγοντα, είτε από 

εξωτερικά αίτια. Στον ορισµό συµπεριλαµβάνονται ο νοµικός κίνδυνος, όχι όµως και ο κίνδυνος 

Στρατηγικής και φήµης. 

 
Πίνακας 2.1 

ΠΙΝΑΚΑΣ  
ΑΙΤΙΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

1. Ανθρώπινος παράγοντας 2. Τεχνικός Παράγοντας 
Εσωτερικός  
Ανεπάρκεια, ακαταλληλότητα Απάτη 

Κίνδυνος Υποδείγµατος (model risk)  
Κίνδυνος εσφαλµένης µεθοδολογίας Mark to model 
error 

Εξωτερικός 
Ληστεία  
Νοµικός κίνδυνος 

Κίνδυνος συναλλαγής 
Σφάλµα εκτέλεσης 
Πολύπλοκη συναλλαγή  
Σφάλµα λογιστικής καταχώρησης 
Λανθασµένη τεκµηρίωση 

 Κίνδυνος τεχνολογικών εφαρµογών  
Κατάρρευση συστήµατος  
Σφάλµα λογισµικού  
Προβλήµατα τηλεπικοινωνιών 

 Κίνδυνος ασφαλείας 

 

 
 

 

  



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

37 
 

2.2 Προσεγγίσεις υπολογισµού κεφαλαιακών απαιτήσεων 

 

Η Επιτροπή της Βασιλείας προτείνει τρεις εναλλακτικές προσεγγίσεις για τον υπολογισµό των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του λειτουργικού κινδύνου, οι οποίες παρουσιάζουν βαθµιαία 

αυξανόµενη πολυπλοκότητα, ενώ αναµένεται να επιφέρουν κλιµακούµενα µικρότερες 

κεφαλαιακές απαιτήσεις:  

� την προσέγγιση του βασικού δείκτη (basic indicator approach), 

� την τυποποιηµένη προσέγγιση (standardized approach) καθώς και εναλλακτική 

τυποποιηµένη µέθοδος µόνο για τις δραστηριότητες λιανικής τραπεζικής και 

χορηγήσεων, και 

� τις Εξελιγµένες Μεθόδους Μέτρησης (advanced measurement approach) 

 

Οι διεθνώς δραστηριοποιούµενες τράπεζες και οι τράπεζες µε ιδιαίτερη έκθεση στο λειτουργικό 

κίνδυνο ενθαρρύνονται να χρησιµοποιούν τη µέθοδο εκείνη που προσιδιάζει στο προφίλ 

κινδύνου που τις χαρακτηρίζει. Αξίζει να σηµειωθεί ότι για την ανάπτυξη των δύο πρώτων 

προσεγγίσεων η Επιτροπή Βασιλείας βασιζόµενη µεταξύ άλλων και στα αποτελέσµατα των 

διερευνητικών ποσοτικών µελετών που πραγµατοποιήθηκαν , εκτιµά ότι τα πιστωτικά ιδρύµατα 

διακρατούν κατά µέσο όρο 12% του οικονοµικού τους κεφαλαίου για την αντιµετώπιση του 

λειτουργικού κινδύνου. Ωστόσο, λόγω έλλειψης ιστορικών στοιχείων λειτουργικών ζηµιών από 

τα περισσότερα πιστωτικά ιδρύµατα, η Επιτροπή της Βασιλείας χρησιµοποιεί εναλλακτικά το 

µέγεθος του 12% του ελάχιστου εποπτικού (αντί του οικονοµικού) κεφαλαίου για την εκτίµηση 

του συντελεστή της προσέγγισης του Βασικού ∆είκτη και τη διαµόρφωση του πλαισίου 

ανάπτυξης της Τυποποιηµένης Προσέγγισης. 

 

2.2.1 Προσέγγιση του Βασικού ∆είκτη 

 

Σύµφωνα µε την προσέγγιση αυτή η κεφαλαιακή απαίτηση έναντι του λειτουργικού κινδύνου 

προσδιορίζεται ως το γινόµενο ενός βασικού δείκτη που αντιπροσωπεύει τη συνολική έκθεση 

των πιστωτικών ιδρυµάτων στο λειτουργικό κίνδυνο επί ένα σταθερό συντελεστή α που θα 

καθορίζεται από τις εποπτικές αρχές. 
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Ως βασικός δείκτης έκθεσης των πιστωτικών ιδρυµάτων στο λειτουργικό κίνδυνο ορίζεται το 

ύψος των ακαθάριστων εσόδων (gross income), ενώ η τιµή του συντελεστή α προτείνεται να 

είναι της τάξης του 15%. 
KBIA = GI *15% 

 

Στα µικτά έσοδα περιλαµβάνονται τα καθαρά έσοδα επιτοκίου συν τα καθαρά µη επιτοκιακά 

έσοδα – δε περιλαµβάνονται στο εν λόγω µέγεθος οι προβλέψεις, τα κέρδη ή οι ζηµιές από την 

πώληση τίτλων στο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο και τα έκτακτα έσοδα. Επισηµαίνεται πάντως ότι 

οι τράπεζες που θα χρησιµοποιήσουν αυτή τη µέθοδο, θα πρέπει να συµµορφωθούν και µε τα 

προβλεπόµενα στην έκθεση της Επιτροπής της Βασιλείας για τις Αρχές της Βέλτιστης 

Πρακτικής για τη ∆ιαχείριση και την Εποπτεία του Λειτουργικού Κινδύνου. 

Πίνακας 2.2 
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2.2.2 Τυποποιηµένη Μέθοδος (Standardized Approach) 

 

Η προσέγγιση αυτή αποτελεί µια εξελιγµένη παραλλαγή της προηγούµενης, καθώς αναγνωρίζει 

ότι ο λειτουργικός κίνδυνος διαφοροποιείται ανάλογα µε τον τοµέα δραστηριότητας. Αναγκαία 

είναι η προηγούµενη συµµόρφωση µε τις προϋποθέσεις που θέτει η Επιτροπή της Βασιλείας. 

 

Οι τραπεζικές δραστηριότητες κατανέµονται σε συγκεκριµένους επιχειρηµατικούς τοµείς 

(business lines), εποπτικά καθορισµένους. Η κεφαλαιακή απαίτηση έναντι του λειτουργικού 

κινδύνου προσδιορίζεται αναλυτικά για κάθε τοµέα επιχειρηµατικής δραστηριότητας ως το 

γινόµενο του δείκτη που αντιπροσωπεύει την έκθεση του συγκεκριµένου τοµέα στο λειτουργικό 

κίνδυνο (για λόγους συγκρισιµότητας, µε την προηγούµενη µέθοδο ο δείκτης είναι τα µικτά 

έσοδα) επί ένα σταθερό εποπτικά καθορισµένο συντελεστή β. Οι εν λόγω επιχειρηµατικοί 

τοµείς, οι συµπεριλαµβανόµενες δραστηριότητες και οι προτεινόµενοι συντελεστές β 

παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα.  

 

Πίνακας 2.3 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΏΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 

β 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Ε
π
εν
δ
υ
τ
ικ
ή

 Τ
ρ
α
π
εζ
ικ
ή

 

 

 

Χρηµατοδότηση µεγάλων 

επιχειρήσεων 

 

 

18% 

Επιχειρηµατική Τραπεζική 

Χρηµατοδότηση κεντρικών / τοπικών 

κυβερνήσεων 

Επενδυτική Τραπεζική 

Συµβουλευτικές Υπηρεσίες 

 

∆ιαπραγµάτευση και πωλήσεις 

 

18% 

Πωλήσεις, market making 

∆ιαχείριση ιδίων θέσεων, διαχείριση 

διαθεσίµων 

Π
α
ρ
α
δ
ο
σ
ια
κ
ές

 τ
ρ
α
π
εζ
ικ
ές

  ε
ρ
γ
α
σ
ίε
ς 

 

Λιανική Τραπεζική 

 

12% 

Λιανική Τραπεζική 

∆ιαχείριση περιουσίας ιδιωτών 

∆ιαχείριση πιστωτικών καρτών 

 

Εµπορική τραπεζική 

 

15% 

Χρηµατοδότηση έργων,  κτηµατοµεσιτεία, 

εµπορική χρηµατοδότης , χρηµατοδοτική 

µίσθωση, Ε/Ε 

Πληρωµές και διακανονισµοί 18% Υπηρεσίες πελατών 

 

 

Υπηρεσίες πρακτόρευσης 

 

 

15% 

Θεµατοφυλακή 

Εταιρική εκπροσώπηση 

Corporate trust 

Λ
ο
ιπ
ές

 

ερ
γ
α
σ
ίε
ς 

 

∆ιαχείριση περιουσιακών 

στοιχείων 

 

12% 

∆ιαχείριση διακεκριµένων κεφαλαίων 

∆ιαχείριση κεφαλαίων 

 

Λιανική χρηµατοµεσιτεία 

 

12% 

 

Λιανική χρηµατοµεσιτεία 
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Ο συντελεστής β κάθε τοµέα επιχειρηµατικής δραστηριότητας αντανακλά τη σχέση των 

λειτουργικών ζηµιών του κλάδου σε σχέση µε τον αντίστοιχο δείκτη του πιστωτικού ιδρύµατος. 

Το άθροισµα των κεφαλαιακών απαιτήσεων των επιµέρους δραστηριότητας αποτελεί τη 

συνολική κεφαλαιακή απαίτηση του πιστωτικού ιδρύµατος έναντι του λειτουργικού κίνδυνου. 

Επίσης, σηµειώνεται, ότι για την εφαρµογή της Τυποποιηµένης προσέγγισης απαιτείται η 

εκπλήρωση συγκεκριµένων κριτηρίων. 

 

Τέλος, επισηµαίνεται ότι εισήχθη Εναλλακτική Τυποποιηµένη Προσέγγιση (Alternative 

Standardized Approach, ASA). H χρήση της προϋποθέτει την προηγούµενη έγκριση των 

εποπτικών αρχών. Βασίζεται στη λογική υπολογισµού της τυποποιηµένης προσέγγισης µε τη 

διαφορά ότι στις δραστηριότητες Retail and Commercial Banking οι κεφαλαιακές επιβαρύνσεις 

θα υπολογίζονται µε αντικατάσταση του ακαθάριστου εισοδήµατος από το µέσο όρο των τριών 

τελευταίων ετών του συνόλου των απαιτήσεων (Loans and Advances) της τράπεζας 

πολλαπλασιαζόµενου µε συντελεστή της τάξεως του 0,035. 

 

2.2.3 Εξελιγµένοι µέθοδοι µέτρησης (Advanced 

Measurement Approach) 

 

Αναγνωρίζοντας τo εύρος των εσωτερικών υποδειγµάτων µέτρησης του λειτουργικού κινδύνου 

που βρίσκονται σε εξέλιξη και επιθυµώντας την περαιτέρω ανάπτυξή τους, η Επιτροπή της 

Βασιλείας αρκείται στον προσδιορισµό των ποιοτικών και ποσοτικών προϋποθέσεων για την 

υιοθέτηση ενός εσωτερικού υποδείγµατος. Η φιλοσοφία της Επιτροπής της Βασιλείας είναι ότι 

τα πιστωτικά ιδρύµατα θα πρέπει να αναπτύσσουν εσωτερικές µεθοδολογίες βασισµένες σε 

ιστορικά στοιχεία, οι οποίες εφόσον πληρούν σε συγκεκριµένα εποπτικά κριτήρια θα επιτρέπεται 

να χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό των συναφών κεφαλαιακών απαιτήσεων. Πάντως, το 

πλαίσιο των εξελιγµένων µεθόδων δε φαίνεται απαρτιωµένο – άλλωστε στα τέλη του 2006 η 

Επιτροπή θα εξετάσει την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στη διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου 

και το ύψος των κεφαλαιακών απαιτήσεων για τις Εξελιγµένες µεθόδους και ενδεχοµένως να 

τροποποιήσει δεόντως τις συναφείς διατάξεις του Νέου Συµφώνου.  
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Οι Εξελιγµένες Μέθοδοι Μέτρησης περιλαµβάνουν µια σειρά µεθοδολογιών που ταξινοµούνται 

στις Εσωτερικές Μεθόδους Μέτρησης, τις Μεθόδους Κατανοµής ζηµιών και τις Μεθόδους 

Καρτών Επιδόσεων. 

 

2.3 Εσωτερικές Μέθοδοι Μέτρησης 

 

Τα πιστωτικά ιδρύµατα υπολογίζουν τις κεφαλαιακές τους απαιτήσεις βασιζόµενα στην 

εκτίµηση των αναµενόµενων λειτουργικών ζηµιών, υποθέτοντας ότι η σχέση µεταξύ 

αναµενόµενων ζηµιών είναι σταθερή. ∆ιαδικαστικά, καθορίζονται εποπτικά οι συνδυασµοί 

τοµέα δραστηριότητας και είδους ζηµιογόνου γεγονότος και για κάθε συνδυασµό προσδιορίζεται 

η έκθεση σε κίνδυνο, εκτιµώντας την συχνότητα έλευσης και τη σοβαρότητα επίπτωσης των 

ζηµιογόνων γεγονότων µε βάση ιστορικά δεδοµένα. Η κεφαλαιακή απαίτηση για κάθε 

συνδυασµό τοµέα δραστηριότητας και είδους ζηµιογόνου γεγονότος συνίστανται από την 

αναµενόµενη ζηµιά προσαρµοσµένη µε έναν εποπτικά καθορισµένο συντελεστή. Το άθροισµα 

των επιµέρους κεφαλαιακών απαιτήσεων για κάθε συνδυασµό αποτελεί τη συνολική 

κεφαλαιακή απαίτηση του πιστωτικού ιδρύµατος έναντι λειτουργικού κινδύνου. 

 

Οι κατηγορίες και υποκατηγορίες Λειτουργικού Κινδύνου σύµφωνα µε την Επιτροπή της 

Βασιλείας II (International Convergence of Capital Measurement and Capital Standards, A 

Revised Framework, Updated November 2005), είναι οι παρακάτω: 

 

Εσωτερική απάτη 

 

Ζηµίες από πράξεις που διαπράττονται µε πρόθεση µε δόλο, υπεξαίρεσης περιουσιακών 

στοιχείων ή καταστρατήγησης κανονιστικών ή νοµοθετικών διατάξεων ή πολιτικών του 

Πιστωτικού Ιδρύµατος στις οποίες εµπλέκεται τουλάχιστον ένα µέλος του οργανισµού. 

Εξαιρούνται οι περιπτώσεις που σχετίζονται µε πρακτικές αντίθετες µε τους κανόνες περί 

πολιτιστικής πολυµορφίας/διακριτικής µεταχείρισης. 
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i) Μη εξουσιοδοτηµένη χρηµατιστηριακή ενέργεια. 

 

Μη εξουσιοδοτηµένη τοποθέτηση σε ευαίσθητες χρηµατιστηριακές θέσεις, περιλαµβάνεται η 

εκτέλεση (trades) µέσα από µη εξουσιοδοτηµένους τύπους συναλλαγών ή προϊόντων και 

συνοδεύεται από: 

1. Εσκεµµένη απόκρυψη των συναλλαγών που διαπράχθηκαν 

2. Μη εγκεκριµένη συναλλαγή 

3. Σκόπιµη ανάληψη µη εγκεκριµένων αρµοδιοτήτων. 

Ιδιαίτερα αναφέρεται σε (rogue trading) και εσκεµµένη απόκρυψη συναλλαγών που 

πραγµατοποιήθηκαν κατά παράβαση των υφιστάµενων κανόνων και οδηγιών. 
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ii) Εσωτερική κλοπή και απάτη. 

 

Όλοι οι τύποι διενέργειας εσωτερικής κλοπής ή υπεξαίρεσης περιουσιακών στοιχείων όπως: 

 

1. Κατάχρηση, κλοπή, ληστεία, πλαστογραφία 

2. Πλαστοπροσωπία, δωροληψία, εκβιασµός 

3. Ακάλυπτες επιταγές, απάτη στην έγκριση πιστώσεων 

4. Σκόπιµη καταστροφή περιουσιακών στοιχείων, σκόπιµη φοροδιαφυγή 

5.Απάτη στη διαδικασία ανάληψης από λογαριασµούς καταθέσεων χρήση εσωτερικών 

πληροφοριών για συναλλαγές που δεν είναι για λογαριασµό του πελάτη 

6. Λαθραίες εισαγωγές, λανθασµένα τιµολόγια εισαγωγών εξαγωγών 

7. Κλοπή πνευµατικής ιδιοκτησίας (Software ή Trading Models). 

Περιλαµβάνει γεγονότα στα οποία υπάρχει συνέργεια µε χωρίς εξαναγκασµό από άτοµο εκτός 

του Πιστωτικού Ιδρύµατος. Το κύριο χαρακτηριστικό είναι ότι πρέπει να υπάρχει ανάµιξη 

τουλάχιστον ενός υπαλλήλου ο οποίος να έχει χρηµατικό όφελος από τη συµµετοχή του στην 

απάτη. 
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Εξωτερική απάτη 

 

Ζηµίες από πράξεις που διαπράττονται από τρίτο µε πρόθεση καταδολίευσης, υπεξαίρεσης 

περιουσιακών στοιχείων ή καταστρατήγησης της νοµοθεσίας.  

 

i) Εξωτερική κλοπή και απάτη. 

 

Όλοι οι τύποι διενέργειας εξωτερικής κλοπής ή υπεξαίρεσης περιουσιακών στοιχείων, όπως 

κλοπή, ληστεία, πλαστογραφία, απάτη µε χρήση επιταγών. ∆εν περιλαµβάνει γεγονότα στα 

οποία υπάρχει συµµετοχή υπαλλήλου του Πιστωτικού Ιδρύµατος. Τα κύρια χαρακτηριστικά 

είναι: 

 

1. Υπάρχει πρόθεση εξαπάτησης 

2. Επιδιώκεται προσωπικό όφελος ή όφελος για στενό φίλο ή συγγενή 

3. Το Πιστωτικό Ίδρυµα είναι θύµα της απάτης (είτε άµεσα είτε λόγω κλοπής περιουσιακών 

στοιχείων πελατών) 

4. Κλοπή, Εκβιασµός, Ληστεία, Πλαστογραφία 

5. Απόκρυψη οικονοµικών δραστηριοτήτων, Πλαστοπροσωπία 

6. Ακάλυπτες επιταγές, Σκόπιµη καταστροφή περιουσιακών στοιχείων. 

 

ii) Ασφάλεια συστηµάτων Hacking και αποδιοργάνωση. 

 

Εξωτερική µη εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση, κατάχρηση ή αποδιοργάνωση των συστηµάτων, της 

δοµής ή των δεδοµένων. Περιλαµβάνει:  

1. Τις απόπειρες επιθέσεων στα ηλεκτρονικά συστήµατα του Πιστωτικού Ιδρύµατος 

(καταστροφή από Hackers) 

2. Την κλοπή και απώλεια πληροφοριών. 

Η κύρια άµυνα του Πιστωτικού Ιδρύµατος θεωρείται ότι είναι το τµήµα πληροφορικής (IT).  
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2.3.1 Μέθοδοι Κατανοµής Ζηµιών (Loss Distribution 

Approaches) 

 

Οι µέθοδοι αυτές διαφέρουν από τις προαναφερθείσες στο ότι στοχεύουν στην απευθείας 

εκτίµηση των µη αναµενόµενων ζηµιών και όχι µέσω µιας υπόθεσης για τη σχέση τους µε τις 

αναµενόµενες. Για τον υπολογισµό της συνολικής κεφαλαιακής απαίτησης, για κάθε συνδυασµό 

τοµέα δραστηριότητας και είδους ζηµιογόνου γεγονότος, εκτιµάται η σχετική στατιστική 

κατανοµή των λειτουργικών ζηµιών για ένα σταθερό χρονικό ορίζοντα, ενώ η συνολική 

κεφαλαιακή απαίτηση προτείνεται να αποτελεί το άθροισµα των επιµέρους “Μέγιστων 

∆υνητικών Ζηµιών” (VaR) έναντι του λειτουργικού κινδύνου µε την υπόθεση ότι οι ζηµιές του 

κάθε συνδυασµού συσχετίζονται πλήρως µεταξύ τους. 

 

2.3.2 Μέθοδοι καρτών επιδόσεων (Scorecards)  

 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή αρχικά προσδιορίζεται η κεφαλαιακή απαίτηση έναντι 

λειτουργικού κινδύνου σε συνολικό επίπεδο και κατανέµεται στους διαφόρους τοµείς 

δραστηριότητας. Η συνολική όσο και οι επιµέρους κεφαλαιακές απαιτήσεις µεταβάλλονται 

διαχρονικά ανάλογα µε τις επιδόσεις που εµφανίζει ο κάθε τοµέας και το πιστωτικό ίδρυµα. Ο 

προσδιορισµός των κεφαλαιακών απαιτήσεων στηρίζεται στις µεταβολές του περιβάλλοντος 

κινδύνου ή των ελέγχων του κάθε τοµέα δραστηριότητας. Για το σκοπό αυτό, ο σχεδιασµός των 

καρτών επιδόσεων αντανακλά τις µεταβολές κατάλληλα επιλεγµένων δεικτών κινδύνου για κάθε 

τοµέα δραστηριότητας και όχι απευθείας εκτιµήσεις του κινδύνου. Οι εν λόγω µεθοδολογίες 

διαφέρουν από τις προηγούµενες, καθώς βασίζονται περισσότερο σε ποιοτικά χαρακτηριστικά 

παρά σε στατιστικές µετρήσεις που προκύπτουν από εσωτερικά δεδοµένα 
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2.4 Εποπτική αναγνώριση: ελάχιστες προϋποθέσεις 

 

Στο Νέο Σύµφωνο τίθενται σειρά ελαχίστων προϋποθέσεων για την εποπτική αναγνώριση της 

τυποποιηµένης µεθόδου και των µεθόδων των εσωτερικών υποδειγµάτων η προηγούµενη 

εκπλήρωση των οποίων είναι αναγκαία. Οι προϋποθέσεις διακρίνονται σε: 

 

� γενικές προϋποθέσεις τόσο για την τυποποιηµένη µέθοδο όσο και για την µέθοδο των 

εσωτερικών υποδειγµάτων, 

� ειδικές προϋποθέσεις για την τυποποιηµένη µέθοδο και τη µέθοδο των εσωτερικών 

υποδειγµάτων. 

 

Ειδικά για τη µέθοδο των εσωτερικών υποδειγµάτων προσδιορίζονται ποιοτικές και ποσοτικές 

προϋποθέσεις. 

 

2.5 Μερική παράλληλη εφαρµογή διαφορετικών µεθόδων 

 

Με το τρίτο Συµβουλευτικό κείµενο δόθηκε η δυνατότητα µερικής παράλληλης εφαρµογής των 

διαφορετικών µεθόδων. Θα πρέπει πάντως να ικανοποιούνται οι εξής προϋποθέσεις: 

 

� να συλλαµβάνεται σε κάθε περίπτωση το σύνολο των λειτουργικών κινδύνων στους 

οποίους εκτίθενται οι τράπεζες, 

� να πληρούνται οι ελάχιστες κατά υιοθετηθείσα µέθοδο προϋποθέσεις, 

� η τράπεζα να έχει υποβάλλει στην οικεία εποπτική αρχή σχέδιο σταδιακής µετάβασης 

στις εξελιγµένες µεθόδους 
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Κεφάλαιο 3: 

∆ιορθωτικές κινήσεις 
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3.1 Η ασφάλεια των τραπεζικών δεδοµένων 

Η ασφάλεια των τραπεζικών δεδοµένων είναι αδιαπραγµάτευτη και οι τραπεζικοί οργανισµοί 

λαµβάνουν όλα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε να εξασφαλίζεται η µέγιστη δυνατή ασφάλεια 

συναλλαγών και διαχείρισης τραπεζικών δεδοµένων. Ωστόσο, ακόµα και οι πιο προηγµένες 

µέθοδοι µπορεί να αποδειχθούν ανώφελες, αν τα εµπλεκόµενα µέρη αγνοούν ή παραβλέπουν 

τους πιθανούς κινδύνους, καθώς και τις επιπτώσεις που συνεπάγεται η µη συµµόρφωση µε τους 

κανόνες ασφάλειας. Κατά συνέπεια, η συµµόρφωση µε τις οδηγίες ασφάλειας, εκτός από 

ατοµική υποχρέωση του κάθε εργαζοµένου, είναι διευθυντική απόφαση και ευθύνη.  

Oι όροι ”Disaster Recovery Plan, DRP” και “Business Continuity” αποτελούν το επίκεντρο των 

συζητήσεων, αναφορών και σχεδιασµών στον κόσµο της πληροφορικής. Η εκπόνηση ενός 

σωστού σχεδίου επαναλειτουργίας µετά από καταστροφικό γεγονός βοηθά την επιχείρηση να 

επανέλθει από πιθανή καταστροφή, αποτελεί επιπλέον αφορµή εντοπισµού ατελειών και 

βελτίωσης των επιχειρηµατικών και των µηχανογραφικών διαδικασιών, αλλά και ενισχύει το 

αίσθηµα ασφάλειας του προσωπικού. 

H διαθεσιµότητα και η ακεραιότητα των τραπεζικών δεδοµένων αποτελούν βασική προϋπόθεση 

για την εύρυθµη λειτουργία ενός τραπεζικού οργανισµού. Σε συνδυασµό µε τον όγκο των 

δεδοµένων που διαχειρίζονται καθηµερινά τα πληροφοριακά συστήµατα µιας τράπεζας, γίνεται 

σαφές πόσο σηµαντική είναι η σωστή εναπόθεση και η διαχείριση των κρίσιµων υπολογιστικών 

πόρων στα πλαίσια ενός data center.  

Η ασφάλεια των τραπεζικών δεδοµένων είναι αδιαπραγµάτευτη. Οι τραπεζικοί οργανισµοί 

λαµβάνουν όλα τα απαραίτητα µέτρα ώστε να εξασφαλίζεται η µέγιστη δυνατή ασφάλεια 

συναλλαγών και διαχείρισης τραπεζικών δεδοµένων. Ωστόσο, ακόµα και οι πιο προηγµένες 

µέθοδοι µπορεί να αποδειχθούν ανώφελες, αν τα εµπλεκόµενα µέρη αγνοούν ή παραβλέπουν 

τους πιθανούς κινδύνους, καθώς και τις επιπτώσεις που συνεπάγεται η µη συµµόρφωση µε τους 

κανόνες ασφάλειας. Κατά συνέπεια, η συµµόρφωση µε τις οδηγίες ασφάλειας, εκτός από 

ατοµική υποχρέωση του κάθε εργαζοµένου, αποτελεί διευθυντική απόφαση και ευθύνη.  
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3.2 Αποτελεσµατικότητα και Σταθερότητα 

Χρηµατοοικονοµικού Κινδύνου 

Ως χρηµατοοικονοµική αποτελεσµατικότητα εννοείται ο επιµερισµός των διαθέσιµων πόρων του 

χρηµατοοικονοµικού συστήµατος στις πιο αποτελεσµατικές επενδυτικές ευκαιρίες µε το 

µικρότερο δυνατό κόστος. Αυτό αφορά όλους τους παράγοντες του χρηµατοοικονοµικού 

συστήµατος δηλαδή τις επιχειρήσεις διαµεσολάβησης (τράπεζες ή µη τραπεζικούς οργανισµούς 

που συγκεντρώνουν κεφάλαια), τις αγορές (χρηµαταγορές και κεφαλαιαγορές) καθώς και τα 

συστήµατα υποστήριξης της αγοράς (συστήµατα εκκαθάρισης, διακανονισµού και πληρωµών). 

• Οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα ενός συστήµατος είναι τρεις. 

Πρώτον, η αποτελεσµατικότητα επιµερισµού του κινδύνου µεταξύ των συµµετεχόντων στο 

σύστηµα ούτως ώστε ο καθένας να αναλαµβάνει το µέρος του κινδύνου που έχει τη 

δυνατότητα να διαχειριστεί. Ο επιµερισµός δεν είναι µόνο διαστρωµατικός αλλά και 

διαχρονικός.  

• ∆εύτερον, η διάχυση των πληροφοριών ώστε αυτές να είναι διαθέσιµες και προσιτές σε 

όλους και οι αντιθέσεις µεταξύ των οφειλετών και των δανειστών να επιλύονται µέσω της 

αγοράς.  

• Τρίτον, η ισχυρή εταιρική διακυβέρνηση η οποία θα επιλύει αποτελεσµατικά τα προβλήµατα 

εξουσιοδότησης (agency problem) που εµφανίζονται, συµβάλλοντας στην 

αποτελεσµατικότερη κατανοµή των διαθεσίµων πόρων. Αν οι εποπτικοί κανόνες είναι 

σχεδιασµένοι µε τέτοιο τρόπο ώστε να ενισχύονται οι τρεις παραπάνω παράγοντες τότε 

αναµένεται ότι θα ενισχυθεί και η οικονοµική αποτελεσµατικότητα. 

Όσον αφορά τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, αυτή νοείται ως η ικανότητα του 

χρηµατοοικονοµικού συστήµατος να αντιστέκεται σε εξωτερικές ή εσωτερικές διαταραχές και 

να αντιµετωπίζει οικονοµικές ανισορροπίες που προκαλούνται, η δε δυνατότητα αυτή πρέπει να 

καλύπτει το παρόν αλλά και να επεκτείνεται στο µέλλον. Ορισµένες φορές η έννοια γίνεται 

καλύτερα κατανοητή αν ορισθεί η αντίθετη έννοια της «µη σταθερότητας». 
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Η µη σταθερότητα είναι µια αλληλουχία γεγονότων που οδηγεί σε µια κρίση. Η κρίση µπορεί να 

πάρει διάφορες µορφές όπως η αύξηση της διακύµανσης στην αγορά, η αδυναµία έκδοσης ή 

ρευστοποίησης χρεογράφων καθώς και πτωχεύσεις τραπεζών. Αν το χρηµατοοικονοµικό 

σύστηµα είναι εξοπλισµένο µε τους κατάλληλους µηχανισµούς απορρόφησης των παραγόντων 

που οδηγούν σε κρίση, τότε µπορούµε να ισχυρισθούµε ότι το σύστηµα διέπεται από 

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα. 

Σε αυτή την περίπτωση αποµακρύνεται ο κίνδυνος διαταραχών στη διαδικασία διαµεσολάβησης 

και αποτρέπεται η µη αποτελεσµατική κατανοµή των αποταµιεύσεων στις πιο αποδοτικές 

επενδυτικές ευκαιρίες. Με βάση την παραπάνω ανάλυση, οι παράγοντες που επηρεάζουν τη 

σταθερότητα είναι τρεις. 

� Πρώτον, η αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων. Απαιτείται η 

καθιέρωση συστηµάτων µέτρησης της έκθεσης του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος σε 

διάφορες µορφές κινδύνων, ο προσδιορισµός της οικονοµικής ευρωστίας του µη 

χρηµατοοικονοµικού συστήµατος (επιχειρήσεις, νοικοκυριά), καθώς και η σύνδεσή τους µε 

µακροοικονοµικές µεταβλητές. Είναι προφανές ότι η ανάλυση εστιάζεται στο σύνολο του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα (µακρο-προληπτική ανάλυση) σε αντίθεση µε την ανάλυση που 

εξετάζει σε κάθε µονάδα χωριστά (µικρο-προληπτική ανάλυση).  

� ∆εύτερον, η δυνατότητα του τραπεζικού τοµέα να απορροφά διαταραχές. Αυτό εξαρτάται 

από την αποδοτικότητα και κερδοφορία του συστήµατος, την πολιτική προβλέψεων, την 

επάρκεια κεφαλαίων και τη ρευστότητα. 

� Τρίτον, ο κίνδυνος µετάδοσης κρίσης όπου εξετάζονται οι πηγές µετάδοσης κρίσεων δηλαδή 

οι διατραπεζικές σχέσεις και οι συσχετίσεις των χαρτοφυλακίων, καθώς και τα προληπτικά 

µέτρα που συµβάλλουν στην ελαχιστοποίηση της πιθανότητας µετάδοσης. Ενώ η 

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα και η χρηµατοοικονοµική αποτελεσµατικότητα είναι 

διαφορετικές έννοιες, από την ανάλυση των χαρακτηριστικών προκύπτει ότι είναι 

αλληλένδετες. Προφανώς, ένας υψηλός βαθµός αποτελεσµατικότητας συµβάλλει στη 

σταθερότητα. Παράλληλα, η σταθερότητα είναι µια προϋπόθεση για µια οµαλή και 

αποδοτική λειτουργία του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος.  
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Εντούτοις, ενώ η χρηµατοοικονοµική σταθερότητα και η αποδοτικότητα είναι σε γενικές 

γραµµές συµπληρωµατικές, η εµπειρία έχει δείξει ότι υπάρχουν επίσης περιπτώσεις στις οποίες 

οι προσπάθειες να ενισχυθεί η αποτελεσµατικότητα µπορούν να υπονοµεύσουν τη 

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα. Το αντίστροφο µπορεί επίσης 

να ισχύει. 

3.3 Η Βασιλείας ΙΙ και ο περιορισµός του Κινδύνου 

Είναι προφανές ότι η ραγδαία αύξηση του µεγέθους και της πολυπλοκότητας της αγοράς 

πρόσθεσε νέες διαστάσεις στη διαδικασία της χρηµατοοικονοµικής αποτελεσµατικότητας και 

σταθερότητας. Μια από τις σηµαντικότερες καινοτοµίες είναι η τιτλοποίηση απαιτήσεων και η 

χρήση πιστωτικών παραγώγων. Το νέο πλαίσιο εισάγει για πρώτη φορά ρυθµίσεις για τις 

τράπεζες που χρησιµοποιούν την τεχνική της τιτλοποίησης για τη µεταφορά του πιστωτικού 

κινδύνου εκτός των ισολογισµών τους και αναγνωρίζει τα πιστωτικά παράγωγα ως τεχνική 

µείωσης του κινδύνου. Αυτό αναµένεται να βοηθήσει σε ορθότερο επιµερισµό του κινδύνου 

µέσα στο τραπεζικό σύστηµα. Η µεταφορά όµως του πιστωτικού κινδύνου έχει δηµιουργήσει 

νέους φορείς κινδύνου που σε πολλές περιπτώσεις είναι έξω από το τραπεζικό σύστηµα και πέρα 

από τα όρια εφαρµογής της Βασιλείας ΙΙ. 

Οι εταιρείες επενδύσεων υψηλής µόχλευσης (hedge funds) είναι ένα τέτοιο παράδειγµα, οι 

οποίες έχουν σηµαντικές τοποθετήσεις σε πιστωτικά παράγωγα χωρίς να υπόκεινται σε 

ρυθµιστικούς κανόνες. Ο επιµερισµός του κινδύνου για τους τοµείς που βρίσκονται εκτός 

εποπτικού πλαισίου, και συνεπώς 

εκτός Βασιλείας ΙΙ, παραµένει 

ένα σηµείο που είναι δυνατό να 

αποτελέσει πηγή κινδύνων µε 

αρνητικές επιπτώσεις στην 

αποτελεσµατικότητα και 

σταθερότητα του συστήµατος. 
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3.4 Η ∆ιαφάνεια των Πληροφοριών 

Η Βασιλεία ΙΙ δίνει µεγάλη έµφαση στη διαφάνεια και τη διάχυση των πληροφοριών, αφού 

αφιερώνει ολόκληρο τον τρίτο πυλώνα στην πειθαρχία της αγοράς. Η έννοια της πειθαρχίας 

στην αγορά δεν είναι καινούργια και µπορεί να αναχθεί στο αόρατο χέρι (invisible hand) του 

Adam Smith.  

Στη σύγχρονη χρηµατοοικονοµική θεωρία παίρνει πιο συγκεκριµένη µορφή και νοείται ως το 

σύνολο των µέτρων που µπορούν να υιοθετήσουν οµαδικά οι παράγοντες της αγοράς για να 

«τιµωρήσουν» µια τράπεζα σε περίπτωση υπερβολικής ανάληψης κινδύνων.  

Η «τιµωρία» µπορεί να εκδηλωθεί ως αποτέλεσµα τιµής (price effect), όπου οι επενδυτές 

απαιτούν µεγαλύτερη απόδοση για τα οµόλογα της τράπεζας, ως αποτέλεσµα ποσότητας 

(quantity effect), όπου οι καταθέτες αποσύρουν τα κεφάλαιά τους από την τράπεζα ή ως 

αποτέλεσµα αξίας (valuation effect), όπου οι παράγοντες της αγοράς οδηγούν σε µείωση την 

αξία της µετοχής. Για την επιβολή πειθαρχίας οι παράγοντες της αγοράς πρέπει να έχουν τα 

κατάλληλα κίνητρα, και το ισχυρότερο κίνητρο είναι η πιθανότητα να υποστούν ζηµιά και να 

απολέσουν κάποια από τα κεφάλαιά τους. Σε αυτή την περίπτωση, για να επιβάλλουν πειθαρχία 

πρέπει να έχουν τις απαραίτητες πληροφορίες για να αξιολογήσουν µια τράπεζα, την ικανότητα 

να ερµηνεύσουν κατάλληλα τις πληροφορίες καθώς και την ικανότητα να επηρεάσουν τις 

αποφάσεις των τραπεζών.  

Η Βασιλεία ΙΙ εστιάζεται κυρίως στο πρώτο και αγνοεί τα άλλα δύο. Θεωρεί την πληροφορία ως 

οµοιογενές αγαθό όπου το περισσότερο είναι πάντα καλύτερο από το λιγότερο και επιβάλλει 

στις τράπεζες και τις εποπτικές αρχές την υποχρέωση δηµοσιοποίησης πολλών πληροφοριών. 

Όµως η πειθαρχία της αγοράς εξαρτάται και από την ικανότητα της αγοράς να αξιολογεί την 

οικονοµική θέση των τραπεζών καθώς και την ικανότητά της να επιβάλει διορθωτικές ενέργειες 

που αντανακλούν αυτές τις αξιολογήσεις. Το νέο πλαίσιο αγνοεί τις δύο αυτές παραµέτρους. 
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3.5 Αρχές ∆ιακυβέρνησης 

Ως εταιρική διακυβέρνηση νοείται το σύνολο των συστηµάτων και διαδικασιών που έχουν 

θεσµοθετηθεί για την επίλυση αντιθέσεων εντός των τραπεζών. Η Επιτροπή της Βασιλείας έχει 

δηµοσιοποιήσει οκτώ αρχές που οριοθετούν την έννοια της ισχυρής εταιρικής διακυβέρνησης 

στις τράπεζες. Το νέο πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ δίνει µεγάλη βαρύτητα στις αρχές αυτές και 

απαιτεί από τις τράπεζες, ιδίως αυτές που θα εφαρµόσουν τις εξελιγµένες µεθόδους µέτρησης 

και διαχείρισης των κινδύνων, να υιοθετήσουν ένα ισχυρό και αποτελεσµατικό σύστηµα 

διακυβέρνησης. Όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς, το διοικητικό συµβούλιο, η διοίκηση, η 

εσωτερική επιθεώρηση και οι λειτουργίες ελέγχου καλούνται να αναπτύξουν υπευθυνότητες για 

διαφορετικές πτυχές των συστηµάτων.  

Το διοικητικό συµβούλιο να εγκρίνει τις βασικές πτυχές των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων, 

η διοίκηση να κατανοεί τον σχεδιασµό και τη λειτουργία των συστηµάτων, ενώ η εσωτερική 

επιθεώρηση καλείται να ελέγξει τουλάχιστον µια φορά τον χρόνο τις διαδικασίες.  

Παράλληλα κάθε τράπεζα πρέπει να δηµιουργήσει λειτουργίες ελέγχου που θα εξετάζουν σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων. Τέλος, το νέο πλαίσιο 

απαιτεί την υλοποίηση συστήµατος αναφορών ώστε η πληροφόρηση να φθάνει στα ανώτατα 

διοικητικά κλιµάκια. Όλα τα παραπάνω συνθέτουν ένα σύστηµα ισχυρής εταιρικής 

διακυβέρνησης καθώς αποτελεί κοινή πεποίθηση ότι καλά συστήµατα µε κακή εταιρική 

διακυβέρνηση µπορεί να δηµιουργήσει πηγές κινδύνου που να επηρεάσουν αρνητικά τη 

σταθερότητα. 

3.6 ∆ιαχείριση Κινδύνων 

Το πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ έχει δύο κύρια χαρακτηριστικά, παρέχει κίνητρα (incentive-based) 

και επικεντρώνεται στον κίνδυνο (risk-based). ∆ίνει κίνητρα για να αναπτυχθούν συστήµατα 

διαχείρισης των κινδύνων και έχει εδραιωθεί η πεποίθηση ότι η Βασιλεία ΙΙ δεν πρέπει να 

εκλαµβάνεται ως µια υποχρέωση προς την εποπτική αρχή, αλλά µια ευκαιρία για βελτίωση των 

συστηµάτων διαχείρισης των κινδύνων. Αν οι τράπεζες εκµεταλλευθούν αυτή την ευκαιρία θα 

καταλήξουν σε καλύτερη αναγνώριση, ποσοτικοποίηση και εκτίµηση του κινδύνου. Οι 

διαδικασίες αυτές δεν είναι καινούργιες αλλά θα γίνουν πιο συστηµατοποιηµένες και αυστηρές 
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µε αποτέλεσµα να µειώνεται η πιθανότητα κακών αποφάσεων αλλά και να υπάρχει ένα σύστηµα 

έγκαιρης προειδοποίησης, το οποίο θα ενεργοποιείται νωρίς και θα λαµβάνονται διορθωτικές 

ενέργειες. Ιδιαίτερα ωφεληµένες αναµένεται να είναι οι µικρότερες και οι λιγότερο εξελιγµένες 

τράπεζες. Κατ' ουσία, τους παρέχεται δωρεάν ένα ολόκληρο πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων, το 

οποίο αν επιχειρούσαν να αναπτύξουν µόνες τους θα απαιτούσε σηµαντικούς επενδυτικούς 

πόρους. Τώρα το σύστηµα είναι έτοιµο και καλούνται να στρέψουν τους πόρους στην 

υλοποίησή του. Γενικά, η συµβολή της Βασιλείας ΙΙ στη χρηµατοοικονοµική 

αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα µέσω αυτού του παράγοντα είναι αναµφισβήτητη. 
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3.7 ∆υνατότητα απορρόφησης ζηµιών  

Το πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ υιοθετεί την αρχή ότι οι προβλέψεις καλύπτουν αναµενόµενες 

ζηµιές, ενώ τα κεφάλαια µη αναµενόµενες ζηµιές. Οι τράπεζες που θα εφαρµόσουν τις 

εξελιγµένες µεθοδολογίες πρέπει να εκτιµήσουν τις παραµέτρους κινδύνου (ύψος ανοίγµατος 

κατά τον χρόνο αθέτησης - exposure at default - EAD, πιθανότητα αθέτησης - probability of 

default - PD και ζηµία ως ποσοστό του ανοίγµατος κατά τον χρόνο αθέτησης - loss given default 

- LGD) που τις οδηγούν στον υπολογισµό των αναγκαίων προβλέψεων και κεφαλαίων. Συνεπώς 

δηµιουργείται µια ασπίδα προστασίας η οποία µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την απορρόφηση 

ζηµιών, χωρίς να κλονισθεί η ευρωστία της τράπεζας. Βεβαίως δεν πρέπει να διαφεύγει της 

προσοχής ότι οι εκτιµήσεις συνήθως αντανακλούν την ιστορική εµπειρία. Τα αποτελέσµατα των 

υποδειγµάτων είναι συνάρτηση των στοιχείων µε τα οποία τροφοδοτούνται και συνήθως δεν 

µπορούν να είναι προσανατολισµένα στο µέλλον. Το νέο πλαίσιο απαιτεί η εκτίµηση των 

παραµέτρων να λαµβάνει υπόψη όλες τις φάσεις του οικονοµικού κύκλου, αλλά αυτό, προς το 

παρόν, είναι πολύ δύσκολο να υλοποιηθεί. Συνεπώς οι ζηµιές που εκτιµώνται απεικονίζουν 

ιστορική εµπειρία και όχι µελλοντικά γεγονότα. 

Το πρόβληµα αµβλύνεται, εν µέρει, µε την υποχρέωση των τραπεζών να διενεργούν ασκήσεις 

προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων (stress testing). Οι ασκήσεις αυτές είναι ένα πολύ 

χρήσιµο εργαλείο για λήψη αποφάσεων και άσκηση πολιτικής αλλά δεν πρέπει να λησµονούµε 

ότι είναι επίσης προσανατολισµένες στο παρελθόν µε δυνατότητα εκτίµησης της αναµενόµενης 

ζηµιάς. Η µη αναµενόµενη ζηµιά δεν µπορεί να εκτιµηθεί, ακριβώς, γιατί είναι µη αναµενόµενη. 

Όταν η ακραία κατάσταση εξελιχθεί σε κρίση, τότε τα κεφάλαια συχνά δεν είναι επαρκή. 

Συνεπώς ορισµένες φορές τίθεται σε αµφιβολία η δυνατότητα του κεφαλαίου να απορροφήσει 

µη αναµενόµενες ζηµιές, σε αντίθεση µε τη λογική του πλαισίου της Βασιλείας ΙΙ. Περαιτέρω, 

το ερώτηµα που συχνά ανακύπτει είναι ποιους κινδύνους καλύπτουν τα κεφάλαια. 

Με βάση τη λογική του νέου πλαισίου τα κεφάλαια προορίζονται να καλύψουν 

µικροοικονοµικούς κινδύνους (πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο αγοράς κ.λπ.), αλλά αγνοούν τους 

µακροοικονοµικούς κινδύνους δηλαδή τους κινδύνους που δηµιουργεί το µάκρο-περιβάλλον.  
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Το θέµα είναι ποια µορφή κινδύνων επηρεάζει περισσότερο τη χρηµατοοικονοµική 

αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα.  

Αν η σταθερότητα του συστήµατος εξαρτάται από την ευρωστία των µονάδων που το 

απαρτίζουν και οι µικροοικονοµικοί κίνδυνοι έχουν µεγαλύτερη βαρύτητα, η επίπτωση της 

Βασιλείας ΙΙ αναµένεται να είναι θετική. Αν η σταθερότητα του συστήµατος εξαρτάται από 

µακροοικονοµικές µεταβλητές και η επίδραση του µάκρο-περιβάλλοντος είναι σηµαντική, τότε 

η Βασιλεία ΙΙ έχει µικρή επίπτωση διότι δεν είναι σχεδιασµένη να λαµβάνει υπόψη αυτούς τους 

κινδύνους.  
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3.8 Κίνδυνος Μετάδοσης Κρίσεων 

Η µετάδοση κρίσεων στο σύγχρονο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα εξαρτάται από τον βαθµό 

συσχέτισης µεταξύ των τραπεζών και από τον τρόπο αντίδρασης των εποπτικών αρχών σε µια 

κρίση. Η συσχέτιση µεταξύ των τραπεζών, ως αποτέλεσµα της διατραπεζικής αγοράς και των 

επενδύσεων που υπόκεινται σε κοινούς παράγοντες κινδύνου, δεν λαµβάνεται υπόψη από τη 

Βασιλεία ΙΙ και συνεπώς η συµβολή της αναµένεται µικρή. Αντίθετα η Βασιλεία ΙΙ αναµένεται 

να βελτιώσει τη δυνατότητα παρέµβασης των εποπτικών αρχών µέσω του 2ου Πυλώνα καθώς 

και την προβλεπόµενη συνεργασία των εποπτών στα πλαίσια της εποπτείας διασυνοριακών 

οµίλων. Η συνεργασία αυτή υφίσταται και τώρα, αλλά αναµένεται ότι θα ενδυναµωθεί στις 

περιπτώσεις συστηµατικά σηµαντικών τραπεζών και διασυνοριακής κρίσης, ώστε να µειωθεί η 

πιθανότητα µετάδοσης της κρίσης. 



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

62 
 

3.9 Ασκήσεις προσοµοίωσης καταστάσεων κρίσης 

ρευστότητας (stress testing) 

Τα πιστωτικά ιδρύµατα πρέπει να εφαρµόζουν διάφορα σενάρια προσοµοίωσης καταστάσεων 

κρίσης (stress testing) και να αξιολογούν την επίπτωσή τους επί της ρευστότητας τους, καθώς 

και επί των υποχρεωτικών δεικτών, ώστε να είναι σε θέση να διαχειρίζονται τον κίνδυνο 

ρευστότητας ακόµα και σε µη κανονικές συνθήκες. Τα σενάρια προσοµοίωσης καταστάσεων 

κρίσης πρέπει να περιλαµβάνουν κατ’ ελάχιστο τα εξής: 

i) Εκροές κεφαλαίων λόγω αδυναµίας ανανέωσης χρηµατοδότησης χονδρικής, 

εφαρµόζοντας εύλογα ποσοστά ανάλογα µε την σοβαρότητα της κρίσης του κάθε σεναρίου. 

Ποσοστά µη ανανέωσης µπορεί να εφαρµόζονται ξεχωριστά για κάθε κατηγορία προϊόντος όπως 

διατραπεζική, commercial paper , κρίσεις σε αναδυόµενες αγορές, ξένα νοµίσµατα, κλπ. 

ii)  Απόσυρση καταθέσεων προθεσµίας ή και όψεως και ταµιευτηρίου εφαρµόζοντας εύλογα 

ποσοστά ανάλογα µε την σοβαρότητα της κρίσης του κάθε σεναρίου. Εκροές από εκτός 

ισολογισµού στοιχεία και άλλες ενδεχόµενες υποχρεώσεις, όπως υποχρεώσεις που απορρέουν 

από συµβάσεις ή από µη συµβατικές υποχρεώσεις που καθίστανται αναγκαίες για τη διατήρηση 

της φήµης του πιστωτικού 

ιδρύµατος.  

iii)  Πηγές κεφαλαίων (π.χ 

πώληση ρευστοποιήσιµων 

στοιχείων µε εύλογες περικοπές 

επί της αξίας των, 

αναχρηµατοδότηση από την 

Κεντρική Τράπεζα, repos, 

τιτλοποίηση απαιτήσεων, 

έκδοση καλυµµένων οµολογιών 

κλπ) για την κάλυψη των 

εκροών. 

 



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

63 
 

3.9.1 Χρονικός ορίζοντας της άσκησης 

Τα σενάρια µπορούν να διακρίνονται σε «συστηµικά», δηλαδή απεικονίζουν συνθήκες των 

αγορών και σε «µη συστηµατικά» (bank specific) που αφορούν αποκλειστικά το πιστωτικό 

ίδρυµα (όπως υποβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας που οδηγεί σε αύξηση του κόστους 

χρηµατοδότησης και στις απαιτήσεις για εξασφαλίσεις των παροχών ρευστότητας, χρήση των 

υπολοίπων των ορίων από πελάτες, µείωση ή και διακοπή των πιστωτικών διευκολύνσεων από 

αντισυµβαλλόµενα πιστωτικά ιδρύµατα κλπ). Επίσης, µπορεί να εφαρµόζεται και συνδυασµός 

των ανωτέρω σεναρίων, δηλ. συστηµατικών και µη συστηµατικών. 

Οι υποθέσεις των σεναρίων πρέπει να είναι αρκούντως συντηρητικές, έστω και αν εκ πρώτης 

όψεως δεν είναι αληθοφανείς, ενώ θα πρέπει να αναθεωρούνται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. 

Τα αποτελέσµατα της άσκησης αφορούν την επάρκεια των πηγών κεφαλαίων ως προς την 

κάλυψη των εκροών και για πόσο χρονικό διάστηµα. Κατά δεύτερο λόγο αφορούν αύξηση του 

κόστους χρηµατοδότησης λόγω της κρίσης.  Η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της άσκησης θα 

αφορά συµπεράσµατα και αποφάσεις ως προς το αν το επιχειρηµατικό σχέδιο του πιστωτικού 

ιδρύµατος πρέπει να µεταβληθεί ώστε να ανταπεξέλθει στις επιπτώσεις της κρίσης (όπως µε 

περιορισµό της πιστωτικής επέκτασης ή µε άλλους τρόπους). 

Εφόσον συντρέχει περίπτωση, τα σενάρια θα είναι σε επίπεδο οµίλου, ενώ παράλληλα, τα 

πιστωτικά ιδρύµατα θα πρέπει να διενεργούν ασκήσεις και για κάθε σηµαντική, από άποψη 

κινδύνου ρευστότητας, εταιρεία του οµίλου ξεχωριστά. Η Τράπεζα της Ελλάδος αποδίδει 

ιδιαίτερη σηµασία στο βαθµό ενηµέρωσης και εµπλοκής της διοίκησης όσο αφορά την 

αξιολόγηση και χρήση των αποτελεσµάτων των δοκιµών προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων 

µε σκοπό την παρακολούθηση του κινδύνου ρευστότητας και τη λήψη των κατάλληλων µέτρων 

για την προσαρµογή των εσωτερικών πολιτικών και διαδικασιών, των ορίων, καθώς και των 

σχεδίων αντιµετώπισης καταστάσεων κρίσης ρευστότητας. 
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3.9.2 Υποβολή Στοιχείων Ρευστότητας 

1. Πίνακες ρευστότητας µε στοιχεία τέλους κάθε τριµήνου και προθεσµία υποβολής 15 και 30 

εργασίµων ηµερών για την ατοµική και ενοποιηµένη βάση, αντίστοιχα.  

2. Το ετήσιο σχέδιο χρηµατοδότησης (funding plan), σε επίπεδο οµίλου, το οποίο θα περιέχει τις 

εκτιµήσεις για τις αναµενόµενες µελλοντικές εισροές-εκροές, οι οποίες θα κατανέµονται σε 

χρονικές ζώνες διάρκειας τριών µηνών, στο αµέσως επόµενο δωδεκάµηνο από την ηµεροµηνία 

αναφοράς, ανάλογα µε την ηµεροµηνία επέλευσής τους. Επίσης, θα υπολογίζεται και το 

χρηµατοδοτικό άνοιγµα (θετικό ή αρνητικό) που προκύπτει από ασυµφωνία µεταξύ των 

εισροών-εκροών στις ανωτέρω χρονικές ζώνες. Επιπλέον, το σχέδιο θα περιέχει εκτιµήσεις των 

κεφαλαίων που είναι απαραίτητα για τη χρηµατοδότηση των δραστηριοτήτων και την κάλυψη 

τυχόν ελλείµµατος για το ίδιο χρονικό διάστηµα, καθώς και εκτιµήσεις για τις πηγές εξεύρεσης 

αυτών των αναγκαίων κεφαλαίων. Το σχέδιο χρηµατοδότησης θα υποβάλλεται στην Τράπεζα 

της Ελλάδος κάθε έτος εντός 30 εργασίµων ηµερών από τη σύνταξη του ετήσιου 

επιχειρηµατικού σχεδίου. 

3. Την καταγεγραµµένη πολιτική ρευστότητας, εντός εξαµήνου από την έναρξη ισχύος της 

παρούσας Πράξης. 

 4. Το πλαίσιο ορίων ρευστότητας. Τα πιστωτικά ιδρύµατα θα πρέπει εντός εξαµήνου από την 

έναρξη ισχύος της παρούσας Πράξης να αναπτύξουν και υποβάλλουν στην Τράπεζα της 

Ελλάδος εσωτερικά όρια ρευστότητας.  

5. Το Σχέδιο Αντιµετώπισης Καταστάσεων Κρίσης Ρευστότητας (Contingency Funding Plan), 

σε επίπεδο οµίλου. Τα πιστωτικά ιδρύµατα που δεν διαθέτουν Σχέδιο, θα πρέπει εντός διµήνου 

από την έναρξη ισχύος της παρούσας Πράξης να αναπτύξουν και να το υποβάλλουν στην 

Τράπεζα της Ελλάδος. 

6. Τα αποτελέσµατα της άσκησης προσοµοίωσης καταστάσεων κρίσης (stress testing) σε 

επίπεδο οµίλου, σε εξαµηνιαία βάση εντός 30 εργασίµων ηµερών από το τέλος κάθε 

ηµερολογιακού εξαµήνου. Τα αποτελέσµατα θα συνοδεύονται από περιγραφές των σεναρίων, 

των υποθέσεων και των παραδοχών, καθώς και άλλων συµπληρωµατικών επεξηγήσεων. Πέραν 



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

65 
 

των ανωτέρω τακτικών ασκήσεων, η Τράπεζα της Ελλάδος θα παρέχει δικά της σενάρια, κοινά 

για όλα τα πιστωτικά ιδρύµατα, για την διενέργεια ασκήσεων σε περιοδική βάση. 

7. Τα υποκαταστήµατα των ξένων τραπεζών θα υποβάλλουν µόνον τα στοιχεία των Πινάκων 

Ρευστότητας. 

  



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

66 
 

3.9.3 Επάρκεια Προβλέψεων 

Με την Π∆/ΤΕ 2442/29.1.1999 (Πράξεις ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος)  και όπως αυτή 

τροποποιήθηκε από τις Π∆/ΤΕ2513/15.1.2003, Π∆/ΤΕ2557/2005, Π∆/ΤΕ2565/2005, ΕΤΠΘ 

254/7/200 (Επιτροπή Τραπεζικών και Πιστωτικών Θεµάτων) και Π∆/ΤΕ2619/30.7.2009, 

καθορίζονται οι συντελεστές που εφαρµόζονται επί ορισµένων κατηγοριών απαιτήσεων σε 

καθυστέρηση των πιστωτικών ιδρυµάτων για τον υπολογισµό του ελάχιστου ποσού 

προβλέψεων. Οι ελάχιστες αυτές προβλέψεις καθορίζονται για εποπτικούς σκοπούς και 

συνδέονται µε την αξιολόγηση της κεφαλαιακής επάρκειας των πιστωτικών ιδρυµάτων. 

Οι µηχανισµοί εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης των κινδύνων τους οποίους εφαρµόζουν οι 

ίδιες οι τράπεζες, οφείλουν να ενσωµατώσουν τις απαραίτητες προσαρµογές των κριτηρίων 

έγκρισης ή απόρριψης δανείων κατά τη διαδικασία προαξιολόγησης. Τα κριτήρια αυτά πρέπει 

να αναγνωρίζουν τη δυναµική του οικονοµικού περιβάλλοντος και τις επιπτώσεις του έντονου 

ανταγωνισµού στην πολιτική ανάληψης κινδύνων και την ταχεία πιστωτική επέκταση. 

Οι αρµόδιες υπηρεσίες της Τράπεζας της Ελλάδος παρακολουθούν την αποτελεσµατική 

ενσωµάτωση των εν λόγω παραγόντων στο σύστηµα διαχείρισης κινδύνων κάθε τράπεζας και 

λαµβάνουν τα τυχόν αναγκαία πρόσθετα µέτρα, συµπεριλαµβανοµένου του καθορισµού 

υψηλότερου "∆είκτη Κεφαλαιακής Επάρκειας.  

Οι εκάστοτε προβλέψεις που σχηµατίζονται από τα πιστωτικά ιδρύµατα πρέπει να ανέρχονται, 

όσον αφορά την αξιολόγηση της κεφαλαιακής τους επάρκειας, τουλάχιστον στο συνολικό ποσό 

που προκύπτει από την εφαρµογή των πιο κάτω συντελεστών επί των υπολοίπων των 

αντίστοιχων κατηγοριών απαιτήσεων από πιστοδοτήσεις: 

Κατηγορία Συντελεστής 

� Ενήµερες απαιτήσεις µε καθυστερήσεις µέχρι 3 τρεις µήνες 1% 

� Απαιτήσεις µε τµήµατα προσωρινής καθυστέρησης από 3 µήνες έως 6 µήνες 10% 

� Απαιτήσεις µε τµήµατα προσωρινής καθυστέρησης από 6 µήνες έως 12 µήνες 25% 

� Απαιτήσεις µε τµήµατα προσωρινής καθυστέρησης 12 µηνών και άνω 50% 

� Απαιτήσεις σε οριστική καθυστέρηση 50% 

� Επισφαλείς απαιτήσεις 60% 
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Ακόµα, από την 1.1.2007 και εφεξής, τα πιστωτικά ιδρύµατα οφείλουν να προσαυξάνουν µε τη 

µορφή ειδικού αποθεµατικού τα ίδια κεφάλαιά τους κατά το ποσό των απαιτήσεων που 

βρίσκονται σε καθυστέρηση πέραν της τριετίας από την ηµέρα που έπαυσαν να θεωρούνται 

ενήµερες, στην περίπτωση που δεν θα έχουν διενεργηθεί για τις απαιτήσεις αυτές ισόποσες 

ειδικές προβλέψεις. Τα ποσά των προβλέψεων έναντι απαιτήσεων από πιστοδοτήσεις που 

προσδιορίζονται σύµφωνα µε τους πιο πάνω συντελεστές µπορούν να αναπροσαρµόζονται από 

την ΤΤΕ µε βάση τις διαπιστώσεις των επιτόπιων ελέγχων που διενεργούν οι επιθεωρητές της 

∆ιεύθυνσης Εποπτείας Πιστωτικού Συστήµατος (∆ΕΠΣ) ή άλλα αξιόπιστα στοιχεία που 

περιέρχονται σε γνώση της. 

Για τη συνολική αξιολόγηση κάθε πιστωτικού ιδρύµατος τόσο συνολικά όσο και κατά περιοχή 

κινδύνου/ αντικείµενο δραστηριότητας, ένα χρήσιµο εργαλείο που χρησιµοποιείται από την ΤΤΕ 

είναι το σύστηµα CAMELS. Πρόκειται για ένα σύστηµα αξιολόγησης που έχει αναπτύξει η 

Τράπεζα της Ελλάδος, το οποίο βασίζεται στην επιµέρους αξιολόγηση των παρακάτω 

τραπεζικών κινδύνων: 

1. Κίνδυνος Κεφαλαίων (Capital Risk), 

2. Πιστωτικός Κίνδυνος, Κίνδυνος Συγκέντρωσης (Asset Risk), 

3. Κίνδυνος ∆ιοίκησης (ΣΕΕ, Λειτουργικός Κίνδυνος, Κίνδυνος Φήµης, Κανονιστική 

Συµµόρφωση, Πρόληψη Νοµιµοποίησης Εσόδων από Παράνοµες ∆ραστηριότητες), 

4. Κίνδυνος Κερδοφορίας (Earnings Risk), 

5. Κίνδυνος Ρευστότητας (Liquidity Risk), 

6. Κίνδυνος Αγοράς και Επιτοκίου (Market and Interest Rate Risk). 

Για κάθε µία από τις έξι περιοχές κινδύνου, έχουν καθοριστεί χρηµατοοικονοµικοί δείκτες 

(financial ratios/quantitative variables) και ποιοτικά κριτήρια (qualitative variables). H 

βαθµολογία (rating score) κάθε περιοχής κινδύνου προκύπτει από το σταθµισµένο άθροισµα των 

επιµέρους ποσοτικών και ποιοτικών κριτηρίων. Το βάρος (weight) που εφαρµόζεται σε κάθε 

κριτήριο έχει καθοριστεί ανάλογα µε τη σηµαντικότητά του ως προς τον κίνδυνο κάθε περιοχής. 

Πέρα από την αξιολόγηση κάθε περιοχής κινδύνου, η τελική βαθµολογία κάθε πιστωτικού 

ιδρύµατος προκύπτει από το σταθµισµένο άθροισµα των επιµέρους βαθµολογιών για κάθε µία 
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από τις παραπάνω περιοχές κινδύνου. Η τελική αξιολόγηση του πιστωτικού ιδρύµατος 

καταλήγει σε 5 διαβαθµίσεις (πολύ καλή, ικανοποιητική, αποδεκτή, κάτω του αποδεκτού και µη 

ικανοποιητική-υψηλός κίνδυνος) και συνδέεται µε την επάρκεια των κεφαλαίων του 

(λαµβανοµένων υπόψη και των κινδύνων του Πυλώνα ΙΙ). 

Όταν ένα πιστωτικό ίδρυµα δεν ικανοποιεί τις απαιτήσεις που τίθενται από το Ν.3601/2007, την 

Οδηγία 2006/48/ΕΚ και τις σχετικές Π∆/ΤΕ , η Τράπεζα της Ελλάδος έχει στη διάθεσή της 

σειρά µέτρων ως ακολούθως : 

� Στην περίπτωση που έχουν διαπιστωθεί παραβάσεις ή ελλείψεις στην τήρηση του 

θεσµικού πλαισίου, επιβάλλονται µετά από εισήγηση της Τράπεζας της Ελλάδος, ποινές από την 

αρµόδια Επιτροπή. Οι ποινές αυτές µπορεί να είναι χρηµατικές (πρόστιµα) ή διοικητικού 

χαρακτήρα, ανάλογα µε τη σοβαρότητα της παράβασης. Στις διοικητικές ποινές περιλαµβάνεται 

ακόµα και η ανάκληση λειτουργίας του πιστωτικού ιδρύµατος. 

� Στην περίπτωση που η Τράπεζα της Ελλάδος αξιολογεί ότι υπάρχει δυσαναλογία µεταξύ 

των αναλαµβανοµένων επιχειρησιακών κινδύνων, συµπεριλαµβανοµένων των συστηµάτων 

µέτρησης και διαχείρισης κινδύνων, διαµορφώνει το εύρος των διορθωτικών ενεργειών ώστε να 

βελτιωθούν ή να ενισχυθούν τα κεφάλαια, είτε ως µακροπρόθεσµη απαίτηση είτε ως άµεση 

ενέργεια. Σύµφωνα µε τα παραπάνω και συνεκτιµώντας τα αποτελέσµατα των ασκήσεων 

προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων (σε συγκεκριµένα χαρτοφυλάκια και ιδίως όσον αφορά 

την αλληλεξάρτηση των κινδύνων) η εποπτική αρχή µπορεί να απαιτήσει από ένα πιστωτικό 

ίδρυµα: 

 

i) να προσαρµόσει την πολιτική προβλέψεων, 

ii)  να σταµατήσει ή να περιορίσει ορισµένες δραστηριότητες ή/και καταστήµατα 

προσωρινά, 

iii)  να ενδυναµώσει τα συστήµατα κυρίως για την αξιολόγηση και τον έλεγχο ορισµένων 

κινδύνων εφαρµόζοντας αυστηρότερα εσωτερικά όρια ιδίως για τους κινδύνους που δεν 

καλύπτονται από τον Πυλώνα 1, 

iv) να προτείνει την αντικατάσταση των υπευθύνων στελεχών κατά την Π∆/ΤΕ 

2577/9.3.2006. 
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3.9.4 ∆ιενέργεια επιτόπιων ελέγχων 

Σκοπός του ελέγχου είναι η αξιολόγηση του συστήµατος αναγνώρισης, διαχείρισης και 

µέτρησης των κινδύνων καθώς και της κεφαλαιακής επάρκειας του πιστωτικού ιδρύµατος. Για 

την επίτευξη του σκοπού αυτού, χρησιµοποιούνται ειδικά ερωτηµατολόγια, διενεργούνται 

συνεντεύξεις µε αρµόδια στελέχη του πιστωτικού ιδρύµατος και λαµβάνονται υπόψη τα 

πρακτικά και οι εκθέσεις διαφόρων επιτροπών καθώς και οι εκθέσεις των εξωτερικών ελεγκτών. 

Επιπλέον, ως εργαλεία για την αξιολόγηση του βαθµού εφαρµογής και διαχείρισης κινδύνων, 

εφαρµόζονται µεθοδολογίες δειγµατοληψίας. 

Η ποιοτική και ποσοτική αξιολόγηση του επιτόπιου ελέγχου λαµβάνει υπόψη την αρχή της 

αναλογικότητας και διενεργείται σε 5 βαθµίδες: Πολύ καλή (1), Ικανοποιητική (2), Αποδεκτή 

(3), Κάτω του Αποδεκτού (4), Μη Ικανοποιητική (5). Η παραπάνω αξιολόγηση ενσωµατώνεται 

στην τελική αξιολόγηση του πιστωτικού ιδρύµατος από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

3.9.5 Ολοκλήρωση του ελέγχου 

Πραγµατοποιείται συνάντηση για την οριστικοποίηση των συµπερασµάτων µε τη ∆ιοίκηση του 

πιστωτικού ιδρύµατος ή και µε τον υπεύθυνο της υπό έλεγχο δραστηριότητας για τη συζήτηση 

των βασικών διαπιστώσεων του ελέγχου. ∆ιαµορφώνεται το πόρισµα µε βάση συγκεκριµένη 

δοµή και περιεχόµενο. Το πόρισµα διαβιβάζεται στο πιστωτικό ίδρυµα και τίθεται συγκεκριµένη 

προθεσµία για την απάντησή του. Η πληρότητα της απάντησης του πιστωτικού ιδρύµατος 

αξιολογείται και αναλόγως διαµορφώνεται χρονοδιάγραµµα διορθωτικών ενεργειών κυρίως για 

τις µεθοδολογίες και τις διαδικασίες στις οποίες η Τράπεζα της Ελλάδος αποδίδει πρωτεύουσα 

σηµασία. Η παρακολούθηση της υλοποίησης του ανωτέρω χρονοδιαγράµµατος ανατίθεται στο 

αρµόδιο τµήµα αξιολόγησης εποπτικών στοιχείων.   
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Κεφάλαιο 4:  
Θεσµικό Πλαίσιο Βασιλείας ΙΙ 
 

  



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

72 
 

4. 1 Το θεσµικό πλαίσιο τραπεζών στην Ελλάδα 

 

Οι ελληνικές τράπεζες προετοιµάζονται συστηµατικά εδώ και καιρό για την έγκαιρη 

προσαρµογή τους, καθώς πρόκειται για τη σηµαντικότερη αλλαγή στο θεσµικό και λειτουργικό 

πλαίσιο της κεφαλαιακής επάρκειας των πιστωτικών ιδρυµάτων που έχει ποτέ λάβει χώρα και 

για ένα πραγµατικά πολύ δύσκολο εγχείρηµα  

 

Η ΕΕΤ παρακολουθεί στενά όλες τις εξελίξεις, συµµετέχει ενεργά στις διαβουλεύσεις που 

πραγµατοποιούνται τόσο σε κοινοτικό όσο και σε εθνικό επίπεδο και καταβάλλει κάθε 

προσπάθεια για την οµαλή µετάβαση του τραπεζικού συστήµατος στο νέο καθεστώς. 

 

Πίνακας 4.1 
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4. 2 Η εξέλιξη του διεθνούς πλαισίου για την κεφαλαιακή 

επάρκεια 

 

Οι κανόνες για την επιβολή κεφαλαιακών απαιτήσεων στις τράπεζες στοχεύουν στην ενίσχυση 

της ικανότητας «απορρόφησης» ζηµιών από τη στιγµή που οι κίνδυνοι στους οποίους εκτίθενται, 

κατά τη λειτουργία τους, εκδηλωθούν. Αποτελούν µέρος του ευρύτερου δικτύου ασφαλείας του 

τραπεζικού συστήµατος, το οποίο αποβλέπει στη διασφάλιση της σταθερότητας του τραπεζικού 

συστήµατος. Ο κύριος φορέας που σε διεθνές επίπεδο επεξεργάζεται κανόνες για τη διασφάλιση 

της σταθερότητας του τραπεζικού συστήµατος είναι η Επιτροπή της Βασιλείας για την 

τραπεζική εποπτεία (στο εξής Επιτροπή της Βασιλείας). Στο πλαίσιο επίτευξης του βασικού 

στόχου της, η Επιτροπή της Βασιλείας έχει επεξεργαστεί και εξακολουθεί να επεξεργάζεται 

κανόνες που αφορούν την προληπτική εποπτεία των διεθνών τραπεζών σε δύο διαφορετικά αλλά 

στενά συνυφασµένα επίπεδα: 

 

• Στην κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ των τραπεζικών εποπτικών αρχών και την καθιέρωση 

διασυνοριακής συνεργασίας, και  το διεθνή συντονισµό του περιεχοµένου των µέτρων µέσω 

των οποίων ασκείται η εποπτεία.  

 

• Όσον αφορά το τελευταίο, το σηµαντικότερο αντικείµενο δραστηριότητας της Επιτροπής της 

Βασιλείας από το 1987 υπήρξε, και συνεχίζει αναµφίβολα να είναι, ο διεθνής συντονισµός 

των κανονιστικών ρυθµίσεων που αφορούν το πλαίσιο εποπτείας της κεφαλαιακής επάρκειας 

των τραπεζών. Βάση του πλαισίου που έχει διαµορφώσει η Επιτροπή της Βασιλείας για την 

κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών αποτελεί το Σύµφωνο της Βασιλείας του 1988 (Basle 

Capital Accord), οι διατάξεις του οποίου αφορούν δύο συναφή θέµατα:  τη µέθοδο 

υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων των διεθνών τραπεζών για κάλυψη έναντι της 

έκθεσής τους στον πιστωτικό κίνδυνο (και τον κίνδυνο χώρας) από στοιχεία ενεργητικού και 

εκτός ισολογισµού, και  τον καθορισµό των στοιχείων των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων µε τα 

οποία οι τράπεζες δικαιούνται να εκπληρώνουν τις κεφαλαιακές απαιτήσεις για κάλυψη 

έναντι του πιστωτικού κινδύνου και των κινδύνων αγοράς.  
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• Το εν λόγω Σύµφωνο, το οποίο τροποποιήθηκε έκτοτε αρκετές φορές, µε σηµαντικότερη την 

τροποποίηση η οποία είχε ως στόχο την καθιέρωση κανόνων κεφαλαιακής επάρκειας για 

κάλυψη των τραπεζών και έναντι της έκθεσής τους στους κινδύνους αγοράς, αποτέλεσε κατά 

το παρελθόν αντικείµενο έντονης κριτικής. Η κριτική εστίαζε κυρίως στην περιορισµένη 

«ευαισθησία» των συντελεστών στάθµισης πιστωτικού κινδύνου σε σχέση µε τον 

πραγµατικά αναλαµβανόµενο κίνδυνο και την, ως απόρροια αυτής, µη σύγκλιση του ύψους 

των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (regulatory capital) µε τα ίδια κεφάλαια που διακρατούν οι 

τράπεζες για προληπτικούς λόγους (economic capital).  

 

• Η Επιτροπή της Βασιλείας, αναγνωρίζοντας την ανάγκη τροποποίησης των διατάξεων του 

Συµφώνου προκειµένου να εναρµονιστεί µε τις τρέχουσες πρακτικές της τραπεζικής αγοράς, 

προχώρησε από το 1999 σε εκτεταµένες διαβουλεύσεις για την τροποποίηση του αρχικού 

Συµφώνου. Αποτέλεσµα των διαβουλεύσεων αυτών υπήρξε η αναθεώρηση του πλαισίου για 

την κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών µε τη δηµοσίευση, τον Ιούνιο του 2004, του τελικού 

κειµένου του νέου πλαισίου γνωστού και ως Βασιλεία ΙΙ (Basel II: International 

Convergence of Capital Measurement and Capital Standards: a Revised Framework). Οι 

βασικοί στόχοι του νέου Συµφώνου συνίστανται στα ακόλουθα:  απόδοση έµφασης στη 

διαδικασία εποπτικής εξέτασης και στη διαφάνεια της αγοράς,  επαρκής κάλυψη του 

συνόλου των χρηµατοοικονοµικών και µη κινδύνων, και  σταδιακή σύγκλιση του ύψους των 

εποπτικών ιδίων κεφαλαίων προς το οικονοµικό κεφάλαιο των τραπεζών, µέσω της 

αναγνώρισης από τις εποπτικές αρχές της αποτίµησης του κινδύνου που πραγµατοποιούν οι 

ίδιες οι τράπεζες. 

 

4. 3 Η επίδραση του διεθνούς πλαισίου για την κεφαλαιακή 

επάρκεια στο κοινοτικό δίκαιο 

 

Μολονότι οι κανόνες που θεσπίζει η Επιτροπή της Βασιλείας δεν έχουν νοµικά εξαναγκαστικό 

χαρακτήρα, η επιρροή του έργου της είναι ιδιαίτερα σηµαντική και εκτός του κύκλου των 

νοµισµατικών και εποπτικών αρχών που συµµετέχουν στη σύνθεσή της. Ειδικότερα:  Mεγάλο 

τµήµα του έργου της έχει υιοθετηθεί από τις εποπτικές αρχές πολλών κρατών που δεν 
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συµµετέχουν στη σύνθεσή της. Tο έργο της έχει καθοριστική επίδραση στη διαµόρφωση του 

κανονιστικού πλαισίου που αφορά την προληπτική εποπτεία των τραπεζών στην ενιαία 

ευρωπαϊκή αγορά και κατ εξοχήν στη θεµατική της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών. 

Συγκεκριµένα, τόσο το αρχικό πλαίσιο όσο και το πλαίσιο που καθιερώθηκε µε το νέο Σύµφωνο 

έχει, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, ενσωµατωθεί πλήρως στην κοινοτική νοµοθεσία. Οι δύο βασικές 

κοινοτικές πράξεις µε τις οποίες επήλθε η ενσωµάτωση του νέου πλαισίου είναι, η Οδηγία 

2006/48/EK για την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας των πιστωτικών ιδρυµάτων και η 

Οδηγία 2006/49/ΕΚ για την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων των επιχειρήσεων επενδύσεων και 

των πιστωτικών ιδρυµάτων. 
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4. 4 Η Βασιλεία ΙΙ 
 
• ∆εν είναι διεθνής οργανισµός αλλά µια de facto οργάνωση χωρίς νοµική προσωπικότητα που 

λειτουργεί µε την υποστήριξη της γραµµατείας της Τράπεζας ∆ιεθνών ∆ιακανονισµών (Bank 

of international settlement). 

• Οι κανόνες που περιέχονται στις εκθέσεις της δεν έχουν νοµική δεσµευτικότητα αλλά 

αποτελούν γενικές κατευθυντήριες γραµµές καλής πρακτικής. 

• Εντούτοις η αποδοχή τους από τις κεντρικές εποπτικές αρχές ανά την υφήλιο είναι 

εξαιρετικά αυξηµένη. 

Οι εποπτικές αρχές οφείλουν να δηµιουργούν ευέλικτα πρότυπα, που να αντανακλούν 

εντονότερα το επίπεδο διαφοροποίησης όχι µόνον ανάλογα µε το µέγεθος και την 

πολυπλοκότητα των συναλλαγών, αλλά και της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης κινδύνων 

και µηχανισµών ελέγχου κάθε τράπεζας χωριστά. Καµία άλλη διεθνής ρυθµιστική παρέµβαση 

δεν είχε στο παρελθόν τέτοιας έκτασης επίπτωση και ανάγκη προσαρµογών σε θεσµικό και 

λειτουργικό επίπεδο για την άσκηση της εποπτείας ή στην οργάνωση και στη διαχείριση 

κινδύνων από τα ίδια τα πιστωτικά ιδρύµατα όσο η νέα προσέγγιση στο θέµα της κεφαλαιακής 

επάρκειας σύµφωνα µε το πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ και της Οδηγίας 2006/48. 

 

Και αυτό γιατί για πρώτη φορά οι ρυθµίσεις είναι τόσο άµεσα προσανατολισµένες στις 

πρακτικές των ίδιων των τραπεζών. Συνέπεια αυτού του χαρακτηριστικού είναι ότι οι εποπτικές 

αρχές οφείλουν να δηµιουργούν ευέλικτα πρότυπα που να αντανακλούν εντονότερα το επίπεδο 

διαφοροποίησης όχι µόνον ανάλογα µε το µέγεθος και την πολυπλοκότητα των συναλλαγών, 

αλλά και της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης κινδύνων και µηχανισµών ελέγχου κάθε 

τράπεζας χωριστά. Μέσω των ενσωµατωµένων στο νέο πλαίσιο κινήτρων ή αντικινήτρων σε 

όρους κεφαλαιακών απαιτήσεων, ενθαρρύνονται όλες οι τράπεζες για προσαρµογές προς την 

κατεύθυνση της υιοθέτησης των τεχνικών, πρακτικών, διαδικασιών και οργάνωσης που 

εφαρµόζονται από τις πιο αποτελεσµατικές διεθνώς τράπεζες. Ευρισκόµενοι στην πιο κρίσιµη 

φάση της εφαρµογής του νέου πλαισίου µέσω της ενσωµάτωσης στο ελληνικό δίκαιο της 

Οδηγίας 2006/48, η οποία αντανακλά, µε ορισµένες προσαρµογές, το νέο πλαίσιο της Βασιλείας 

ΙΙ, ο περιορισµένος χώρος επιτρέπει να αναφερθούµε µόνο σε ορισµένα θέµατα. Ειδικότερα: 
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(ι) στη διαδικασία προσαρµογής από πλευράς νοµοθεσίας και κανονιστικών αποφάσεων, 

(ιι) στα κυριότερα θέµατα που τίθενται εν γένει από την Οδηγία, και 

(ιιι) στα ειδικότερα θέµατα που ανακύπτουν για τις ελληνικές τράπεζες. 
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4. 5 Το Θεσµικό Πλαίσιο 

Το θεσµικό πλαίσιο ορίζεται από την Πράξη του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος 2438 του 

1998, το οποίο αναφέρεται στα Συστήµατα Εσωτερικού Ελέγχου (ΣΣΕ). Ενστερνίζεται πλήρως 

τις αρχές που θέτει η Επιτροπή, τόσο στη Βασιλεία ΙΙ, όσο και στα εξειδικευµένα κείµενα που 

αναφέρονται στον εσωτερικό έλεγχο. Πιο συγκεκριµένα, οι αρχές που θέτει η Π∆/ΤΕ (Πράξεις 

∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος ) 2438 είναι:  

� Η διαµόρφωση ενός εσωτερικού περιβάλλοντος στις τράπεζες, το οποίο να αναγνωρίζει τη 

σηµασία της ελεγκτικής λειτουργίας, καθώς και µιας οργανωτικής δοµής, που να 

διευκολύνει την αποτελεσµατική λειτουργία των ΣΣΕ 

� Η στοχοθεσία της τράπεζας να γίνεται µε βάση το είδος και το ύψος των κινδύνων που θα 

µπορεί να αναλάβει, η διαµόρφωση ρεαλιστικών προγραµµάτων υλοποίησης των στόχων, 

καθώς και η ουσιαστική συµµετοχή των ενδιαφεροµένων. 

� Η πλήρης εφαρµογή των ΣΣΕ σε όλα τα µήκη και πλάτη του χρηµατοπιστωτικού ιδρύµατος, 

τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, καθώς και στις θυγατρικές του. 

 

4. 6 Η ενσωµάτωση της Βασιλείας ΙΙ στην Ελληνική νοµοθεσία  

 

Η αρµόδια Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για την προσαρµογή του Ελληνικού δικαίου προς 

την ως άνω Οδηγία, που ορίστηκε από τον υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών, 

επεξεργάζεται πρόταση για την ενσωµάτωση της Οδηγίας όχι ως µεµονωµένου κειµένου 

προσαρµογής αλλά, λόγω των ριζικών αλλαγών που αυτή επιφέρει, σε νέο ενιαίο τραπεζικό 

νόµο. Είναι αναπόφευκτο ότι στο νόµο θα αναφερθούν οι βασικές αρχές που διέπουν την Οδηγία 

και αφορούν κυρίως τις γενικές υποχρεώσεις των εποπτικών αρχών και των εποπτευόµενων 

ιδρυµάτων που προκύπτουν από τους τρεις πυλώνες. 

Έτσι η Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή επέλεξε να προτείνει την υιοθέτηση κατάλληλων 

εξουσιοδοτήσεων στις αρµόδιες αρχές, για την εφαρµογή των εξαιρετικά λεπτοµερών 

ρυθµίσεων (όπως π.χ. η τυποποιηµένη και οι εξελιγµένες προσεγγίσεις), οι οποίες θα 

αντιµετωπισθούν µε την έκδοση κανονιστικών πράξεων. Για τα περισσότερα από τα θέµατα 

αυτά έχουν ήδη διενεργηθεί διαβουλεύσεις µε τις τράπεζες.  
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Μία τέτοιας έκτασης προσαρµογή, η οποία έχει ενσωµατωµένη και τη δυνατότητα της διαρκούς 

προσαρµογής της στις συνθήκες και προηγµένες πρακτικές, θα ήταν ατελής εάν δεν 

συνοδευόταν και από µία κωδικοποίηση σε ένα ενιαίο νοµοθετικό κείµενο όλων των εποπτικών 

ρυθµίσεων που αφορούν τα πιστωτικά ιδρύµατα και οι οποίες εξακολουθούν µέχρι σήµερα να 

ισχύουν παράλληλα µε τον Ν. 2076/92 και µάλιστα πολλές φορές µε επικαλύψεις (Ν. 5076/31, 

Ν. 1665/51 κ.ά.). 
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Όµως, η τυπική ενσωµάτωση των διατάξεων δεν είναι παρά µόνον η αρχή µιας δυναµικής 

διαδικασίας για την οποία ένας ευρύτερος διάλογος θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµος. 

Ορισµένα από τα θέµατα αυτά είναι : 

1) Οι ευαίσθητες στο επίπεδο του κινδύνου κεφαλαιακές απαιτήσεις κάθε τράπεζας 

απαιτούν µεγάλης έκτασης προσαρµογές σε συστήµατα διαχείρισης κινδύνων, ελεγκτικές 

διαδικασίες και σε στελέχη των τραπεζών και των εποπτικών αρχών που να κατανοούν και να 

διαχειρίζονται τα νέα προϊόντα και µορφές κινδύνου σύµφωνα µε τις βέλτιστες πρακτικές της 

αγοράς µε ευέλικτο τρόπο, διασφαλίζοντας παράλληλα τη σταθερότητα του συστήµατος. Όµως 

δεν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής ότι, ανεξάρτητα από την προσέγγιση που τελικά θα 

υιοθετήσουν οι τράπεζες, η διαδικασία αξιολόγησης των αναλαµβανόµενων κινδύνων από τις 

εποπτικές αρχές, ως τελικό αποτέλεσµα, δεν διαφέρει ουσιαστικά µεταξύ των προσεγγίσεων που 

δίνουν έµφαση στην πιθανότητα σηµαντικών ζηµιών (risk based) και αυτών που δίνουν έµφαση 

στον έλεγχο για την εφαρµογή των προκαθορισµένων κριτηρίων (compliance based). Και αυτό 

γιατί, ευρισκόµενοι στην περίοδο προσαρµογής, δεν θα πρέπει να αναµένει κανείς άµεση αλλαγή 

των προσεγγίσεων κινδύνου µε την παραπάνω έννοια αφού, τουλάχιστον για κάποιο χρονικό 

διάστηµα, ανάλογα µε τη χώρα και την τράπεζα θα συνυπάρχουν και οι δύο προσεγγίσεις η 

διαχωριστική γραµµή µεταξύ των οποίων δεν είναι πάντα τόσο εµφανής. Είναι γνωστό ότι και 

υπό το πλαίσιο της Βασιλείας Ι οι εποπτικές αρχές εκφράζουν συχνά άποψη ή απαιτούν τις 

κατάλληλες προσαρµογές για τη διόρθωση των παραµέτρων του πιστωτικού κινδύνου που 

συνάδουν µε την πρώτη παρά µε τη δεύτερη ως άνω προσέγγιση. 

 

2) Είναι όµως δεδοµένο ότι στη βασισµένη στον κίνδυνο προσέγγιση του νέου πλαισίου οι 

εποπτικές αρχές κατά κανόνα δεν θα προδιαγράφουν τις παραµέτρους, αλλά θα δίνουν έµφαση 

στην αξιολόγηση του κατά πόσον οι ίδιες οι τράπεζες κατανοούν τους κινδύνους και διαθέτουν 

τους µηχανισµούς εντοπισµού των ανοιγµάτων υψηλού κινδύνου, αξιολόγησης, µέτρησης των 

κινδύνων και λήψης έγκαιρα µέτρων για την αντιµετώπισή τους. Αυτό είναι αναγκαίο και για 

ένα πρόσθετο λόγο: οι προσαρµοσµένες κατά τον κίνδυνο προσεγγίσεις δεν είναι συνυφασµένες 

µε µηδενικό κίνδυνο αποτυχίας. 
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3) Η κατά καιρούς επισήµανση των τραπεζών για την ανάγκη παράλληλης προσαρµογής 

και των εποπτικών διαδικασιών δεν αφορά µία απλή τυπική διαδικασία, αλλά αντανακλά την 

ανάγκη αντίστοιχης υιοθέτησης εξελιγµένων τεχνικών διαχείρισης κινδύνων από τις ίδιες τις 

τράπεζες και επάρκεια µακροχρόνιων στατιστικών σειρών µε τα κατάλληλα στοιχεία. 

Παράλληλα, η παροχή κινήτρων σε όρους κεφαλαιακών απαιτήσεων για συγκεκριµένα 

χαρτοφυλάκια δανείων πιθανότατα οδηγεί σε αναδιάρθρωση όχι µόνο στο µέλλον αλλά και στο 

προ της εφαρµογής της Οδηγίας διάστηµα, εξέλιξη που παρατηρείται ήδη και στην Ελλάδα. 

 

4) Η εµπειρία από την πρόσφατη, σχετικά, απελευθέρωση της καταναλωτικής πίστης, της 

επίδρασης των χαµηλών επιτοκίων από το έτος 2001 επί της ραγδαίας πιστωτικής επέκτασης 

των τελευταίων ετών προς την κατεύθυνση της σύγκλισης της χρηµατοδότησης των 

νοικοκυριών προς το µέσο επίπεδο της Ε.Ε., δείχνει ότι στον προσανατολισµό των πιστωτικών 

ιδρυµάτων σε ορισµένα τµήµατα της αγοράς ενυπάρχει ο κίνδυνος χαλάρωσης των κριτηρίων 

πιστοδότησης. Είναι κατά συνέπεια αναγκαίο ότι τα πιστωτικά ιδρύµατα πρέπει να 

διασφαλίζουν ότι ο αναπόφευκτος και επιθυµητός ανταγωνισµός δεν οδηγεί σε χειροτέρευση της 

ποιότητας του χαρτοφυλακίου τους, όπως απεικονίζεται από το ποσοστό των καθυστερήσεων, η 

οποία άλλωστε θα πρέπει να δηµοσιοποιείται στα πλαίσια του 3ου Πυλώνα. 

 
5) ∆εν θα πρέπει επίσης να διαφεύγει της προσοχής ότι η εφαρµογή του πλαισίου  

συµπίπτει µε την προσαρµογή των βασικών αρχών για την αποτελεσµατική εποπτεία και τη 

µεθοδολογία αξιολόγησής της, που χρησιµοποιείται από το ∆ΝΤ και την Παγκόσµια Τράπεζα 

για την αξιολόγηση του χρηµατοπιστωτικού τοµέα (FSAP).  

 
Οι νέες βασικές αρχές δίνουν µεγαλύτερη έµφαση στην ανεξαρτησία των εποπτικών αρχών, 

ταυτόχρονα όµως και στη διαφάνεια, στην αντιµετώπιση των κινδύνων σε επίπεδο οµίλου αλλά 

και στα θέµατα συνεργασίας µεταξύ αρχών έδρας και υποδοχής. Οι αρχές αυτές, παρόλο που εκ 

πρώτης όψεως δεν συνδέουν τη Βασιλεία ΙΙ µε την αποτελεσµατική εποπτεία, δεν πρέπει να 

αφήνουν πολλές αµφιβολίες για την έστω και έµµεση µεταξύ τους σύνδεση, καθώς οι διεθνείς 

οργανισµοί πιστοληπτικής αξιολόγησης και η εν γένει πειθαρχία της αγοράς θα τους καταστήσει 

απόλυτα συσχετιζόµενους µε την υιοθέτηση των πλέον εξελιγµένων µεθοδολογιών της 

Βασιλείας ΙΙ.   
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Η ανταγωνιστική θέση των Ελληνικών τραπεζών στο διεθνές επίπεδο και ιδίως στη Ν.Α. 

Ευρώπη, καθιστά ακόµη πιο αναγκαία την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των απαιτήσεων 

υποδοµών και στελεχών που διέπουν τις εν λόγω αρχές. 

 

6) Η ενίσχυση των φάσεων του οικονοµικού κύκλου από τις εµπεριεχόµενες από τη 

Βασιλεία ΙΙ µεταβλητές, όπως π.χ. η διακύµανση της πιστοληπτικής ικανότητας των πιστούχων 

και η συµπεριφορά των πιστωτών κ.ά. (Pro cyclicality). Αν και το θέµα παραδοσιακά 

απασχολούσε τις εποπτικές αρχές και τις κεντρικές τράπεζες, αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα από 

την εφαρµογή των εξελιγµένων µεθοδολογιών ιδίως για χώρες ή ευρύτερες γεωγραφικά περιοχές 

σε διαφορετική φάση του οικονοµικού κύκλου. Γι’ αυτό εξάλλου προβλέπεται η αξιολόγηση 

εντός του 2009 από την ΕΚΤ. 6. Όσον αφορά σε πιο πρακτικό άµεσο επίπεδο και τα ειδικότερα 

θέµατα που σχετίζονται µε τις ελληνικές τράπεζες, στην πρόσφατη έρευνα για τις επιπτώσεις του 

νέου πλαισίου (QIS 5), παρά τις ευνοϊκές µακροοικονοµικές συνθήκες, η σχετική επίπτωση στις 

ελληνικές τράπεζες είναι µεγαλύτερη από την πλειονότητα των άλλων χωρών. 

Η αξιολόγηση της επίπτωσης αυτής αποτελεί θέµα που απασχολεί τις Ελληνικές τράπεζες, πέρα 

από τη σχετική ευφορία που τους προσδίδει το κατά µέσο όρο ικανοποιητικό επίπεδο του ∆ΚΕ 

(∆είκτης Κύκλου Εργασιών) , στο οποίο έχει συµβάλει και η ιδιαίτερα ικανοποιητική 

κερδοφορία των τελευταίων ετών. Και αυτό γιατί το επίπεδο των ιδίων κεφαλαίων, αν και 

ιδιαίτερα σηµαντικό, δεν αρκεί από µόνο του να θωρακίσει µία τράπεζα έναντι των κινδύνων 

που αναλαµβάνει. Αναπόσπαστο τµήµα αποτελεί και ένα αποτελεσµατικό σύστηµα διαχείρισης 

κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου το οποίο είναι εξίσου σηµαντικό. Για το λόγο αυτόν οι 

εποπτικές αρχές και η ΤΤΕ (Π∆/ΤΕ 2577/2006) επιµένουν ιδιαίτερα στη διασφάλιση της 

ανεξαρτησίας και στην ενίσχυση του ιεραρχικού επιπέδου των εν λόγω λειτουργιών.  

  



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

83 
 

4. 7 Το Νοµοθετικό Πλαίσιο 

Στόχοι της Πράξης 2577/2006 σχετικά µε τα Συστήµατα Εσωτερικού Ελέγχου των πιστωτικών 

ιδρυµάτων: 

1) Η εναρµονισµένη εφαρµογή από εποπτικής απόψεως της νοµοθεσίας περί εταιρικής 

διακυβέρνησης, η αναβάθµιση της ∆ιαχείρισης Κινδύνων και η θέσπιση της Κανονιστικής 

Συµµόρφωσης των τραπεζών τόσο σε ατοµική βάση όσο και σε επίπεδο οµίλου. 

2) Η αντιµετώπιση, για πρώτη φορά από το τραπεζικό σύστηµα, του λειτουργικού κινδύνου. 

3) Η τήρηση της κατάλληλης ισορροπίας µεταξύ του καθορισµού γενικών αρχών και της 

επιβολής ειδικών διοικητικών ρυθµίσεων ανάλογα µε το µέγεθος του πιστωτικού ιδρύµατος 

και το επίπεδο κινδύνων στο οποίο εκτίθεται. 

Ο νέος τραπεζικός νόµος ενσωµατώνει τις νέες αναθεωρηµένες Οδηγίες που αφορούν την 

ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων καθώς και την επάρκεια των 

ιδίων κεφαλαίων των επιχειρήσεων επενδύσεων και των πιστωτικών ιδρυµάτων (Οδηγία 

2000/12/ΕΚ και της Οδηγία 93/6/ΕΟΚ) και αποτυπώνουν τη Βασιλεία ΙΙ. Κωδικοποιεί το 

σύνολο των υφιστάµενων διατάξεων της τραπεζικής νοµοθεσίας που αφορούν την ίδρυση-

λειτουργία και εποπτεία των πιστωτικών ιδρυµάτων.  

Βασικότερες νέες ρυθµίσεις: 

� Εναρµονίζεται ο τρόπος αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου των πιστωτικών ιδρυµάτων µε τα 

γενικώς ισχύοντα για τις ανώνυµες εταιρείες. 

� Επιλύεται το θέµα της χρήσης του όρου «τράπεζα». 

� Μειώνεται από 10% σε 5% το ποσοστό συµµετοχής, βάσει του οποίου υπόκειται σε 

αξιολόγηση η καταλληλότητα και αξιοπιστία των µετόχων πιστωτικών ιδρυµάτων. 

� Καθορίζονται ισοδύναµοι µε των πιστωτικών ιδρυµάτων οι όροι πιστώσεων που παρέχονται 

από χρηµατοδοτικά ιδρύµατα. 

� Εισάγονται οι βασικές υποχρεώσεις που προβλέπουν οι τρεις πυλώνες της Βασιλείας ΙΙ. 

� Ενισχύεται ο ρόλος του εποπτικού φορέα που είναι αρµόδιος για την εποπτεία σε 

ενοποιηµένη βάση. 
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� Θεσπίζεται διαδικασία συνεργασίας των εποπτικών αρχών για την αξιολόγηση των 

εξελιγµένων µεθοδολογιών µέτρησης των κινδύνων. 

� Καθορίζεται το γενικό πλαίσιο για τους υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων και 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

Αυτά έχουν σαν συνέπεια την ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ της Τράπεζας της Ελλάδος, της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της Επιτροπής Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης, στο πλαίσιο της 

εποπτείας οµίλων στους οποίους λειτουργούν επιχειρήσεις εποπτευόµενες από τους τρεις φορείς. 

Την Κατάρτιση Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ της Τράπεζας της Ελλάδος και της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς το οποίο, µεταξύ άλλων, θα περιλαµβάνει: 

• τις διαδικασίες για την ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ των ανωτέρω αρχών 

• τη συµµετοχή της κάθε αρχής σε επιτόπιους ελέγχους που διενεργεί η άλλη αρχή 

• αµοιβαία ανάθεση αρµοδιοτήτων. 

Επίσης διασφαλίζει την Κοινή Απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος και της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς για την πιστοποίηση της επαγγελµατικής επάρκειας στελεχών πιστωτικών 

ιδρυµάτων που παρέχουν 

επενδυτικές υπηρεσίες 
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Κεφάλαιο 5:  
Η επιτροπή της Βασιλείας 
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5. 1 Το έργο της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής 

Εποπτείας 

Ιδιαίτερα σηµαντικός, σε ό,τι αφορά την ενσωµάτωση στο ευρωπαϊκό τραπεζικό δίκαιο του νέου 

Σύµφωνου της Επιτροπής της Βασιλείας για την κεφαλαιακή επάρκεια, είναι και ο ρόλος της 

Επιτροπής Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας (CEBS). Η Επιτροπή αυτή συστάθηκε 

στις 5 Νοεµβρίου 2003, µε απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και µέλη της είναι εκπρόσωποι 

των εθνικών δηµόσιων αρχών που είναι αρµόδιες για την εποπτεία των πιστωτικών ιδρυµάτων 

των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των εθνικών κεντρικών τραπεζών στις οποίες 

έχουν ανατεθεί συγκεκριµένες λειτουργικές αρµοδιότητες για την εποπτεία  µεµονωµένων 

πιστωτικών ιδρυµάτων, των κεντρικών τραπεζών οι οποίες δεν εµπλέκονται άµεσα στην 

εποπτεία µεµονωµένων πιστωτικών ιδρυµάτων και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

Αποστολή της Επιτροπής είναι:  να συµβουλεύει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είτε ύστερα από 

αίτηµά της είτε µε δική της πρωτοβουλία, ιδίως όσον αφορά την κατάρτιση σχεδίων 

εκτελεστικών µέτρων στον τραπεζικό τοµέα,  να συµβάλλει στην οµοιόµορφη εφαρµογή των 

κοινοτικών Οδηγιών και στη σύγκλιση των εποπτικών πρακτικών των κρατών µελών στην 

Κοινότητα, και  να προάγει την εποπτική συνεργασία, συµπεριλαµβανοµένης της ανταλλαγής 

πληροφοριών µεταξύ των εποπτικών αρχών. 

Η επιτροπή Βασιλείας στην αρχική της µορφή (Επιτροπή για την Τραπεζική Εποπτεία) 

συστήθηκε το 1974 µε µέλη της τις κεντρικές Τράπεζες και άλλες εποπτικές αρχές από τα κράτη 

µέλη του “Group Ten” και συνεδριάζει τακτικά τέσσερις φορές το χρόνο. Πιο συγκεκριµένα 

µέλη της είναι τα ακόλουθα κράτη: ΗΠΑ, Γερµανία, Ιαπωνία, Γαλλία, Μεγάλη Βρετανία, 

Καναδάς, Ολλανδία, Ιταλία, Ελβετία, Λουξεµβούργο, Ισπανία (από το 2001), Σουηδία, Βέλγιο. 

Στην πραγµατικότητα συµµετέχουν 10 κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι Καναδάς, 

ΗΠΑ και Ιαπωνία. 
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Η πρακτική της ∆ιαχείρισης Κινδύνων στα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα εξελίχθηκε ταχύτατα 

από το τέλος της δεκαετίας του 1970 ως σήµερα. Οι σηµαντικότεροι λόγοι που οδήγησαν σε 

αυτή την πρακτική ήταν κυρίως η απελευθέρωση των αγορών, η αύξηση της ταχύτητας 

κυκλοφορίας των κεφαλαίων, η αυξανόµενη πολυπλοκότητα των χρηµατοοικονοµικών 

εργαλείων µε την εισαγωγή των παραγώγων, καθώς επίσης και η έντονη και συνεχώς 

αυξανόµενη εφαρµογή της τεχνολογίας σε επίπεδο συναλλαγών αλλά και σε επίπεδο διαχείρισης 

κεφαλαίων. Βασικός παράγοντας για την προώθηση και την ανάπτυξη της πρακτικής της 

∆ιαχείρισης Κινδύνων ήταν οι ανάγκες που δηµιουργήθηκαν από το συνεχώς εξελισσόµενο 

χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον καθώς επίσης και από τις πιέσεις που ασκήθηκαν σε εποπτικό 

επίπεδο από τις εθνικές αρχές λόγω των προβληµάτων και της αστάθειας εκείνης της εποχής 

τόσο σε οικονοµικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο. 

Η ∆ιαχείριση Κινδύνων στα χρηµατοοικονοµικά ιδρύµατα ακολούθησε µε καθυστέρηση αυτές 

τις εξελίξεις παγκοσµίως. Η αύξηση των πτωχεύσεων στα τραπεζικά ιδρύµατα κυρίως την 

δεκαετία του 1970 οδήγησε τις αρχές να εισάγουν θεσµούς και κανόνες σχετικά µε την 

Κεφαλαιακή Επάρκεια. Οι κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι του Πιστωτικού Κινδύνου προήλθαν 

κυρίως από την έλλειψη σωστής διαχείρισης του δανειακού χαρτοφυλακίου από µέρους των 

Τραπεζικών Ιδρυµάτων. 

Ο σηµαντικότερος παράγοντας για τη ∆ιαχείριση Κινδύνων που τέθηκε από τις εποπτικές αρχές 

ήταν η Κεφαλαιακή Επάρκεια, που στόχευε να θέσει ελάχιστο επίπεδο ιδίων κεφαλαίων που 

έπρεπε να διατηρεί κάθε πιστωτικό ίδρυµα σε σχέση µε τον αναλαµβανόµενο Πιστωτικό 

Κίνδυνο. Ήταν η πρώτη φορά που συνδέθηκε το ύψος των Ιδίων Κεφαλαίων µε τον Πιστωτικό 

Κίνδυνο και καθιερώθηκε ο συντελεστής φερεγγυότητας για την αντιµετώπιση του Πιστωτικού 

Κινδύνου. Ο Συντελεστής Φερεγγυότητας ορίζεται ως ο λόγος των Ιδίων Κεφαλαίων του 

Πιστωτικού Ιδρύµατος προς τα στοιχεία του Ενεργητικού και τα εκτός ισολογισµού στοιχεία, 

σταθµισµένα ανάλογα µε τον κίνδυνό τους. Η ελάχιστη τιµή του συντελεστή καθιερώθηκε το 

8% και σχεδιάστηκε έτσι ώστε να καλύπτει τον κίνδυνο µη εκπλήρωσης της υποχρέωσης του 

αντισυµβαλλόµενου σε όλες τις µορφές.  
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Έτσι η Επιτροπή Βασιλείας επέβαλλε ένα ελάχιστο ενιαίο δείκτη Κεφαλαιακής Επάρκειας 8% 

και εναρµόνισε για πρώτη φορά το διεθνές εποπτικό σύστηµα. Ο υπολογισµός του προκύπτει µε 

τον ίδιο τρόπο όπως και ο συντελεστής φερεγγυότητας µόνο που σε αυτή την αναθεώρηση 

προστέθηκαν στο Σταθµισµένο Ενεργητικό στοιχεία από το χαρτοφυλάκιο συναλλαγών ώστε να 

αντιπροσωπεύεται και ο Κίνδυνος Αγοράς επιπλέον του Πιστωτικού Κινδύνου. Τα στοιχεία 

αυτά σταθµίζονται ανάλογα µε τον κίνδυνο που προέρχεται από τη µεταβολή τιµών 

συναλλάγµατος, µετοχών, επιτοκίων και άλλων παραµέτρων της αγοράς. 

Η δεκαετία του 1980 χαρακτηρίστηκε από µεγάλη µεταβλητότητα στις παραµέτρους της αγοράς 

και του συναλλάγµατος και ιδιαίτερα στα επιτόκια, µε αποτέλεσµα αρνητικές επιπτώσεις στην 

κερδοφορία των Πιστωτικών Ιδρυµάτων. Με αφορµή την νέα χρηµατοοικονοµική κατάσταση οι 

Εποπτικές Αρχές το 1988 επέκτειναν τους ήδη υπάρχοντες κανόνες και θέσπισαν νέους δίνοντας 

περισσότερη έµφαση στην εφαρµογή των Κεφαλαιακών Απαιτήσεων και στον Κίνδυνο Αγοράς 

µε την επιβολή του ∆είκτη Κεφαλαιακής Επάρκειας. Έτσι τον Ιούλιο του 1988 δηµοσιεύτηκε το 

Σύµφωνο της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια µε τίτλο (∆ιεθνής Σύγκλιση της 

Κεφαλαιακής Μέτρησης και των Κεφαλαιακών Προτύπων- International Convergence of 

Capital Measurement and Capital Standards). Είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι η εποπτεία 

του Κινδύνου Αγοράς είναι περισσότερο περίπλοκη από αυτήν του Πιστωτικού Κινδύνου και 

αυτό γιατί υπάρχει πιθανότητα σφάλµατος µε τη διπλή µέτρηση του κινδύνου, αφού δεν είναι 

αθροιστική. Είναι γνωστό ότι ο βασικός τρόπος αντιµετώπισης του κινδύνου σε ένα 

χαρτοφυλάκιο είναι η διαφοροποίησή του. Ο Κίνδυνος Αγοράς σε ένα χαρτοφυλάκιο που 

αποτελείται από δύο µετοχές δεν ισούται µε το αλγεβρικό άθροισµα των Κινδύνων Αγοράς δύο 

χαρτοφυλακίων που το καθένα αποτελείται από µια από τις δύο µετοχές. Οι εποπτικές αρχές 

έπρεπε εποµένως να επιτρέψουν τον συµψηφισµό θέσεων σε αξιόγραφα µε υψηλή αρνητική 

συσχέτιση ώστε να αναγνωρίζουν τη βασική τεχνική αντιστάθµισης κινδύνου. Στη δεκαετία του 

1990 εµφανίστηκαν περιπτώσεις καταστροφικών ζηµιών σε Πιστωτικά Ιδρύµατα εξαιτίας 

κινδύνων που δεν προέρχονταν ούτε από αθέτηση εκπλήρωσης υπόσχεσης από 

αντισυµβαλλόµενο ούτε από µεγάλη µεταβλητότητα παραγόντων της αγοράς, αλλά από ατέλειες 

του πλαισίου λειτουργίας.  
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Με αφορµή κάποιες χρηµατοοικονοµικές δυσλειτουργίες και πτωχεύσεις σε Πιστωτικά 

Ιδρύµατα γεννήθηκε η ανάγκη διαχείρισης ενός πρωτοεµφανιζόµενου τύπου κινδύνου του 

λεγόµενου Λειτουργικού Κινδύνου (Operational Risk). 

Τα αποτελέσµατα από την επιβολή του Πρώτου Συµφώνου της Βασιλείας ήταν σηµαντικά και 

δεν άργησαν να φανούν στο Τραπεζικό Σύστηµα µε την αύξηση των εποπτικών Ιδίων 

Κεφαλαίων καθώς επίσης και µε τη δηµιουργία εποπτικών συνθηκών ισότιµου ανταγωνισµού. 

Παρ’ όλα τα θετικά αποτελέσµατα της εφαρµογής του Συµφώνου οι νέες εξελίξεις στην αγορά 

έκαναν απαραίτητη την αναθεώρησή του. Σηµαντικές χρηµατοοικονοµικές εξελίξεις περιόρισαν 

την αποτελεσµατικότητά του, καθώς ουσιαστικά βασίζονταν σε µια όχι και τόσο ευέλικτη 

µεθοδολογία σταθµίσεων Πιστωτικού Κινδύνου. Η απουσία σηµαντικών διαφοροποιήσεων των 

Κεφαλαιακών Απαιτήσεων, ανάλογα µε το ύψος του κινδύνου, οδήγησε πολλές τράπεζες στη 

χρήση του «εποπτικού arbitrage3». Σε αυτή την περίπτωση επιτυγχάνεται η αύξηση των 

περιθωρίων κέρδους των επιχειρηµατικών δανείων χαµηλής διαβάθµισης, χωρίς την ταυτόχρονη 

αύξηση των απαιτούµενων κεφαλαίων. Έτσι η ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου ενός 

Τραπεζικού Ιδρύµατος υποβαθµίζεται χωρίς την παράλληλη αύξηση των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων και των προβλέψεων επισφαλών απαιτήσεων.  
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Το 1999 η Επιτροπή της Βασιλείας έδωσε στη δηµοσιότητα το αναθεωρηµένο έγγραφο του 1988 

προς σχολιασµό σε θέµατα Πιστωτικού Κινδύνου. Το νέο κείµενο οδήγησε σε συνεχείς 

διαβουλεύσεις µεταξύ των κεντρικών φορέων. Η βασική µεθοδολογία του πρώτου 

αναθεωρηµένου Συµφώνου της Βασιλείας αφορούσε άµεσα τα εποπτικά Ίδια Κεφάλαια. Οι 

σταθµίσεις Πιστωτικού Κινδύνου ορίζονται ανά κατηγορία οφειλέτη, δηλαδή µικρότερου 

Πιστωτικού Κινδύνου είναι οι Κεντρικές Κυβερνήσεις και Κεντρικές Τράπεζες και στη συνέχεια 

ακολουθούν τα Πιστωτικά Ιδρύµατα και οι επιχειρήσεις. Επίσης οι σταθµίσεις Πιστωτικού 

Κινδύνου για έκθεση έναντι κεντρικών κυβερνήσεων και τραπεζών βασίζονται σε διαχωρισµό 

των κρατών ανάλογα µε τα στοιχεία του ΟΟΣΑ. Αυτό σηµαίνει ότι τα κράτη µέλη του ΟΟΣΑ 

ανήκουν σε Α Ζώνη Πιστωτικού Κινδύνου, ενώ τα υπόλοιπα κράτη είναι σε Β Ζώνη 

υψηλότερου κινδύνου. Επίσης οι βραχυπρόθεσµες διατραπεζικές τοποθετήσεις ορίστηκαν σε 

δώδεκα µήνες. 
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5. 2 Οι τρέχουσες εξελίξεις σε διεθνές και κοινοτικό επίπεδο 

Το νέο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας, το οποίο έχει χαρακτηριστεί ως ένα «έργο εν προόδω», 

εξακολουθεί να αναπτύσσεται και να συµπληρώνεται µε την έκδοση κειµένων αρχών της 

Επιτροπής της Βασιλείας και συνακόλουθα της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής 

Εποπτείας, σχετικά είτε µε την ερµηνεία ορισµένων διατάξεών του είτε µε την αντιµετώπιση 

ζητηµάτων πρακτικής φύσης. Ειδικότερα, σε συνέχεια της έκδοσης του νέου Συµφώνου, η 

Επιτροπή της Βασιλείας, επιδιώκοντας να προσαρµόσει το υφιστάµενο πλαίσιο κατανοµής 

αρµοδιοτήτων και συνεργασίας µεταξύ των τραπεζικών εποπτικών αρχών στις ιδιαιτερότητες 

του νέου Συµφώνου, δηµοσίευσε τα ακόλουθα κείµενα και εκθέσεις:   

• «Βασικές αρχές αναφορικά µε τη διασυνοριακή εφαρµογή του νέου Συµφώνου» (High-level 

principles for the cross-border implementation of the New Accord), Αύγουστος 2003, 

•  «Αρχές για τη συνεργασία των εποπτικών αρχών κατά την πιστοποίηση των εξελιγµένων 

µεθοδολογιών για τον υπολογισµό κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του λειτουργικού 

κινδύνου» (Principles for the home-host recognition of AMA (Advanced Measurement 

Approach), Ιανουάριος 2004, και   

• «Συνεργασία των εποπτικών αρχών των χωρών καταγωγής και υποδοχής για την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του νέου πλαισίου» (Home-host information sharing for effective 

Basel II implementation), Ιούνιος 2006.  

Παράλληλα, η Επιτροπή της Βασιλείας έχει δηµοσιεύσει µεγάλο αριθµό κειµένων αναφορικά µε 

επιµέρους πτυχές της εφαρµογής του νέου πλαισίου, όπως ενδεικτικά:   

• «Αρχές για τη διαχείριση και εποπτεία του κινδύνου εισοδήµατος επιτοκίων» (Principles for 

the management and supervision of interest rate risk), Ιούλιος 2004,   

• Έκθεση µε τίτλο «Η εφαρµογή του νέου πλαισίου στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών και η 

µεταχείριση της διπλής αθέτησης υποχρεώσεων» (The Application of Basel II to Trading 

Activities and the Treatment of Double Default Effects), Ιούλιος 2005,   

• Κατευθυντήριες γραµµές αναφορικά µε την «Πιστοποίηση µεθοδολογιών εσωτερικών 

διαβαθµίσεων σε χαρτοφυλάκια που παρουσιάζουν χαµηλά ποσοστά αθετήσεων» 

(Validation of low-default portfolios in the Basel II Framework), Σεπτέµβριος 2005,   
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• «Κατευθυντήριες γραµµές για τις εποπτικές αρχές αναφορικά µε τη χρήση της αρχής της 

αποτίµησης στην εύλογη αξία των χρηµατοπιστωτικών µέσων από τα πιστωτικά ιδρύµατα»  

(Supervisory guidance on the use of the fair value option for financial instruments by banks), 

Ιούνιος 2006,  

• «Ορθές πρακτικές προσδιορισµού και αποτίµησης του πιστωτικού κινδύνου στα δάνεια και 

στον σχηµατισµό προβλέψεων έναντι επισφαλών απαιτήσεων» (Sound credit risk assessment 

and valuation for loans), Ιούνιος 2006,   

• «Αρχές εφαρµογής του κριτηρίου της πραγµατικής χρησιµοποίησης της µεθόδου των 

εσωτερικών διαβαθµίσεων» (The IRB Use Test: Background and Implementation), 

Σεπτέµβριος 2006, και   

• «Πρακτικές αναφορικά µε τις εξελιγµένες µεθόδους υπολογισµού κεφαλαιακών απαιτήσεων 

για τον λειτουργικό κίνδυνο» (Observed range of practice in key elements of Advanced 

Measurement Approaches (AMA), Οκτώβριος 2006.  

Αντίστοιχα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, από το ∆εκέµβριο του 2004 µέχρι σήµερα, η Επιτροπή 

Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας έχει δηµοσιεύσει, µεταξύ άλλων, τα εξής κείµενα:   

• «Κατευθυντήριες γραµµές εποπτικών προσαρµογών στις συντασσόµενες σύµφωνα µε τα 

∆ΛΠ οικονοµικές καταστάσεις των πιστωτικών ιδρυµάτων κατά τον υπολογισµό της 

κεφαλαιακής επάρκειας», ∆εκέµβριος 2004,   

• «Κατευθυντήριες γραµµές αναφορικά µε τις υποχρεώσεις γνωστοποίησης πληροφοριών από 

τις εποπτικές αρχές» (Guidelines on supervisory disclosure), Νοέµβριος 2005,   

• «Κατευθυντήριες γραµµές αναφορικά µε την καθιέρωση οµοιόµορφου πλαισίου υποβολής 

αναφορών προς τις εποπτικές αρχές για σκοπούς κεφαλαιακής επάρκειας» (Guidelines on 

common reporting), Ιανουάριος 2006,   

• «Κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε την εποπτική αναγνώριση των Οργανισµών 

Αξιολόγησης Πιστοληπτικής Ικανότητας» (Guidelines on the recognition of external credit 

assessment institutions), Ιανουάριος 2006,   

• «Κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε την εφαρµογή του δεύτερου πυλώνα του νέου 

πλαισίου για την κεφαλαιακή επάρκεια» (Guidelines on the Application of the Supervisory 

Review Process under Pillar 2), Ιανουάριος 2006,  
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• «Κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε την εποπτική αναγνώριση της µεθόδου εσωτερικών 

διαβαθµίσεων για τον πιστωτικό κίνδυνο (IRB) και της εξελιγµένης µεθόδου για τον 

λειτουργικό κίνδυνο (AMA)» (Guidelines on validation), Απρίλιος 2006.  

Οι απαιτήσεις του νέου πλαισίου, η ενσωµάτωση του οποίου στο ελληνικό δίκαιο αναλύεται στη 

συνέχεια. Οι ελληνικές τράπεζες προετοιµάζονται συστηµατικά εδώ και καιρό για την έγκαιρη 

προσαρµογή τους και την υιοθέτηση των απαραίτητων εφαρµογών και συστηµάτων. Πρόκειται 

για τη σηµαντικότερη και ευρύτερη αλλαγή στο θεσµικό και λειτουργικό πλαίσιο της 

κεφαλαιακής επάρκειας των πιστωτικών ιδρυµάτων που έχει ποτέ λάβει χώρα και για ένα 

πραγµατικά πολύ δύσκολο εγχείρηµα.  

Η ΕΕΤ παρακολουθεί στενά όλες τις εξελίξεις, συµµετέχει ενεργά στις διαβουλεύσεις που 

πραγµατοποιούνται τόσο σε κοινοτικό όσο και σε εθνικό επίπεδο, και καταβάλλει κάθε 

προσπάθεια για την οµαλή µετάβαση του τραπεζικού συστήµατος στο νέο καθεστώς.  

Οι καταστροφικές συνέπειες της χρηµατοπιστωτικής κρίσης και η επακόλουθη παγκόσµια 

ύφεση ώθησε τις αρχές στο να επανεξετάσουν το διεθνές πλαίσιο που διέπει το τραπεζικό 

σύστηµα, γνωστό και ως Βασιλεία II. Αυτές οι συµφωνίες που αναπτύχθηκαν από την Επιτροπή 

της Βασιλείας, αφορούν όλο το φάσµα των ρυθµιστικών και εποπτικών θεµάτων, 

συµπεριλαµβανοµένων τν προτύπων ρευστότητας, του πιστωτικού κινδύνου, του λειτουργικού 

κινδύνου, του κίνδυνου αγοράς καθώς και των λογιστικών προτύπων. Ωστόσο, το κύριο 

χαρακτηριστικό των κανονισµών αυτών είναι ότι οι τράπεζες πρέπει να συµµορφώνονται µε µια 

ελάχιστη απαίτηση Tier 1 µε δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας για τα σταθµισµένα µε κίνδυνο 

περιουσιακά στοιχεία τους, της τάξης του 4%. 

 Οι στόχοι αυτής της κεφαλαιακής απαίτησης είναι η απορρόφηση των µη αναµενόµενων 

ζηµιών, όµως κατά τη διάρκεια της τελευταίας οικονοµικής κρίσης. Ωστόσο, η κρίση τόνισε µια 

σειρά ελλείψεων της Βασιλεία ΙΙ: 

• Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας του 4% ήταν ανεπαρκής για να αντισταθµίσει τις 

τεράστιες ζηµίες που είχαν οι τράπεζες 

• Η ευθύνη για την εκτίµηση του κινδύνου των αντισυµβαλλόµενων εκχωρείται στους οίκους 

αξιολόγησης, οι οποίοι αποδείχθηκαν να είναι ευάλωτοι σε πιθανές συγκρούσεις 

συµφερόντων. 
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• Η κεφαλαιακή απαίτηση είναι «προ-κυκλική: όταν η παγκόσµια οικονοµία αναπτύσσεται και 

υπάρχει άνοδος των τιµών των περιουσιακών στοιχείων, τότε οι κίνδυνοι των 

αντισυµβαλλόµενων και χώρας τείνουν να µειωθούν, έτσι η κεφαλαιακή απαίτηση γίνεται 

µικρότερη. Ωστόσο, στην περίπτωση της ύφεσης συµβαίνει το αντίθετο αφού αυξάνονται οι 

κεφαλαιακές απαιτήσεις για τις τράπεζες και υπάρχει µεγαλύτερη δανειακή συγκράτηση. 

• Η Βασιλεία ΙΙ παρέχει κίνητρα για εντονότερη χρήση της διαδικασίας της τιτλοποίησης. 

Αυτό γίνεται όταν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα ανασκευάζουν τα δάνεια τους σε τίτλους 

προερχόµενους από τιτλοποίηση και στη συνέχεια τα µετακινούν εκτός των ισολογισµών 

τους έτσι ώστε να µειώσουν την στάθµιση κινδύνου για τα περιουσιακά τους στοιχεία. Ως 

αποτέλεσµα, η διαδικασία αυτή επέτρεψε σε πολλές τράπεζες να µειώσουν τις κεφαλαιακές 

τους απαιτήσεις και να αναλάβουν κινδύνους, αυξάνοντας παράλληλα τη µόχλευση τους. 
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5. 3 Συνέπειες που επήλθαν από την εφαρµογή του Συµφώνου 

της Βασιλείας στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα 

Το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος, 

ενσωµάτωσε σε σηµαντικό βαθµό τους κανόνες της Επιτροπής της Βασιλείας καθώς και µε τις 

οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η προσαρµογή των ελληνικών τραπεζών, είχε ως συνέπεια 

σηµαντικό κόστος για τα τραπεζικά ιδρύµατα. 

Το κόστος συµµόρφωσης αφορά: 

• την προσαρµογή πληροφοριακών συστηµάτων, 

• τη συλλογή των αναγκαίων δεδοµένων, 

• το σχεδιασµό ή την αναβάθµιση του συστήµατος εσωτερικής αξιολόγησης, 

• την εκπαίδευση στελεχών, 

• και τη διαµόρφωση συστήµατος υποβολής στοιχείων. 

Το Νέο Πλαίσιο, λειτούργησε και σαν ευκαιρία αναβάθµισης των συστηµάτων διαχείρισης 

κινδύνων των τραπεζικών ιδρυµάτων. Οι κανόνες κεφαλαιακών απαιτήσεων επηρεάζουν την 

τελική τιµολόγηση των δανειακών προϊόντων.  

Η επίπτωση της εφαρµογής του νέου πλαισίου στην τιµολόγηση τραπεζικών υπηρεσιών είναι 

αποτέλεσµα µεγαλύτερης ευαισθησίας των συντελεστών στάθµισης του πιστωτικού κινδύνου. 

Όσο µεγαλύτερη είναι η πιστοληπτική διαβάθµιση του αντισυµβαλλοµένου της τράπεζας, τόσο 

χαµηλότερος είναι ο συντελεστής κινδύνου. 

Επιπλέον µε το νέο πλαίσιο , αποκτήθηκε ενεργότερος ρόλος από τις επιχειρήσεις και τους 

καταναλωτές. Μέσα από τις προσαρµογές του ευνοήθηκε η ανάπτυξη συνεργασίας τραπεζών και 

επιχειρήσεων, και ιδιαίτερα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν σηµαντικό 

κοµµάτι της ελληνικής οικονοµίας. Επίσης η στάθµιση των χορηγήσεων έναντι των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων έγινε ευνοϊκότερη , είτε µε βάση την τυποποιηµένη µέθοδο, είτε µε 

βάση τη µέθοδο εσωτερικών διαβαθµίσεων. Παρέχεται ευρύτερη αναγνώριση των 

εξασφαλίσεων και εγγυήσεων, που µπορούν να χρησιµοποιήσουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις.  
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Η πρόσβαση σε φθηνή τραπεζική χρηµατοδότηση, από µέρους των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

εξαρτάται από τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας τους, και από την αποδοτικότητά τους. 

Είναι αναγκαία η συνεργασία µε τις τράπεζες για την παροχή όλων των αναγκαίων πληροφοριών 

για την αξιολόγηση της πιστοληπτικής τους ικανότητας. Στην περίπτωση της λιανικής 

τραπεζικής, η αύξηση της ευαισθησίας των νέων µεθόδων µέτρησης των κινδύνων απέναντι 

στον κίνδυνο, έχει ως αποτέλεσµα τη διαφοροποίηση του κόστους του τραπεζικού δανεισµού, 

ανάλογα µε τη φερεγγυότητα και την αξιοπιστία του αντισυµβαλλοµένου, ανάλογα µε τα 

χαρακτηριστικά της συναλλαγής και το βέλτιστο σχηµατισµό προβλέψεων έναντι επισφαλών 

απαιτήσεων των τραπεζών. 
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5. 4 Πώς ανταποκρίθηκαν οι ελληνικές τράπεζες στην Βασιλεία 

ΙΙ 

Οι τραπεζικοί οργανισµοί, από την φύση των δραστηριοτήτων που είναι υποχρεωµένοι να 

πραγµατοποιούν και των υπηρεσιών που προσφέρουν είναι αδύνατον να λειτουργήσουν χωρίς 

να αναλάβουν κάποιο κίνδυνο. Από την άλλη πλευρά όµως δεν παύουν να είναι οργανισµοί οι 

οποίοι έχουν αναπτύξει πολιτικές διαχείρισης κινδύνων όπως για τον πιστωτικό, τον κίνδυνο 

αγοράς και τον λειτουργικό κίνδυνο και µέσα από διάφορες νέες τεχνολογίες αλλά και εργαλεία 

καταφέρνουν να έχουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Γενικότερα, η διαχείριση των 

χρηµατοοικονοµικών κινδύνων αποτελεί µία συνεχώς εξελισσόµενη και µεταβαλλόµενη 

διαδικασία που καθορίζεται από διάφορους παράγοντες είτε εσωτερικούς, όπως οι στόχοι του 

οργανισµού, είτε εξωτερικούς, όπως οι οικονοµικές τάσεις αλλά και οι κυβερνήσεις. 
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Κεφάλαιο 6:  
Συµπεράσµατα θεωρητικού 

µέρους 
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6.1 Συµπεράσµατα 

Τον Νοέµβριο 2010, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο υιοθέτησαν τρεις 

Κανονισµούς µε τους οποίους θεσµοθετήθηκαν οι τρεις «Ευρωπαϊκές Εποπτικές Αρχές» για την 

ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας της µικρο-προληπτικής εποπτείας των φορέων παροχής 

χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών στην ΕΕ:  

• η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (European Banking Authority - ΕΒΑ),  

• η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελµατικών Συντάξεων (European Insurance and 

Occupational Pensions Authority - EIOPA), και  

• η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών (European Securities and Markets Authority 

- ESMA).  

Με έναν τέταρτο Κανονισµό που υιοθετήθηκε την ίδια περίοδο, θεσµοθετήθηκε το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο Συστηµικού Κινδύνου (European Systemic Risk Board - ΕΣΣΚ), το οποίο αφορά τη 

µακρο-προληπτική επίβλεψη του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος.  

Οι τρεις παραπάνω Αρχές και το ΕΣΣΚ συγκροτούν το νέο Ευρωπαϊκό Σύστηµα 

Χρηµατοπιστωτικής Εποπτείας, το οποίο θα µας απασχολήσει σε πολλά επίπεδα το επόµενο 

χρονικό διάστηµα. 

Η διεθνής οικονοµική κρίση έθεσε νέα ερωτηµατικά σχετικά µε επιµέρους θέµατα της Βασιλείας 

ΙΙ, τα οποία αποτελούν θέµατα συζήτησης διεθνώς. Παρ’ όλα αυτά η κεντρική ιδέα της 

Βασιλείας ΙΙ δεν έχει τεθεί σε αµφισβήτηση και απαιτείται διαφάνεια των αποφάσεων 

δανειοδότησης µε βάση την πιστωτική διαβάθµιση των πελατών. Τα στελέχη των καταστηµάτων 

πρέπει να είναι επαρκώς ενηµερωµένα για τη διαδικασία διαβάθµισης και να είναι σε θέση να 

αιτιολογήσουν την τελική απόφαση . 

Το πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών (Βασιλεία ΙΙ) έχει φέρει σηµαντικές 

µεταβολές στη λειτουργία των τραπεζών και τη διαχείριση κινδύνων. Για τον πιστωτικό κίνδυνο 

προβλέπεται η εφαρµογή δύο εναλλακτικών προσεγγίσεων, της τυποποιηµένης προσέγγισης 

(standardized approach) και της προσέγγισης των εσωτερικών διαβαθµίσεων (IRB approach).   
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Στην Ελλάδα η πλειονότητα των τραπεζών, τουλάχιστον στο πρώτο στάδιο, ακολουθεί την 

τυποποιηµένη προσέγγιση. Αν και η µέθοδος αυτή έχει µικρότερες απαιτήσεις από την IRB και 

εφαρµόζεται πιο εύκολα, παρουσιάζει ορισµένες ιδιαίτερες απαιτήσεις, µε τις οποίες θα πρέπει 

να είναι εξοικειωµένα τα στελέχη των πιστωτικών ιδρυµάτων.  

Το πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών (Βασιλεία ΙΙ) έχει µεταβάλει σηµαντικά τη 

λειτουργία των τραπεζών, καθώς και τη διαχείριση των κινδύνων και της κεφαλαιακής βάσης. 

Τα εποπτικά κεφάλαια παραµένουν η βάση υπολογισµού, ενώ επιπροσθέτως χρησιµοποιείται το 

λεγόµενο εσωτερικό κεφάλαιο του Πυλώνα ΙΙ (κεφάλαια σε κίνδυνο ή οικονοµικά κεφάλαια). 

Ταυτόχρονα, η διαχείριση του πραγµατικού κεφαλαίου παραµένει πάντα πρόκληση, ιδίως µε τη 

χρήση τεχνικών, όπως η τιτλοποίηση και τα πιστωτικά παράγωγα.  

Οι πιστοληπτικές διαβαθµίσεις χρησιµοποιούνται εδώ και αρκετά χρόνια από επιχειρήσεις πέραν 

του ευρύτερου χρηµατοπιστωτικού τοµέα για τη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων, κυρίως σε 

σχέση µε την πιστωτική πολιτική και την εµπορική πίστη. Το κανονιστικό πλαίσιο περί 

υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας (Βασιλεία ΙΙ) προσφέρει τη δυνατότητα στα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα να εκτιµήσουν τον πιστωτικό κίνδυνο που αντιµετωπίζουν µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια αλλά και αποδοτικότητα. Η τυποποιηµένη προσέγγιση είναι η επιλογή 

αρκετών πιστωτικών ιδρυµάτων στην προσπάθεια αξιοποίησης οικονοµιών κλίµακας και 

εξοικονόµησης εποπτικών κεφαλαίων. 
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Η προσέγγιση εσωτερικών διαβαθµίσεων µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη διαχείριση του 

πιστωτικού κινδύνου και έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις, οι οποίες πρέπει να καλύπτονται για να 

επικυρώνεται το σύστηµα από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Έτσι, αφενός προστατεύονται καλύτερα έναντι του πιστωτικού κινδύνου, αφετέρου αξιοποιούν 

τις οικονοµίες κλίµακας και εξοικονοµούν σηµαντικά εποπτικά κεφάλαια. 

Στο πλαίσιο κανόνων για την κεφαλαιακή επάρκεια που απαιτείται για την κάλυψη του κινδύνου 

αγοράς, προβλέπεται η εφαρµογή δύο εναλλακτικών µεθόδων, της τυποποιηµένης προσέγγισης 

(standardized approach) και της προσέγγισης των εσωτερικών υποδειγµάτων (internal model 

approach). Οι µεταβολές αφορούν κυρίως την πιστωτική διάσταση του κινδύνου αγοράς, µε 

σηµαντικότερες τις αλλαγές στον κίνδυνο αντισυµβαλλοµένου. 

H «Βασιλεία ΙΙ» ωφέλησε σηµαντικά τους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς, τόσο στην 

αποτελεσµατικότερη διαχείριση των κινδύνων, όσο και στην επίτευξη υψηλότερων ρυθµών απο-

δοτικότητας. Προκειµένου όµως οι τράπεζες να αποκοµίζουν τα συγκεκριµένα οφέλη θα πρέπει 

να υιοθετούν συστήµατα διοικητικής πληροφόρησης (reporting systems), τα οποία να 

χαρακτηρίζονται από οµοιόµορφη και βάσει καταγεγραµµένων διαδικασιών συλλογή και 

επεξεργασία, έγκαιρη διάθεση, ακρίβεια, αξιοπιστία και πληρότητα πληροφοριών.  

Η υιοθέτηση του κατάλληλου πληροφοριακού συστήµατος παραγωγής αναφορών υψηλών 

προδιαγραφών αποτελεί σηµαντικό εργαλείο στην εκτέλεση των καθηκόντων των στελεχών των 

αρµόδιων διευθύνσεων των τραπεζών, συνεισφέρει στην ικανοποίηση αυξηµένων εποπτικών 

απαιτήσεων παραγωγής αναφορών και συµβάλλει σηµαντικά στη µέτρηση της αποδοτικότητας 

των επιχειρηµατικών µονάδων των τραπεζών.  

Η άσκηση προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων αποτελεί ισχυρό εργαλείο αξιολόγησης της 

ανθεκτικότητας µιας τράπεζας έναντι διάφορων κινδύνων. Υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις 

προσοµοίωσης και καθεµία έχει τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά της ως προς την 

αναλυτική ευελιξία, τις απαιτήσεις στοιχείων κ.λπ.  
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Το σύµφωνο για την κεφαλαιακή επάρκεια της Επιτροπής της Βασιλείας, ευρύτερα γνωστό ως 

Βασιλεία ΙΙ, εφαρµόζεται από τον Ιανουάριο 2007.  Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 

«Βασιλεία ΙΙ» ενσωµατώθηκε στο ευρωπαϊκό τραπεζικό δίκαιο µε τις Οδηγίες 2006/48/ΕΚ και 

2006/49/ΕΚ, και στο ελληνικό δίκαιο µε την έκδοση του ν. 3601/2007 και µεγάλου αριθµού 

Πράξεων ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.  

 

Η πρόσφατη χρηµατοπιστωτική κρίση (2007-2009) ανέδειξε ωστόσο την ανεπάρκεια της 

«Βασιλείας ΙΙ» και την ανάγκη αναθεώρησης του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου µε γνώµονα 

την ενδυνάµωση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήµατος. Προς τον σκοπό αυτό, η 

Επιτροπή της Βασιλείας δηµοσίευσε, στις 16 ∆εκεµβρίου 2010, δύο σηµαντικές εκθέσεις µε 

τίτλο:  
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• “Basel III: A global regulatory framework for more resilient banks and banking systems”, 

και  

• “Basel III: International framework for liquidity risk meas-urement, standards and 

monitoring”.  

Σκοπός της αναθεώρησης είναι η ενδυνάµωση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήµατος 

διεθνώς, µέσω:  

• αφενός µεν της ενίσχυσης της µικρο-προληπτικής ρυθµιστικής παρέµβασης στη λειτουργία 

των τραπεζών, και  

• αφετέρου της αντιµετώπισης του συστηµικού κινδύνου που µπορεί να εκδηλωθεί στο σύνολο 

του τραπεζικού συστήµατος και, κυρίως, της «προκυκλικής» µεγέθυνσης του εν λόγω 

κινδύνου σε βάθος χρόνου.  

Η χρήση σύγχρονων χρηµατοοικονοµικών εργαλείων, οι κατάλληλες πολιτικές, καθώς και οι 

προληπτικές νοµικές ενέργειες για την αποτελεσµατική παρακολούθηση και διαχείριση των 

πιστωτικών κινδύνων αποσκοπούν στην ανάπτυξη της κερδοφορίας και τον δραστικό 

περιορισµό των επισφαλειών  

Οι αρνητικές διεθνείς εξελίξεις στο χρηµατοπιστωτικό περιβάλλον επιβάλλουν αναθεώρηση και 

επαναπροσδιορισµό της όλης πολιτικής των τραπεζών στον τοµέα των πιστοδοτήσεων προς την 

επιχειρηµατική πελατεία τους. Οι τράπεζες καλούνται, περισσότερο από ποτέ, να ανιχνεύσουν, 

να σταθµίσουν και να διαχειριστούν αποτελεσµατικά τον πιστωτικό κίνδυνο, µε βάση τα 

οικονοµικά, λογιστικά, νοµισµατοπιστωτικά και νοµικά στοιχεία κάθε υφιστάµενου ή 

υποψήφιου πελάτη τους.  

Η πρόσφατη διεθνής κρίση κατέδειξε µε τον πιο σαφή τρόπο την ανάγκη για ορθή και έγκαιρη 

αποτίµηση του κινδύνου, αποτελεσµατική διαχείριση αυτού µέσα από πλήρως 

καταγεγραµµένους κανόνες και πολιτικές, καθώς και για σωστή χρήση των υποδειγµάτων 

αξιολόγησης κινδύνου µέσω ολοκληρωµένων διαδικασιών παρακολούθησης.  
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Οι κανόνες προληπτικής εποπτείας και ειδικότερα το πλαίσιο ενίσχυσης της ικανότητας 

απορρόφησης ζηµιών µέσω της διακράτησης επαρκών ιδίων κεφαλαίων αποτελούν τον πυρήνα 

του ελέγχου που ασκείται από τις εποπτικές αρχές, ο οποίος επηρεάζει τις επιχειρηµατικές 

επιλογές των τραπεζών. Από την έναρξη της εφαρµογής της ‘’Βασιλείας ΙΙ‘’, οι τράπεζες 

υπολογίζουν κεφαλαιακές απαιτήσεις και έναντι του λειτουργικού κινδύνου.  

Τα πιστωτικά ιδρύµατα από τη φύση τους εκτίθενται σε διάφορους κινδύνους, οι οποίοι, λόγω 

της παγκοσµιοποίησης των αγορών και της πολυπλοκότητας των συναλλαγών, γίνονται ολοένα 

και εντονότεροι.  

Ένας από τους κινδύνους είναι και ο λειτουργικός, ο οποίος ανήκει στην κατηγορία των µη 

χρηµατοοικονοµικών κινδύνων και τα τελευταία χρόνια αποτελεί ίσως τη σοβαρότερη πηγή 

ζηµιών στα πιστωτικά ιδρύµατα.  

Η Πράξη ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος 2577/2006 θεσµοθέτησε τη λειτουργία της 

κανονιστικής συµµόρφωσης στα πιστωτικά ιδρύµατα, µε διευρυµένη αποστολή, η οποία 

συνίσταται στα εξής: 

� αντιµετώπιση των πάσης φύσεως επιπτώσεων από τυχόν αδυναµία συµµόρφωσης του 

πιστωτικού ιδρύµατος προς το ισχύον νοµοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο,  

� διαχείριση περιπτώσεων σύγκρουσης συµφερόντων,  

� συντονισµός σε επίπεδο οµίλου. 

Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στον περιορισµό ή/και την έγκαιρη πρόληψη πρακτικών που οδηγούν 

στην αύξηση του λειτουργικού κινδύνου, αναφορικά µε την παρακολούθηση της τήρησης των 

υποχρεώσεων που προκύπτουν από το θεσµικό πλαίσιο, τους κώδικες συµπεριφοράς ή την 

καταπολέµηση του ξεπλύµατος βρώµικου χρήµατος, καθώς επίσης και σε σχέση µε την 

προστασία των συναλλασσοµένων µε τις τράπεζες. 
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Κυριότερο, ίσως, συµπέρασµα της Πράξης είναι ότι η αποτελεσµατική εφαρµογή της 

λειτουργίας της κανονιστικής συµµόρφωσης στα πιστωτικά ιδρύµατα δεν αποτελεί ευθύνη και 

αντικείµενο αποκλειστικά της µονάδας κανονιστικής συµµόρφωσης ή κάποιων µεµονωµένων 

προσώπων. Αντίθετα είναι µια εταιρική κουλτούρα, που πρέπει να γίνει κατανοητή από κάθε 

στέλεχος και υπάλληλο των τραπεζών, προκειµένου να επιτευχθεί η απαραίτητη συµβολή τους 

προς τον σκοπό της κανονιστικής συµµόρφωσης. 
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7. 1 ∆ιαδικασία ερωτηµατολογίων 
 
Για να διαπιστώσουµε τις γνώσεις των υπαλλήλων ιδιωτικών τραπεζών καταφύγαµε στη 
σχεδίαση ερωτηµατολογίων. Αυτά τα ερωτηµατολόγια παρουσιάζουν σε ποσοστιαίες τιµές τια 
απαντήσεις που λήφθηκαν. 
 
Πίνακας 7.1 Απαντήσεις Ερωτηµατολογίων 

Απαντήσεις Ερωτηµατολογίων 
Απάντησαν 33 υπάλληλοι από το κεντρικό κατάστηµα της Τράπεζας Χανίων , σε δυο τραπεζικά 
Κατ/τα, στο υποκατάστηµα της Σούδας και στο κατάστηµα Κισάµου 

Ερωτήσεις : Όχι Ναι    

1.Έχετε γνώση της έννοιας του 
λειτουργικού κινδύνου; 11 22    

2. Γνωρίζετε για την ύπαρξη 
πολιτικής διαχείρισης στα 
πλαίσια του λειτουργικού 
κινδύνου; 

6 27    

3. Γνωρίζετε την ύπαρξη 
διεύθυνσης ή τµήµατος 
διαχείρισης κινδύνων στην 
Τράπεζα; 

0 33    

4.  Έχετε γνώση των ενεργειών 
και αναφοράς γεγονότων που 
εντοπίζονται µε τον λειτουργικό 
κίνδυνο; 

15 18    

5.Αντιλαµβάνεστε τα γεγονότα 
στην καθηµερινή σας εργασία 
που συνιστούν στην ύπαρξη 
λειτουργικού κινδύνου; 

12 21    

6. Που θα εντοπίζατε την 
µεγαλύτερη δυνητική εµφάνιση 
γεγονότων λειτουργικού 
κινδύνου; 

18 Α. 
Ταµεία 

καταστηµάτων 

10 Β. 
Συνάλλαγµα 

18 Γ. 
Χορηγήσεις 

14 ∆. 
Καταθέσεις 

3 Ε. 
Λοιπές 
Εργασίες 

7. Πιστεύετε ότι η διαχείριση 
του λειτουργικού κινδύνου 
αποτελεί απαραίτητη συνιστώσα  
λειτουργίας στις Τράπεζες 
σήµερα; 

2 31    

  



                                                                                                            Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Τμήμα Λογιστικής 

109 
 

Γράφηµα 7.1 Απαντήσεις Ερωτηµατολογίων 

 

 

Στο γράφηµα 7.1 παρατηρούµε τις απαντήσεις που έδωσαν οι υπάλληλοι του υποκαταστήµατος 

στις πρώτες 5 ερωτήσεις. Παρατηρούµε ότι η γνώση τους σε σχέση µε τον λειτουργικό κίνδυνο, 

στην ύπαρξη πολιτικής διαχείρισης και των σχετικών γεγονότων χαρακτηρίζεται ως µεγάλη. 

Οι γνώσεις που έχουν όµως πάνω στις ενέργειες που πρέπει να γίνουν, ώστε να εντοπιστούν 

τυχόν προβλήµατα που έχουν να κάνουν µε τον λειτουργικό κίνδυνο, όπως επίσης όπως και το 

ποσοστό αντίληψης του λειτουργικού κινδύνου παρατηρούµε ότι είναι αρκετά µικρότερο. 

Σίγουρα θα πρέπει να γίνουν διορθωτικές κινήσεις, καταπολέµησης αυτών των προβληµάτων 

µέσω εκπαίδευσης και επιµόρφωσης των υπαλλήλων. 
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Γράφηµα 7.2 Απαντήσεις Ερωτηµατολογίων 

 
Στο γράφηµα 7.2 παρατηρούµε πού εντοπίζετε η µεγαλύτερη δυνητική εµφάνιση γεγονότων 

λειτουργικού κινδύνου. Σύµφωνα µε τα όσα καταγράφτηκαν από τα ερωτηµατολόγια το 

µεγαλύτερο ποσοστό των υπαλλήλων πιστεύουν ότι  τον µεγαλύτερο κίνδυνο τον διατρέχουν τα 

ταµεία των καταστηµάτων και οι χορηγήσεις. Όπως έγινε αναφορά σε προηγούµενο κεφάλαιο ο 

λειτουργικός κίνδυνος συνοδεύεται από τις ζηµιές που προκαλούνται στις τράπεζες . Τα 

πιστωτικά ιδρύµατα απειλούνται από εσωτερική και εξωτερική κλοπή γι αυτό το µεγαλύτερο 

ποσοστό υπαλλήλων πιστεύουν ότι τον µεγαλύτερο κίνδυνο τον διατρέχουν τα ταµεία και οι 

χορηγήσεις. Η κλοπή µπορεί να γίνει είτε από µέλος του πιστωτικού ιδρύµατος είτε από τρίτο 

πρόσωπο. Ορισµένοι τύποι κλοπής περιουσιακών στοιχείων είναι ληστεία, πλαστοπροσωπία της 

ταυτότητας ανάληψης, ακάλυπτες επιταγές, απάτη στην έγκριση πιστώσεων, απάτη στη 

διαδικασία ανάληψης από λογαριασµό καταθέσεων, χρήση εσωτερικών πληροφοριών για 

συναλλαγές που δεν είναι για λογαριασµό του πελάτη.  
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Στην συνέχεια ακολουθούν οι καταθέσεις και τελευταίο έρχεται το συνάλλαγµα. 

Σίγουρα από ότι φαίνεται και στο διάγραµµα υπάρχουν κι άλλες εργασίες που εµφανίζουν  

κάποιο µικρότερο ποσοστό λειτουργικού κινδύνου. 
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διακυβέρνησης µε σκοπό τη µείωση κακών αποφάσεων και την έγκαιρη προειδοποίηση και στην 

διάχυση πληροφοριών για τους κινδύνους που απειλούν τα πιστωτικά ιδρύµατα, για τις 

διαδικασίες διαχείρισης τους και για την ποιότητα  των στοιχείων των ιδίων κεφαλαίων που 

χρησιµοποιούνται για την κάλυψη κινδύνων. Με την κατάλληλη προσοχή και την τήρηση αυτών 

των σηµείων απαλείφονται τα προβλήµατα του λειτουργικού κινδύνου  και τα πιστωτικά 

ιδρύµατα λειτουργούν µε αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα. 

Σίγουρα υπάρχει κι ένα πολύ µικρό ποσοστό υπαλλήλων που απάντησε αρνητικά όπου θεωρούν 

ότι δεν είναι ίσως τόσο σηµαντικό.  
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7. 2 Συµπεράσµατα Ερωτηµατολογίων- ∆ιαγραµµάτων 

Στην έρευνα που πραγµατοποιήθηκε αναλύθηκε η σηµαντικότητα αντιµετώπισης του 

Λειτουργικού Κινδύνου. Ο Λειτουργικός Κίνδυνος είναι από τους πιο σηµαντικούς κινδύνους 

των τραπεζών δεδοµένου του ρόλου και της φύσης της λειτουργίας του. 

Στα παραπάνω διαγράµµατα λοιπόν παρατηρήθηκε η γνώµη – άποψη υπαλλήλων διαφόρων 

τραπεζών. Τα αποτελέσµατα µας δείχνουν τη σπουδαιότητα του λειτουργικού κινδύνου , στα 

συστήµατα που επικρατούν µέχρι τώρα.  Θα πρέπει τα πιστωτικά ιδρύµατα να προχωρήσουν στη 

χρήση µιας πιο εξελιγµένης µεθόδου µέτρησης του Λειτουργικού Κινδύνου εφόσον τα οφέλη 

που τους προσφέρει η εξελιγµένη µέθοδος είναι σαφώς περισσότερα. Το µεγαλύτερο ποσοστό 

των υπαλλήλων έχουν γνώση της έννοιας του λειτουργικού κινδύνου, που όπως ορίζει η 

επιτροπή της Βασιλείας είναι οι ζηµιές που προκαλούνται λόγο κεφαλαιουχικών απαιτήσεων, 

την ύπαρξη της πολιτικής διαχείρισης στα πλαίσια του λειτουργικού κινδύνου, αφού οι 

τραπεζικοί οργανισµοί λαµβάνουν υπόψη τους όλα τα απαραίτητα µέτρα µε σκοπό τη µέγιστη 

δυνατή ασφάλεια συναλλαγών και δειχειρησης τραπεζικών δεδοµένων, Όλοι οι υπάλληλοι 

γνωρίζουν για την ύπαρξη διεύθυνσης ή τµήµατος διαχείρισης κινδύνων γιατί η τράπεζα 

Ελλάδος παρακολουθεί το σύστηµα διαχείρισης κινδύνων κάθε τράπεζας και λαµβάνει µέτρα 

για την αντιµετώπιση τους. Ωστόσο  πλήθος υπαλλήλων δηλώνουν πως το µεγαλύτερο κίνδυνο 

των διατρέχουν τα ταµεία και οι χορηγήσεις λόγο εξαπάτησης των πελατών ή και των ίδιων των 

υπαλλήλων και θεωρούν έτσι σωστή την διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου γιατί αποτελεί 

απαραίτητη συνιστώσα για την λειτουργία των τραπεζών διότι προσφέρει ασφάλεια, κατάλληλα 

συστήµατα απορρόφησης ζηµιών και χρήση κατάλληλων πληροφοριών. Μειονέκτηµα θεωρείτε 

ο αριθµός των υπαλλήλων που δεν έχουν γνώση των ενεργειών και γεγονότων που 

αντιµετωπίζονται µε το λειτουργικό κίνδυνο και δεν µπορούν να αντιληφτούν τη σηµασία τους. 

Για την καταπολέµηση αυτών των προβληµάτων και την επιµόρφωση των υπαλλήλων απαιτείτε 

η παρακολούθηση σεµιναρίων ή κάποια άλλη εκπαίδευση. 

Η σηµασία της εποπτείας του χρηµατικού συστήµατος και η ανάγκη για την επιβολή ενιαίων 

ρυθµιστικών κανόνων πηγάζει από την επίδραση των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων στις 

εθνικές και παγκόσµιες οικονοµίες. Η εφαρµογή της Βασιλείας Ι επηρέασε θετικά το διεθνές 

τραπεζικό σύστηµα αλλά οι επικριτές θεώρησαν πως δεν κατάφερε να διαχειριστεί 

αποτελεσµατικά τους κινδύνους σους οποίους εκτίθενται τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, έτσι 
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ήρθε στο προσκήνιο η Βασιλεία ΙΙ η οποία είχε στόχο την αποτελεσµατικότερη διαχείριση των 

κινδύνων στις τράπεζες. Κάθε ένας από τους πυλώνες που στηρίζεται το νέο πλαίσιο έχει 

πλεονεκτήµατα , µειονεκτήµατα , ο αποτελεσµατικός συνδυασµός τους όµως µπορεί να 

εκπληρώσει το στόχο της σταθερότητας του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος. 

Ο 1ος πυλώνας περιλαµβάνει αρκετά ξεκάθαρους κανόνες, ο 2ος βασίζεται στις εποπτικές αρχές 

της κάθε χώρας, και ο 3ος πυλώνας αφορά την πειθαρχία στην αγορά , αποτελεί δηλαδή 

συµπληρωµατικό µηχανισµό εποπτείας Αυτό σηµαίνει ταυτόχρονα ότι η εφαρµογή τους απαιτεί 

επαρκές και εξειδικευµένο προσωπικό , µε εµπειρία και αντίληψη της εκάστοτε αγοράς. 

Το νέο ρυθµιστικό πλαίσιο «Βασιλεία ΙΙΙ» αναµένεται ότι θα επηρεάσει σηµαντικά τη 

λειτουργία και τους δείκτες κερδοφορίας των τραπεζών. Οι τράπεζες δεν θα πρέπει να 

εφησυχάσουν από τη σχετικά µακρά µεταβατική περίοδο εφαρµογής της «Βασιλείας ΙΙΙ», αλλά 

να µετασχηµατίσουν την εποπτική συµµόρφωση σε απτό επιχειρηµατικό όφελος, να 

αποκαταστήσουν την ικανότητα παραγωγής κερδών και την εσωτερική συσσώρευση κεφαλαίου 

και ενδεχοµένως να αναθεωρήσουν το επιχειρηµατικό πρότυπο λειτουργίας τους.  

Η ενίσχυση της λειτουργίας διαχείρισης κινδύνων, καθώς και των δοµών διακυβέρνησής της θα 

αποτελέσει έναν από τους βασικούς παράγοντες της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας.  

Η κρίση που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη είναι πολύ πιθανό να οδηγήσει σε ένα συντηρητικότερο 

και µε µικρότερη διάθεση ανάληψης κινδύνων διεθνές τραπεζικό σύστηµα, το οποίο θα 

χαρακτηρίζεται από τη σηµαντική ενίσχυση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, µε ιδιαίτερη 

έµφαση στην προληπτική λειτουργία διαχείρισης κινδύνων και κεφαλαίου.  

Η διαχείριση του Λειτουργικού Κινδύνου όµως  είναι πλέον απαραίτητη. Στόχος είναι κυρίως η 

επίτευξη της πλήρους δυναµικότητας ενός οργανισµού. Η προληπτική διαχείριση του κινδύνου 

έχει θετική επίδραση την ποιότητα και στην απρόσκοπη λειτουργία της τράπεζας. Οι τράπεζες 

κατανοώντας τους κινδύνους που αντιµετωπίζουν, µπορούν να µεγιστοποιήσουν τις επιδόσεις 

τους, να αξιοποιήσουν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα και να βελτιώσουν την κερδοφορία 

τους.  

Άλλωστε η σωστή διαχείριση του Λειτουργικού Κινδύνου προσφέρει επιπρόσθετα οφέλη, όπως 

είναι η προστασία και η αύξηση της αξίας για τους µετόχους, η βελτίωση του ανταγωνιστικού 
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πλεονεκτήµατος, η εκµετάλλευση νέων επιχειρησιακών ευκαιριών, η ελαχιστοποίηση των 

ζηµιών, η δηµιουργία αποθεµατικών για την κάλυψη των ζηµιών των πιστωτικών ιδρυµάτων και 

η ενίσχυση της ασφάλειας λειτουργίας ως ανταγωνιστικό πλαίσιο.  

Η διατήρηση µιας ισχυρής κεφαλαιακής βάσης προκειµένου να εξασφαλίζεται η ανάπτυξη της 

τράπεζας και να διασφαλίζεται η εµπιστοσύνη των καταθετών, των µετόχων, των αγορών και 

των συναλλασσόµενων µερών είναι απαραίτητη.   
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